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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA &

Telefon száma 55—88.
IZZIRATOKAT MÉM KOLDCNK VISSZA.

C5AX BSRM.STES leveleket FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI DU:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva- 
Ef7 érn .... *0 frt. j Egy negyedévre . 9 frt. 
Egy fél évre . . 1U frt. | Egy hóra. . 1 frt 80 kr. 
Kilfőldx*: S hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
iracczia-. Olasz-, Orosz-. Török-, Görög-. Spanyol- 
országukba, Svájca-, Románia- es Szerbiába 
ralsaunt amaz országokba, melyek a posta* 
nerxődáshex tartoznak, negyedévre 9 frt 30 kr. 

Egy szám ára 6 kr.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA á.

Telefon száma 51—66.
hirdetéseket és nyiltterbe való 

közleményeket felvesz a kiadóhivatal.

PARISBAN főügynekségönknél:
lehn F. Jones & Cie. 31 kis. íanb. Montmartre. 
Frankfurtban a,1*: Daube G. L. és Társa. 
Béaeben: Danneberg I., I. Kompig asm Kr. T. 

Dukes M. utódai. I-, WoLlzeile Kr. 6-8. 
Haasecstein és Vogler. I., Wallfiiebgasee 18. 
Mossd Rudolf Seilerstätte Nr. 3.
Oppelik A., Stubenbasiei Nr. *•
Schalek Henrik, I., Wollzeile Kr. 14. 
és valamennyi hirdetési Iroda.

Utólagos világosság.
5 Nos tisztelt urak, ö felségének szám­

feletti titkos tanácsosai a pártközi bizott­
ságban, elolvasták-e önök a bécsi Fremden- 
blattnak ama közlését, melynek egész ter­
jedelmében való reprodukálását már elöleges 
jelzés alakjában is megtalálhatták a tegnapi 
budapesti napilapok táviratai között ? Ez a 
nyomatékos jelzés nyilván a közlemény 
fontosságának okából történt, és nem ke­
rülhette ki az önök figyelmét sem. A mit 
a bécsi főfőoffiicziozus, a közös kormány­
nak bevallott közlönye budapesti illetékes 
informácziókép, sőt Széli Kálmán nézetei­
nek tolmácsolásaként itt elmond : önöknek 
mindnyájuknak, különösen pedig a függet­
lenségpárti kiküldötteknek szerfelett becses 
tanúságul szolgálhat. Ez a közlemény Széli 
Kálmán különös érdeméül tudja be a 
kompromisszumban elfogadott kiegyezési 
formuláját; mert ez a formula — a mint 
mondja — a theorelikus önálló vámterület 
állapotában is fentartván a vám- és ke­
reskedelmi szövetség teljességét, a pár­
toknak erre való megegyezésében becses pru- 
czedenst teremtett, a melynek erejénél fogva 
ugyanez az eljárás lesz majd alkalmazható 
1904 után is, ha a gazdasági közösség 
alkotmányos teltételeit akkorára sem le­
hetne biztosítani. Hát ez nem jelent keve­
sebbet, minthogy az önök kompromisszuma 
végkép eljátszta a gazdasági önállóságnak 
1867-ben fentartott jogbiztositékát; sót 
hogy a közmegegyezésre alapított precze- 
dens erejével lehetővé teszi azt a kiáltó 
abszurdumot, hogy a mi tbeoretikus jog 
szerint fehérnek van elismerve, a gyakor­
lati alkalmazásban mindörökké a legtelje­
sebb feketesdgnek legyen értelmezve. Mit 
mondanak ehhez Kossuth Ferencz, Tóth 
János, Hentaller Lajos urak ? Hiszen a 
függetlenségi párt hat hónapon át az ob- 
strukcziónak gyilkos harczát folytatta azért, 
hogy a 67-es jogbiztositékot megvédje. 
És ime ezt a harczot úgy végezte 
volna, hogy a törvénynek fegyverét nem­
csak kiejtette kezéből, hanem össze is törte 
és későbbi időkre hasznavehetetlenné tette.

Igazán furcsa szint öltött a helyzet, akár­
hogy dobják is föléje minden oldalról a 
feledés fátylait. A helyzetnek e furcsaságát 
semmikép sem enyhíti az, hogy tegnapról 
mára hirtelenében megváltozott az előbb 
ellenzéki pártok lapjainak és a velők egy 
húron pendülő függetlenségi lapoknak véle­
ménye is, a jogosság és bölcseség össze­
foglalásának mondván ma azt, mit tegnap 
még képtelenségnek hirdettek. Megjegyezni 
való jelenség az a polémia, mely Széli 
Kálmán formulája miatt az osztrák német 
sajtó és a fúziós kormánypártiság közegei 
között kitört. Az alkotmánypárti német 
sajtó csakugyan kesernyésen nyilatkozik a 
Széli-féle formuláról, de nem azért, mintha 
Magyarország törvényes jogait kétségbe­
vonni igyekeznék. Ez a sajtó határozott 
rokcnszenvvel kisérte az ellenzéknek ob-

strukcziós küzdelmét: abban az észszerű és 
jogos föltevésben, hogy a mikor a magyar 
ellenzéki pártok a 67-es törvény alapján 
semmikép nem engednek meg oly kiegye­
zési kötést, melyet Ausztriában a császár- 
paragrafussal érvényesítenének, ezzel az 
osztrák alkotmány épségét is védelmezik. 
Ugyancsak kiábrándultak most akompromisz- 
szumnak szépséges formuláitól, melyek ér­
telmében a provizórium lejárta után a ma­
gyar törvényhozás a Badeni-féle kiegyezési 
javaslatokat „egyoldalú önálló rendelkezés­
sel“ fogná életbe léptetni. Az osztrák ul- 
kotmánypártiak persze nem ittak a mi zagyva, 
fúziós bölcseségeink poharából; mi tegnap 
törvénytelenség és képtelenség volt, ők azt ma 
is képtelenségnek és törvénytelenségnek tart­
ják, és vezérközlönyük gúnyosan kérdezi, hol 
találták a magyar jogászok azt a meghatá­
rozást, hogy az ember egyoldalúan önön- 
magával szerződést köthetne ? Ezt a kér­
dést Apponyi gróf nem régen (persze 
Bánffy ellenében), még sukkal találóbban 
fejezte ki akkép, vajon lehet-e egyoldalúan 
házasságot kötni ? Micsoda nagyszerű hason­
lat, mely a nevetségesség erejével egyszeri­
ben megölte Bánffy Dezső minden formu­
láját.

De tessék az emberi agynak csodálatos 
alkalmazkodási képességét megbámulni: 
mihelyt Széli Kálmán szerkesztett uj formulát 
arra, hogy alkotmányos megegyezés nélkül 
„egyoldalii rendelkezéssel“ tartsa lenn a 
Badeni-féle javaslatba foglalt gazdasági kö­
zösséget : az egyoldalú házasságkötést egé­
szen rendén valónak találta Apponyi gróf 
is, de még Kossuth Ferencz is, sőt még 
Tóth János és Hentaller Lajos is. Hogy 
Bánffy Dezső is, Széli Kálmán is egyfor­
mán erőszakot tesznek ép úgy a törvényen, 
mint a józan észen, erre pszikiioiogiai ma­
gyarázatul kellene elfogadnunk az ő kor­
mányelnöki helyzetüket, mely az udvari 
szolgaság jármát rakta reájuk, llogy Ap 
ponyi is meghozta a sacrificio del intelletto 
szörnyű áldozatát, ezt megérteti az ország­
gal a bekövetkezett fúzió, mely reá nézve 
is a hatalmi opportunizmus tekinteteit telte 
mértékadókká. De Kossuth Ferencz, kit 
csak fokozott felelősséggel terhel ezután 
az ellenzéki vezérlet feladata! De Tóth 
János és Hentaller Lajos! Persze legköny- 
nyebb dolga van Polónyi Gézának. Mit 
neki a 67-es jogbiztositék, — megmondotta, 
hogy az önálló vámterületet majd csak a 
függetlenségi kormányzat messiási korszaka 
hozza meg neki! Az ilyen hétemeletes sza­
márságon a szamarak is csak sírni tudnak!

Csakhogy a mi a függetlenségi pártot 
illeti, világért sem fogjuk fel ezt a helyze­
tet nagyon tragikusan. Az, a mi a kiegye­
zési kompromisszumban elvi jelentőségű­
nek látszik, feszélyezheti többé-kevésbbé 
kritikájuk szabadságában azokat az urakat, 
kik sajátkezű névírásaikat alája bigyesztet- 
ték; de semmi esetre sem kötelezheti a 
függetlenségi pártot, mint olyant arra, hogy 
a kiegyezési javaslatoknak köteles bírálatát

ne a 67-es jogbiztositék nyilvánvaló kiját­
szására alapítsa. A pártközi bizottság függet­
lenségi tagjait is a végső fórum előtt menti az, 
hogy "az obstrukeziós és kompromisszumos 
átabotából, melyből már mindenáron ki 
kellett bonlakozniok, hirtelenében nem ta­
láltak más olyan utat, mely az elért ered­
ményeket ne veszélyeztesse. De a függet­
lenségi pártra nézve megmarad az a tanú­
ság, hogy sohasem lehet helyes, ha ez a 
párt: a történelmi hagyományok és dicső 
emlékek hordozója, a nagy népösztönök­
nek és milliók közvetlen sugallatának szó­
szólója, minden szabad és merész, általá­
nos lendületnek lelke, a nemzeti múltnak 
és a nemzeti jövőnek parija, —- ha ez a 
párt idegenből kölcsönzött jelszavak után 
indul és érdekeit, feladatait pártközi titkos 
diplomata-alkuk útjára sodortatja. Az ilyen 
téren legnagyobb szellemeinek is csak 
szárnyaszegetten lehet alábukniok.

Közéletünk.

Q Anglia protestáns népét esztendők óta vallási vi­
szályok foglalkoztatják. Oly jelenség, mely közel kétszáz 
esztendő óta a szigetországban nem volt tapasztalhat,,.

Tíz év előtt beszélték már angol ismerőseim, hogy a 
«high church», a «magas egyház» hívei nem csak le­
nézik, hanem valósággal ellenségeik gyanánt tekintik 
a «közegyház»-belieket. Gazdagon ékített, oltárral, szob­
rokkal és festményekkel díszelgő templomaik éles ellen­
tétek képeznek a nép imaházaival, szertartásaik pedig, 
melyeknek a templomi zene képezi a főelemét, bensőbbé 
s mélyrehatóvá teszik az antagonizmust.

Most a rituálék visszaállítása érdekében indult meg 
a mozgalom. Beakarják liczni első sorban a fülbe gyónást 
s a katholika egyház több uzusát. Mivel pedig tudják, 
hogy a nép ennek a czélnak nem lesz. megnyerhető, a 
püspökökbe vetik bizodulmukat. Lord Halifax egy c 
őzéiből összehívott londoni uépgyülés előtt azt fejtegette 
néhány nap előtt, hogy ily dolgokban a püspök van 
hivatva dönteni. Az a maga jogát és vallási tudását 
istentől kapta közvetlenül, csakúgy mint a katholikusok 
püspöke. Hívei neki alája vannak rendelve, s engedel­
mességgel tartoznak. Ő «parancsolhatja a hívőkre a 
fülbe gyónást, vagy ha tetszik a misét is.

És ezek a tanok ma erős visszhangot keltenek 
Angliában.

Az angol egyház nagyon különös átalakulásokon 
ment keresztül, mely megérdemli a figyelmet.

A protestantizmus első hívei, mikor a hatalom birtoka 
az ü kezükbe került, fenyegetve érezvén magokat Róma 
felöl, megsemmisítettek mindent, a mi a katholika val­
lásra emlékeztetett. Ridegen és tisztán, minden külső 
fény nélkül hozták be Kálvin tanait, néha oly túlzó 
szigorral, mely meglepte volna magát a vallásalapitót is. 
így például eltiltották a tánezot, mert az testi gyönyör, 
bűnnek mondották a természeti tájakban való gyönyör­
ködést, mert az eltereli a figyelmet Istentől, sőt még a 
karácsony esti Betlehemjáró fiuk éneket is beszüntették, 
hogy a hívők teljesen az imádkozásba merülhessenek 
Róma iránt való gyűlöletük pedig oly nagy vala, hogy 
a pápának szalmából való szobrát minden esztendőben 
nyilvános kürmenet alkalmával elégették.

De a mint biztosítva tudták a vallást, 3 egész Anglia 
ban alig volt katholikus, a papi párt kezdett visszatérni 
a régi vallás hagyományaihoz. A XVII. század elején a 
püspökök hatalma megnövekedett, s nyíltan hirdet 
lök, hogy 0 hivatal köréhez bizonyos magas és 
szentséges előjogok tartoznak, melyeknek eredete 
isteni és melyeket csakis egyik püspök adhat at

kézrátétel által a másikra. Sőt mozgalmat indítottak 
meg a papi nőtlenség behozatalára, s a protestáns 
egyháznak egyik papja Ferrar apácza-klastromot ala­
pított.

Az angol forradalom idején ismét a másik szélsőségbe 
csapott a közhangulat. A puritánok győzedelmeskedtek, 
a püspököket megfosztották előjogaiktól, s a protestáns 
egyszerűséghez tértek vissza. A biblia lett minden cse­
lekedetnek zsinórmértéke, nem is az uj, de az ó-testa- 
mentoto tanításaival hoztak összhangba minden nyilvá­
nos és közügyet, a Bírák vagy Királyok könyve értel­
mében büntették a bűnösöket, s a törvényhozásban 
Salamon volt a legfőbb tekintély.

Alig erősödött meg azonban a restauráezió, üldözőbe 
vettek mindent, a mi a puritánokra emlékeztetett. A 
«davaltéróU egyik legelső ténye az volt, hogy behozták 
a felsőházba a püspököket, s kiterjesztették azok jogát 
az egyháziakban. Több mint négyez-er papot üldöztek 
ki a parokhiákból, a kik nem akarták elismerni a püs­
pöki jogot, megfosztván őket nemcsak az egyházi hata­
lomtól, hanem a mindennapi kenyértől is.

S mig az angol egyház püspökei, támogatva a király 
által, a legnagyobb türelmetlenséggel üldözték mind­
azokat, a kik az úrvacsora vagy a szent háromság te­
kintetében másként vélekedtek, azalatt a skót egyház 
presbyteriánus papjai semmivel sem voltak szelidebbek.
A szegény Aikenhead Tamást — hogy ne említsek 
egyéb dolgokat — egy szorgalmas tizennyolez éves 
fiút, ki sokat olvasta a bibliát, s abban néhány 
ellenmondást vélt felfedezhetni, felakasztották, s holttes­
tét megégették az akasztófa alatt csupán azért, mert 
három társa előtt azt merte hirdetni, hogy Mózes Egyip­
tomban tanulta a mágiát, s az apocalypsis csak egy 
jelképes könyv a bölcsek kövéről.

Az angol egyháznak a története legmeggyőzőbb bi­
zonyságot tesz a mellett, hogy mekkora veszedelem pap 
kezében a hatalom. Mindegy, hogy püspük-e vagy egy­
szerű parokhus.

S az is mindegy, hogy mily felekezethez tartozik. A 
katholikus vagy zsidó, a protestáns vagy mohamedán, a 
budhista vagy a lüzimádó ebben a tekintetben mind 
egyforma. Mert minden hatalom természeténél fogva 
terjeszkedni akar. A papi hatalom is ilyen. Csakhogy az 
a lelkekre veti magát, hogy elérhesse a czéljait.

De mindenesetre nagy figyelemre méltó jelenség, hogy 
az angol papság ma, az úgynevezett felvilágosodott szá­
zadnak végén olyan újítások behozatalára vállalkozik, 
minő a füibegyónás.

Alkalmas théma ez, hogy elgondolkozzék felette az 
ember.

Megfejteni bajos lesz a szellemi életnek azt az átala- 
kutasát, mely lehetővé teszi az ily mozgalmakat. De 
nagyon könnyű konstatálni, hogy egész Európában 
ebben az irányban ment végbe — néhány esztendő óta 
— az átalakulás. A bigoVeria erősödött, a vallási tü­
relmetlenség tért hódított, a külső szertartások ereje 
megnövekedett.

A liberális felfogás fájdalom vissza kezd szorulni 
minden vonalon.

ORSZÁG G Y Ü L É S.
i.

A képviselőház ma rövidesen letárgyalta a 
kisebb tárezuk költségvetését, azután nyomban 
belefogott a belügyi tárcza költségvetésének tár­
gyalásába, melynek a központi kiadások tételét 

szintén befejezte.
A miniszterelnökség költségvetésénél Komjáthy 

Béla u nemzetiségi kérdést s ezzel kapcsolatban a

nemzetiségi izgatásokat hozta szóba s rámutatott 
azokra a gyalázatos aknamunkákra, melyekkel 
iőkép az oláh és tót izgatok igyekeznek nemcsak 
meghiúsítani az egységes magyar állam kiépítését, 
hanem egyenesen annak integritása ellen törnek. 
Majd a társadalmi politikának helyes megoldását 
sürgeti, mint egyik alkalmas és szükséges módját 
a nemzetiségi izgatások ellen való védelemnek. 
Komjáthy fejtegetéseit, melyekben a nemzetéért 
rajongó hazafi aggodalma szólalt meg, mind­
végig nagy figyelemmel és gyakori helyesléssel 
kísérte hallgatósága.

A miniszterelnöki paiota építése kérdésében 
Major Ferencz kért felvilágosítást, a mit a mi­
niszterelnök azonnal meg is adott, teljes meg­
elégedésére a háznak és a felszólalónak.

Meglehetős élénk vita támadt a belügyi tárcza 
költségvetésénél, melyben többen részt vettek a 
kormánypárt részéröl is. Nyegrc László és lluffy 
Pál, bár beismerik, hogy nem a tisztviselői kar 
hibás abban, hogy a közigazgatás rossz, hanem a 
baj a tisztviselők túlterhelésében van, csudálatos­
képpen arra a következtetésre jutnak, hogy a 
közigazgatást államosítani kell. Erre a különös 
észjárásra azonban hamarosan csattanó» választ 
kaptak Komjáthy Bélától, a ki ugyancsak ala­
posan megmagyarázta nekik, hogy koránt­
sem az az oka a közigazgatás rosszaságá­
nak. mert a tisztviselőket választják, hanem 
az, hogy nincsenek rendszeres közigazgatási tör­
vényeink. De egyúttal felderítette azt is, hogy 
miért akarnak minden áron államosítani. Ennek 
okát abban találja, hogy a központ kezébe akarja 
keríteni még az áthelyezés jogát is, hogy így 
aztán teljesen függésbe hozza a tisztviselőket. Ki­
merítően foglalkozott még a szegényügy gyei is, a 
mely valósággá! botránykövét képezi állami éle­
tünknek, s találóan mutatott rá, hogy mig a mű­
velt államok különböző törvényekkel igyekeznek 
ezt a fontos kérdést megoldani, nálunk elegendő­
nek találtak erre egyetlen egy nyomorúságos 

szakaszt.
Gróf Benyoeszlty Sándor a municzipális rendszer 

hívének vallotta magát, Konkoíy-Tluigc Miklós 
pedig a folyamrendőrség ügyét szellőztette, majd 
az operaház elolaszositása ellen kelt ki, igen he­
lyesen. Mócsy Antal az igazságos adóreformra, 
végű! Holla Lajos a választási jogok kiterjesz­
tésére hívták fel a miniszterelnök figyelmét.

Seéli Kálmán miniszterelnök állott fel most, 
hogy megadja a választ a felszólalásokra. Mindenek 
előtt kijelentette, hogy a közigazgatás reformját 
az államosítással kívánja keresztül vinni, de ez a 
reform tiszteletben tartja az önkormányzatot és 
a közszabadságokat. Épp e miatt, mert a kérdés 
nagy óvatosságot és tüzetes tanulmányt igé­
nyel, nem Ígérheti, hogy azt hamarosan a 
ház elé hozhatja. De addig is rajta lesz, 
hogy a közigazgatást lehetőleg javítsa. A mi a 
választási jog kiterjesztését illeti, arra nézve is 
felette óvatosan nyilatkozott s azzal a már nem 
éppen szokatlan ígérettel tért ki az egyenes fe­
lelet elől: hogy a kérdést tanulmányozni fogja, s 
azután fog majd róla nyilatkozni.

A főrendiház ma szintén tartott rövid ülést, 
melyen megtartották a pótválasztásokat a bizott­
sági tagságokra, és több törvényjavaslatot fogad­
tak el, szokás szerint minden vita nélkül.

Csemegi Károlyról.
Irta: Eötvös Károly.

Csemegi politikai szereplése ama hét-nyolez év 
alatt, inig képviselő volt, nem volt jelentékeny. 
Vagy legalább nem voit feltűnő. Ő törvén) alkotó, 
tudós és szakember hírében állt s méltán állt 
abban. Az ilyen férfiút a mi törvényhozóink, po­
litikusaink, diplomatáink nagy politikai szerephez 
nem bocsátják. Sok tudós és szakember közmon­
dásos féiszegsége a tudósok és szakemberek te­

kintélyét nagyon megcsőkkentette.
De azért Csemeginc-k úgyis mint államtitkár­

nak, úgyis mint törvényalkotónak sokszor volt 
alkalma a legfontosabb kérdésekben tenni nagy 
szolgálatot hazánk javára. A nemzetközi jogba 
tartozó kérdéseket ő intézte és sok kérdésben 
csak az ö erélye és nagy tudása mentette meg 
államiságunk elismerését. A közös kormánynyal 
és az osztrák kormánynyal nem egy összeütkö­
zése volt e miatt. Minden összeütközésből diadal­

lal hozta haza lobogónkat.
A büntető törvénynél is szép alkalma volt 

erre. Állami önállóságunkat Ausztriával szemben 
s államunk egységét a társországokkal szemben 
a jámbor és habozó Pauler és a szolgabiró mű­
veltségű Perczel sohase tudták volna megvédel­

mezni Csemegi nélkül.
Még se becsülték meg eléggé vezető állam- 

férfiaink. Néhány példát mondok ei erről.
A ma-yar büntetőtörvénykönyvet, Csemegi müvét 

e tranczia kormány lefordittatta franczia nyelvre, 
olasz jogtudósok pedig lefordítottuk olasz nyelvre- 
Nehány olasz egyetemen kiváló tudósok külön 
előadási tárgyul is választották. Ami természetes. 
A rni .örvényünk volt busz év előtt általánosságban 

a müveit világ legjobb, legkorszerűbb büntetőjoga 
Az olasz kormányok régóta nagy figyelemben, 

nagy kitüntetésben részesítik a büntetőjog kiváló 
művelőit. S Umberto olasz király, kormánya taná­
csára a legnagyobb rendet küldte meg a közös 
külügyi miniszterhez Csemegi szamara. Grot 
Andrássy átküldte a rendet Tisza Kálmánhoz.

S a magyar kormány visszaírt, hogy Cseinegit 
társadalmi állása és politikai súlya után ilyen igen 
magas kitüntetés meg nem illeti.

Íme a Parlagi Jancsik felfogása a törvény- 

alkotásról !
Csemegi akkor kúriai tanácselnök volt. Persze 

nem pajtáskodott a benyalós emberekkel, nem 
járt tarokkozni a szabadelvű körbe, nem hizelgett 
a kaszinó urainak! Tehát nem volt érdeme.

Sohase kapta meg ezt a nagy olasz rendet. E 
durva és pórias íelfogás miatt nem egyszer ke­
serű panaszban tőrt ki. De csak magánkörben.

Vagyontalan volt. Minden vagyonát könyvtára 
képezte. Mit ér egy szakkönyvtár ? A ki igazán 
használja: annak mérhetlen kincs. Másnak sze­
mét. Báró Baldácsy tízezer köteles könyvtárát, 
melyet három nemzedék gyűjtött össze, hatszáz 
forinton vette meg Sirnor prímás. Az ószeresek 
se adtak volna többet érte. Csemegi könyvtára c 
mérték szerint alig érne többet pár száz torint- 
nál. Pedig többe került tízezer forintnál. Erre 
költötte minden nélkülözhető, minden megtakarít­

ható pénzét.
Tehát szegény volt.
Annyival nagyobb kötelességük lett volna nem­

zedékünknek és kormányainknak, hogy nagy mü­
vét a mü becséhez és nemzetünk nagyságához 

mérten jutalmazzák.
Vájjon mennyivel jutalmazhatták volna ?
A kis Belgium egyik jeles törvényalkotójának, 

a bűnt etö törvénynek csak pótló átdolgozásáért, 
tehát nem is alapmunkájáért pár százezer frank 
jutalma t adott. Csemegi emberfölötti munkát vég­
zett öt év alatt: legalább, de legalább százezer 
forintot megérdemelt volna.

Hajh, de ő nem volt se lófuttató, se bankigaz­

gató, se vasúti engedélyes.
Nem adtak neki semmit. Nem adtak ez óriási 

műért egy fillért. A Tisza—Szápáry—Wekerle- 
és Bánffy-kormányok igazságügyminiszterei mintha 
sejtelemmel se bírtak volna a munka becséiül s 
a ráfordított lángész és életűlő fáradság nagysá­

gáról.

Perczel Bélának mégis eszébe jutott, hogy a 
hálátlanság csúnya dolog. Fölkereste Csemegit.

— Barátom, szólt hozzá, még se viselhetem el 
lelkűmen, hogy nagy munkád tiszteletdij nélkül 
maradjon. Megfelelő összeget a költségvetésbe löl 
nem vehetek, de kodifikáczionális átalunj ómból 

kiszakíthatok hatezer forintot. Ezt szives készseg­

gel fölajánlom.
Jól telte Csemegi, hogy e koldusalamizsnát ke­

reken és rögtön visszautasította.
— Inkább vesszek éhen, mint ezt elfogadjam. 
Igaza volt! Hat ezer forintot középméretű 

ügyvéd szokott kapni nagy pürben egyetlen jóra- 

való replikáért.
Én ínagam két igazságügyminisztert zaklattam, 

hogy tegyenek valamit s nemzedékünkről az un­
dok hálátlanság vádját hárítsák el. Hiába volt. 
De tálán később már el se fogadta volna 

Csemegi.
Csemegi megteremtette a magyar büntetőjogol, 

Kozma megalkotta a magyar korszerű büntető el­
járást. Mind a kettő egész éleiét szánta feladatá­
nak becsületes megoldására. Szegényül élt, sze­
gényül halt cl mind a kettő.

Mikor én az eszlári pörben a védelmet vezettem: 
azon a nyáron Csemegi egyik külföldi fürdőn 
együtt volt Schmerlinggel és Glasend, korunk c 
két nagy osztrák jogászával. Mint mindenütt a 
müveit világban, úgy e három férfiú közt is min­
den nap az eszlári pórról s az én — jó vagy 
rósz — de mindennapi szereplésemről folyt a tár­
gyalás. A két osztrák államférfi gondosan kikér­
dezte Csemegit, hogy én hol születtem, hol ta­
nultam, ki volt mesterem, kik voltak tanáraim ? 
Mikor pedig Szeyfertt elejtette a vádat : akkor 
kikérdezték Szeyfertt felöl is. Csemegi minden jót 
elmondott, a mit csak tudott róla is, rólam is.

— No lám, — mondotta Schmerling, — nem 
hiába kitűnő férfiú az a Szeyfertt, ő az én tanít­

ványom.
— Eötvös pedig az enyém, felelte Csemegi 

nagy magyar önérzettel. S hozzá tette: Excel- 
lentiátok is intézkedhetnék, hogy az osztrák 
egyetemeken is a jogászok oly behatóan sajátíthas­

sák el a törvényszéki orvostani, mint a magyar 
egyetemeken.

Beismerték s az osztrák kormány még azon év­
ben intézkedett s intézkedése indokául a magyar 
ügyvédi kar magas jogi műveltségét hozta fel.

Én ugyan se egyetemi hallgató nem voltam, se 
Csemegi tanítványa nem voltara, de jól esett ez 
a kis szóváltás, melyet Csemegi haza jöttekor azon­
nal közölt velem.

Itthon mindig szidott bennünket. Bírót, ügyvé­
det, jogtanárt, törvénykészitőt egyaránt. De a 
mikor külföldi notabilitásokkal találkozott, azok 
elölt a magyar jogélet félfiait a világ első jogászai 
gyanánt mutatta föl. S a ki a magyar jogászt 
ócsárolni merte : annak úgy ment neki, mint az 
oroszlán. Pedig német, olasz, Iranczia neveze­
tes férfiakkal gyakran találkozott, kik közül őt, 
mint korunk legnagyobb kodifikátorát, tisztelgés 
végett gyakran és sokan fölkeresték.

Az eszlári pör befejeztével pihenni Balaton- 
Füredrc mentem ; első dolgom volt őt fölkeresni. 
Megölelt, megcsókolt s azt mondotta:

— Ne volnék csak ilyen vén bolond, ott hagy­
nám a kúriai tanácselnökséget s odamennek iro­
dádba ügyvédtársadnak.

Minő nemesnek látta s minő magasra becsülte 
ő az ügyvédi hivatást!

Minden nagyravágyása abból állott: bárha ö 
állhatna egyszer az igazságügyi kormányzat élére! 
Vágya nem teljesült.

1875-ben, mikor a Wenckheim—Tisza-kabinet 
alakult, egy este Széli Kálmán megszólított, men­
jek el hozzá, beszéljük meg : ki lenne a legjobb 
igazságügyminiszter. Széli Kálmán akkor már ki­
jelölt pénzügyminiszter volt. A Bittó-kabinetnek 
Pauler volt igazságügyminisztere, de ezt Tisza 
nem szerette, mert valami kanári madár miatt 
egy interpelláczióban Tiszát csak nem rég nagyon 
ledisputálta. Széli az egyetem-téren lakott, nála 
lakott Deák Ferencz is. A házat már lebontották.

Ott összejöttünk többen. A házigazdán kívül 
ott volt Perczel Béla házelnök, Szeniczey Ödön, 

.Visontai Kovách László s még vagy ketten. Hor­

váth Lajost szerettük volna megnyerni, de istenért 
se vállalkozott. Táviratoztunk Miskolczra is párt­
jához, hogy az is biztassa uL Meg is tette, az se 
használt.

A mint tanácskozunk s keressük az alkalmas 
embert, Perczel Béla föl és alá járkál a szobá­
ban, szokása szerint hátratett kezekkel. Ránézek 

s oda szólok:
— Hát te Béla nem vállalkoznál rá?
— Ha parancsoltok velem: én szívesen meg­

teszem. . . „ ...
Éddig volt. Szélinek tetszett, másnap közülié

Tiszával s harmadnap Perczel igazságügyminisz­

ter volt.
Évek múlva elmondtam e jelenetet Csemeginek.
— Hát én rólam nem volt szó ? Kérdezé.
— Az igazat megvallva, nem jutottál eszünkbe.
— No barátom, ha jogász embernek, ha mu- 

gadforma embernek se jutok eszébe: akkor mit 

várjak én?
Keserű szemrehányást telt az egész világnak. S 

igaza volt. Hiszen még az Akadémia se válasz­

totta tagjává !
Talán nem lett volna a legjobb igazságügymi­

niszter. Talán nem volt a legjobb bitó sem. Bírói 
felfogása ellen cgyszer-másszor én is hevesen ér­
veltem magántársalgások közben. Biró társai közt 
is sokan voltak, kik vele nem rokonszenveztek.

Modora érdes. Nagy tudásával nagy fölényt tu­
dott gyakorolni. S nem is mérsékelte magát eb­
ben minden alkalommal. Komoly összeütközésbe 
s mély jogtörténeti vitába keveredtem vele magam 
is az egyházpolitika heves napjaiban. S azóta alig 
találkoztam vele néhányszor.

De minő semmiség ez mind az igaz érdem ama 
piramisa mellett, melyet életével és munkásságá­
val megszerzett ? Nagyobb fia, mint ő, volt nem­
zetünknek az ő korában. De egész életének min­
den munkáját, egész lángelméjének minden erejét 
hazája javára úgy, mint ő, senki fel nem 

áldozta.
Szegény kenyeret kapott érte, a mig élt. Ha­

lála után életének s emlékezetének dicsőségét zen­
geni fogják a századok.
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n.
A képviaelőház ülése márcz. 20-án

Elnök: Tallián Béla.
Jegyzők : Molnár Antal, Jíyegre László, Dedovics 

György.
A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Molnár Antal jegyző: Olvassa az 1899. márczius 

18-án tartott ülés jegyzőkönyvét.
Elnök jelenti, hogy báró Feilitsch Arthur megválasztása 

óta 30 nap eltelt a nélkül, hogy a választás ellen kér­
vény adatott volna be, minélfogva végleg igazolt képviselő­
nek jelenti ki. Jelenti továbbá, hogy gróf Széchenyi Manó 
ő felsége személye körüli miniszter betegsége által 
gátolva lévén a mai ülésen megjelenni, a miniszterelnök 
fogja tárczáját képviselni.

Darányi Ignácz földvmivelésügyi miniszter előter­
jeszt egy jelentést a Baranya vármegye területén levő 
mohács-kölkedi öblözetnek az 1885. évi XXIII. t.-cz. 82. 
§-a értelmében ármentesitő társulattá történt alakításá­
ról ; továbbá egy másikat, a Baranya, Pest-Pilis-Solt- 
Kis-Kun és Bács-Bodrogh vármegyék területén levő 
Margitta-szigeti öblözetnek az 1885. évi XXIII. t.-cz. 
82. §-a értelmében ármentesitő társulattá történt alakí­
tásáról.

A ház a jelentések kinyomatását, szétosztását és azok­
nak előzetes tárgyalás végett a pénzügyi bizottsághoz 
leendő utasítását rendeli el.

Következik a napirend : az 1899. évi költségvetés 
folytatólagos tárgyalása.

A miniszter elnökség költségei tételénél
Komjáthy Béla: A miniszterelnök kijelentette be­

köszöntő beszédében, hogy az egységes magyar nemzet 
számára az egységes magyar állam kiépítésére fog 
törekedni, az irányra és azokra az eszközökre, a melyekkel 
az egységes magyar nemzet szamára az egységes ma­
gyar államot ki akarja építeni, nem terjeszkedett ki. A 
főfeladat, hogy nemzeti létünket kiépíthessük. Ha ezt 
megvalósítani akarjuk, kettős irányban kell operálnunk. 

Először meg kell választani az eszközöket, a melyek 
ezen cgél megvalósítására helyesek, másodszor gondos­
kodni az ország teherbíró képességének emeléséről.

Egyik feladat: a teherbíró képesség emelése. A nép 
jólétének előmozdítása egyúttal nemzeti politika is. Mert 
ha a sértett vagy sértettnek vélt életfentartási érdekek 

ki vannak elégítve, ezzel kibékítjük a nemzetiségi ellen­
téteket is.

Első sorban" az egységes magyar állam, illetőleg a 
nemzeti lét tovább építésének eszközét óhajtja keresni. 
Annak legfőbb és legigazibb eszköze volna az önálló­
ság. De ennek hiányában nézete szerint két dolog az, a 
mely bennünket ezen útra vezet s a mely kezünkben 
eszköz lehet. Az egyik a helyes nemzetiségi, a másik a 
helyes társadalmi politika.

Szent István birodalmában 17 millió 464.000 meg­
haladó lakosai közül csak 43 százalék magyar. A szü- 
kebb Magyarország 15,133.494 lakosából csak 48 száza­
lék magyar, az oláh 17 százalékot, a tót 12 százalékot, 
a német 13 százalékot foglal el. És nekünk nincs kire 
támaszkodnunk széles e világon. (Úgy van ! a széiső 
baloldalon.) A nemzetiségek pedig összeköttetésben van­
nak azokkal, kiktől a támogatást várják. Ott vannak az 
oláhok összeköttetésben egy szomszéd hatalommal; olt 
vannak a németek, a kiknek törekvéseit poussirozzák a 
nagyvilágon szétszórt németek tömege és esetleg maga a 
német birodalom is. Ott vannak a szerbek, a kik 
Szerbiából és ott a horvátok, a kik Horvátországból 
kapják az impulzust. És azok az egyes nemzetiségeket 
támogatva az összes nemzetiségek törekvését támogat­
ják, mert azok egy dologban egyek : hogy a magyar 
fajnak elientállási képességét akarják megtörni.

Sajátságos, hogy mostanában kizárólag csak a román 
mozgalom volt az, a mely bennünket megdöbbentett, 
a mi talán abban leli magyarázatát, hegy az volt a 
legaggresszivebb, a mi természetes, mert a románok 
már nagy tömegüknél fogva — harmadfélmillió lévén 
— súlyúk jelentékenyebb. De volt annak igen sok más 
oka is, hogy ily aggresszive léptek fel; az, hogy a ma­
gyar nemzetnek kevés vagy semmi érzéke sincs sajnt 
nemzetisége iránt, ok volt a felettünk álló hatalomnak 
titkos támogatása. Az oláhokkal rokon népeknek támo­
gatása és tényleg az oláh nemzetben meglévő és nap- 
nap után gyarapodó intellektuális erő. Ezeknek az okuk­
nak és illetve a bennük rejlő negativ és poziiiv hata­
lomnak ellensúlyozása az, a mit a magyar nemzeti 
politikának elérni és megválogatni kell. Kötelességünk, 
hogy a társadalmat felrázzuk, hogy mindig éber legyen. 
Törvényeket kell, hogy alkossunk a magyar faj érdeké­
ben és, hogy mindent megtegyünk a nemzeti önérzet 
es áldozatkészség feltámasztására. Igyekeznünk kell a 
hazánkon kívül levő beíolyasokat is paralizálni. Ha az 
oláhok részéről létező fenyegető veszelylyel szemben vé­
dekezni akarunk, de nagyban és egészben ismernünk 
kell e kérdésnek történetet. Csak a legközelebbi időre 
tér vissza és emlékezteti a kormányt és a képviselőhazat 
a memorandumper idejében történtekre. Akkor a nélkül, 
hogy a magyar hatóságok tudomással bírtak volna arról, 
lÜ.ŐOO-ével mentek az emberek Kolozsvár térségére, 
hogy követeléseiknek, állásfoglalásuknak erőt adjanak.

A templomokban a titkos összejövetelek napirenden 
voltak, a hói fegyvert kovácsoltak a magyar ellen. Na­
gyon sok magyar család kénytelen volt a vidékről a 
párosba köitözni, mert féltek, hogy az 1848-iki esemé- 
nyek ismét be fognak következni.

A helyzet azóta egy kissé megváltozott, behatással 
volt erre bizonyára az, hogy a memorandum-perben az 
illetőket elitélték, továbbá az, hogy a külügyi kormány 
azután egyszer valahára mégis tett valamit. Ez meg­
hökkentette itt benn a románokat és elvágta bizonyos 
részben jókedvüket odakünn, hogy az itteni dolgokat 
erősíteni igyekezzenek. De elősegítette azt a volt kor­
mánynak is némely intézkedése. Nagyon helyes volt az 
útlevelek megtagadása, az útnak elvágása az agitátorok 
bejövetele előtt, továbbá az, hogy a múlt kormány a 
faji alapon való szervezkedést megtiltotta, a román nem­
zeti komitét feloszlatta és mindazokat, a kik az e fajta 
törekvésekben résztvettek, mint bűnösöket szabadságvesz­
tésre ítélte. Ezek a dolgok egy kis csendet hoztak be, 
de azért ne higyjük, hogy a baj elmúlt, a vész kisebb 
lett, mert azért más törekvések titokban mennek tovább. 
Tudja azt, hogy a pénzintézetek által milyen hatalmat 
vettek a románok kezükbe. Ott van az Albina, mely 
az ő pénzhatalmával igyekszik a középosztályt megte­
remteni.

Az Albina egy esztendőn 20 ezer forintot költött kon- 
viktusok felállítására, a hol természetesen gyermek ko­
rától kezdik nevelni a mi ellenségeinket. Az a kis csend, 
a mi itt bekövetkezett, nem állandó. A parázs ég a 
hamu alatt. Egy alkalom kell, az egész lángot fog 
kapni. Ennek egyik legnagyobb bizonyítéka, ha a leg­
közelebb történteket látjuk. Itt van a Bolcas Lucian-féle 
eset. Ez alkalomból Bukarestben már megint emlegetik 
a liga feltámasztását, sőt a napokban a liga hölgy vá­
lasztmánya restaurálta magát. A bukaresti lapok hangot 
adnak arra nézve, hogy az oláhok passivitásat meg kell 
szüntetni, és a titkos román konnté felélesztéséről be­
szelnek. E lapok erősen agitálnak. Azt mondják a ma­
gyarországi románoknak : álljatok oda, kérdezzétek meg 
a magyar kormányt, mely azt mondotta, hogy neki 
mindenben a jog, az igazság és a törvény lesz az irány­
adója, hogy vájjon lesz e ezentúl szabadgyülekezési joga 
a románoknak, szabad lesz e saját érdekükben a ma­
gyar nemzet ellen, népgyüléseket tartani és vájjon meg- 
szünik-e azon rendszabály, mely eddig a faji jellegen 
való szervezkedési Magyarországon eltiltotta ? Kérdi a 
kormánytól, mondja meg. mi a programmja e téren, 
mit akar tenni, mert tovább aludni nem szabad. Vájjon 
meg akarja-e tenni; hogy azoknak a pénzintézeteknek a 
működései ellensúlyozva legyenek, fel akarja-e rázni a 
magyar közvéleményt, hogy a magyar mozgó tőkét a 
nemzeti érdekek szolgálatába tudjuk beleilleszteni.

Itt van más oldalról a tót mozgalom. Ennek is meg 
van a maga múltja. Ez eilen is bizonyos szempontból, 
ha védekezni akarunk, ismernünk kell a múltak törté­
netét. E szazad elején alkottak meg Safarik és Kollár 
a pánszlávizmust a magyarság ellen, mely ma is küzd 
itt e hazában a magyar állam és a magyar faj ellen. 
A 70 es évek végén vagy a 80 as évek elején, mikor az 
a szlavofii konferenczia volt Moszkvában, a mi szlav- 
j aink már oly erősek voltak, hogy el merlek oda menni, 
a hol a magyar allam és faj ellen nyiitan küzdöttek. 
Legújabban tamadt a pánszlávizmus mellett egy másik 
elienség; a panrussizmus; és a csehek agitucziójára 
létre jött a cseh-tol egység. Itt van tehát Magyarorszá­
gon a panrussizmus, mely Tuvócz Szent-Martonban szé­
kel és ott van a cseh-tól egység, mely Liptó-Szent- 
Miklóson kovácsolja a fegyvereket ellenünk, (ügy van! 
a szélső baloldalon.)

Ez a cseh-tot egység akkor lett erősebb, a mikor a 
foederaiizmus nagyobb mértékben kezdett tért hódítani. 
Azért perliorreskalja, ha magyar ember, mint grót Tisza 
István, ha látszólag is, bármi szempontból ennek a 
foedcralizmusnak a védelmére siet.

Gróf Tissa István: Védelmére nem siettem !
Kojüjathy Béla : Igaz, két különböző oldalról tá­

madjak ók íVi agyar országot, de azért egyben tökéletesen 
egyek : a ni.igy; r faj elleni gyűlöletben. Itt is pénzinté­
zetek működnek arra nézve, hogy vezetőket teremtsenek 
a tót nepnek. Stipendiumokat teremtenek tót itjak sza­
mara te Murva- es Csehországba küldik az ifjakat azért, 
hogy óit kimüvelőtiven, midőn visszatérnek, iuebenn si­
kerrel agitálhassanak mint vezetők a magyar nemzet 
ellen.

Hogy mennyire gyöngék, sőt gyávák vagyunk ebben 
a tekintetben, ennek nemcsak az a bizonyítéka, hogy a 
Felvidékén a tót nyeiv-hútar mindinkább terjed ; hogy 
nemcsak egyes községekben, hol még hajdanában édes 
hazánknak edes nyelvén hirdették a református vallást, 
ma már mind tótok vaunak, hanem itt a magyar Al­
földön, Magyarország kellő középén, Bukes-Csah .n, 
Gyulán, Csabán, Túl Komlóson, Szarvason a lakosság 
többsége nem tud assimilálódni a magyar nemzettel, 
hanem meg mindig ellenségeink és ezt mi tűrj ük, pedi 
látjuk és tutijuk. (Igaz! a szélső baloldalon.) Ott van 
még, a miről soha sem hallottunk, a bunyevacz kérdés. 
Mindenki ismeri a szanlovai esetet. Nagyon jól tudja 
mindenki, hogy az nem vallási, hanem faji mozgalom 
ellenünk a magyar állam és faj ellen. (Igaz! Úgy van ! 
a szélső baloldalon.) Magyarországon van egy nemzeti­
sig, a svábok, mind magyaroknak vallottak magukat, a 
magyar áliarneszme odaadó hívei voltuk. Az «Altdeutscher 
Verband», melynek törekvése, hogy a nemet birodalmon 
kívül elő németség önérzetét éberlétben tartsa, röpira- 
tokkal árasztja el a haza német vidékeit. A «Magyarische 
Obrigkeit» czimü röpirat hatásút már észlelnünk lehet, 
mert ma a németség is kezd mozogni. Ugyanabból a 
forrásból, melyből a zöldszaszok merítik az erőt, indult 
meg itt a mozgalom. A zöldszaszok :nár iskolaik által 
lementek Fehértemplomig, Pancsováig, Verseczig. Ha

tovább is hallgatni fogunk és gyávák leszünk, a bánáti 
svábok közt újabb hódítást fog elérni ez a mozgalom és 
újabb ellenségek támadnak bennők a magyar nemzet 
ellen. (Igaz! Úgy van I a szélső baloldalon.)

Nézzük Horvátország és Fiume magatartását. Ne 
hunyjunk szemet azon nagy álmok előtt, melyek Mon­
tenegróban kelnek, de a melyek szálai a magyar biro­
dalom közepéig eljutnak. A kormánynak nemzeti politi­
kát kell űzni. Ennek a magyar nemzeti politikának 
legyen alapja mindenkinek igazságot szolgáltaim és he­
lyes intézkedésekkel, a jogosult igények kielégítésével 
megértetni az idegen ajkúak kai, hogy bizony édes anya 
ez a magyar haza, mely mindenkinek békét ad, min­
denkinek segítségére siet, de boszuálló, ha faji jellegét 
a magyar állameszmét megsemmisíteni akarják. (Igaz ! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Áttérve a társadalmi politikára, azt mondja, hogy 
annak terén a társadalmat megmozdítani nem tudtuk, 
érzékünk az iránt nincs, félő, hogy elkésünk megoldá­
sával.

Felhívja még a kormány figyelmét arra, hogy a ma­
gyar nemzet nagy tömegeinek jólétét is kellő figyelem­
ben részesítse. Ez a jövedelem-megosztásnak minden 
ágát érinti. A mire első sorban törekednünk kell, az a 
kereseti rend biztosítása. Abban a harezban, mely a 
tőkepénzes és a munkás közt folyik a felett, hogy a 
termelés gyümölcseiben miként részesüljenek az egyesek, 
ennek a magyar államnak a gyengébbek részére kell 
állnia, mert azok már tömegüknél fogva is inkább ké­
pesek a nemzet jövőjét biztosítani. Nézete szerint a kö­
vetkezők azok a társadalom-politikai intézkedések, me­
lyeket haladéktalanul meg kell tennie a kormánynak :
1. A munkások testi épségének biztosítása; 2. A munka­
erőnek olyatén kihasználása, hogy az magát ne eméssze 
fel; 3. A munkás-család ellátásának biztosítása beteg­
ség esetére ; 4. A helyes adórendszer, a létminimum 
adómentesítése ; 5. A kis exisztencziák életszükségletének 
olcsóbbá tétele ; 6. Az ipari munkások nyereség része­
sedése.

El kell hárítani azokat az akadályokat, a melyek a 
nép boldogulását megakasztják útjukban. El kell törölni 
a hitbizományokat, hogy ennek az orszugnak a népe 
már birtokot is szerezhessen (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) helyes telepítési politikát kell követni, nem olyat, 
mint eddig, hogy csak a pénzt fecséreltek el, de a ma­
gyar állameszméuek a szolgálatára semmit sem tettünk. 
Azonkívül törekednünk kell arra, hogy a gyermekek 
neveléséről, ingyenes oktatásáról és a gyermek munka- 
kiméléseről, a serdülő ifjúság erkölcséről törvények intéz­
kedjenek.

E társadalmi politikának helyes megoldása a mi nem­
zeti törekvéseinket is előmozdítaná, mert ha egyszer az 
idegen ajkú látná azt, hogy e hazaban jóletet, szabad­
ságot élvez, ha látná, hogy megélhetésének útjában nin­
csenek akadályok, akkor megszűnnének átok a velleitá- 
sok, a melyek őt más táborba kergetik. (Igaz! Úgy van ! 
a szélső baloldalon.)

Szükségesnek látná a nemzet érdekében, hogy a mi­
niszterelnök preczizirozza az általa elmondottakkal szem­
ben a kormány programmját. A kormányeinök van 
mindenkor arra hivatva, hogy ezen kérdéseket egy kézbe 
összpontosítsa és azoknak iránt adjon.

Ezeket a haza iránti sz< rétéiből, a népe iránti rajon­
gásból tartotta szükségesnek elmondani. (Helyeslés es 
éljenzés a szélső baloldalon.)

Elnök a vitát bezárja. A ház a tételt megszavazza.
A miniszterelnöki palota építésének tételénél 
Ivíajor Ferencz azt a kérdést veti föl, mi módon 

fogják kiépíteni a palotai ? Ö a mellett foglal állást, 
hogy akkép építsék fel a palotát, hogy egy vonalban 
legven a honvédelmi minisztériummal.

Széli Kálmán miniszterelnök: Bármennyire liberális 
felfogásban van arra nézve, hogy a budget-targyaiás al­
kalmával majdnem minden bevonható a vitába, mégis 
alig fogadhatni a^t el, hogy egy ily kérdésben a kép­
viselőim z helyesen foglalhasson állast, oly kérdésben, a 
mely nagyon sok és alaposan, részletesen megbírálandó 
esztétikai,' technikai és mindenféle egyeb szempontoknak 
teljes mérlegelése után dönthető csak el. A palota épí­
tése kérdésében még végleg nem határozott. (Helyesles.) 
Ez a kérdés sok más kérdéssel függ össze.

A mi azt illeti, hogy a fővárosnak van eltérő álláspontja 
a miniszterelnökkel szemben, erre vonatkozólag sem foglalt 
állást, sem az irányban nem, hogy a fővárosnak néze­
tet elfogadja, sem az irányban nem, hogy végleg eluta­
sítsa, az egész kérdés előtte még függő es annak idejé­
ben fog felette határozni. (Helyeslés.) Egyet azonban 
kijelenthet és ez az, hogy álláspontja ennél a kér­
désnél első sorban az, hogy habár a miniszterelnöki 
palotának az oltani hivatalok elhelyezésére való tekintet­
tel és külömben is kellően tágasnak, diszesnek és olyan­
nak kell lenni, hogy az ország állasának megfeleljen, 
mégis ezen kérdésnél is a pénzügyi szempontról nem 
akar megfeledkezni. (Helyeslés.) Mert valóban jogosulat­
lannak tartaná, ha a miniszterelnöki palota esetleg 
aránytalanul nagy költségekkel épülne fel. (Helyeslés.) 
Azon lesz tehát, hogy a takarékosságnak és a pénzügyi 
tekinteteknek ezen a kérdésnél is szemmel tartusa mel­
lett döntsenek az építkezés ügyét. (Helyesles.)

A tételt ezután elfogadták.
Ezután nlinden vita nélkül megszavazta a ház a mi­

niszterelnökség többi tételeit, valamint a király szemé­
lye körüli minisztérium és a horvut minisztérium költ 
se-g vetését.

Ezzel befejezték a kisebb tárczák költségvetését.

Következik a belügyi tárcza költségvetése.
Nyegre László: Első sorban is védelmébe veszi a 

megyei tisztviselőkért, melyet sokan rágalmaznak, de 
mely erre való tekintet nélkül buzgón áldoz hivatásá­
nak. A baj ott van, hogy a tisztviselők túl vannak ter­
helve, a községi jegyző valóságos omnibusza a közön­
ségnek. Ezután a községi pótadókról mutatott be na­
gyon érdekes statisztikát, melyből kitűnik, hogy a köz­
ségek tekintélyes száma 70—100 százalék pótadót fizet, 
több község százon fölül. Beszéde második részében azt 
hangoztatja, hogy a közigazgatás reformja elkerülhetet­
len. A mostani közigazgatást tovább nem lehet fontar- 
tani. (Helyeslés a jobboldalon.)

Gróf Benyovszky Sándor szerint nem egyaránt 
rossz a mi közigazgatásunk, mert vannak olyan megyék 
is, melyek közigazgatása határozottan jó, ’gaz, hogy 
vannak olyanok is, a melyeké meg rossz, sőt nagyon 
rossz. De ennek oka a legkevésbbé sem az, hogy a 
megyei tisztviselőket választják, hanem az, hogy ez a 
választás a mindenható főispán kegyelméből csak for­
malitás. Kijelentette, hogy a függetlenségi és 48-as párt 
perhorreskálja az állami omnipotencziát és a municzi- 
pális rendszer hive és azért fog küzdeni. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Ruflfy Pál: Szintén a vármegyei tisztviselőket védel­
mezi a támadások ellenében. Majd azt bizonyítja, hogy 
a községek pótadójának nagy terhén enyhíteni kell. 
Hosszan fejtegeti a községek egészségügyét s eure hívja 
föl a kormány figyelmét. (Helyeslés a jobboldalon.)

Konkoly Thege Miklós : A folyamrenddrség ügyét 
hozza szóba, a mely intézmény szerinte csak a papíron 
létezik. Ő maga legalább soha sem látott eleven fo­
lyamrendőrt. (Derültség.) Kéri, hogy a közigazgatási 
reform alkalmával ez intézmény reorganizálásáról is 
emlékezzenek meg. A színhazakról szólván, örömmel 
szól a nemzeti színház magyarságáról, mely most is hü 
ama korhoz, mikor a magyarságot a nemzeti színház, a 
protestantizmus és az akadémia tartották fönn. (Fölkiál­
tások a néppárton: Talán a zsidók!) De sajnálattal 
említi, hogy az opera maholnap olasz színházzá válto­
zik. A szerződött külföldi művészek miért nem tanulnak 
meg magyarul ? Ő maga három hónap alatt megtanult 
olaszul, három hónap alatt hollandusul, négy hónap 
alatt svédül (Éljenzés.), elsajátíthatják tehát a magyar 
nyelvet azok is, a kik húsz év óta eszik a magyar 
kenyeret. A költségvetést elfogadja. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Elnök: Az ülést tiz perezre felfüggeszti 

Szünet után.
EEócsy Antal: Reméli, hogy az adózás a jövőben 

igazságosabb lesz, mint eddig volt. Sürgeti az adórefor­
mul és a közigazgatás javítását. Arra kéri a kormányt, 
hogy javítson a közigazgatási hivatalnokok fizetése-n, 
mert az igazán nyomorúságos. Inkább kevesebb hivatal­
nok legyen, de azokat aztán jól fizessék, hogy tisztessé­
gesen megélhessenek.

Komjáthy Béla: Kijelenti, hogy a függetlenségi párt 
is óhajtja a közigazgatási reformot. Ha a kormánypárt 

reform terén az önkormányzatot fogja követni, hogy 
ha a közszabadság, az egyéni szabadság kiterjesztetik, 
őket mindig a támogatók közt fogja találni. (Helyeslés 
balról.)

Gróf Tisza István azt mondta, hogy annak, hogy 
ilyen rossz a közigazgatás, az oka az, hogy a kineve­
zési rendszer nincsen meg és a választási rendszer el­
lentétben van a jó közigazgatáshoz fűzött modern fel­
adatokkal és ez kapcsolatban vau a közigazgatásra 
hivatott osztály anyagi helyzetével- Ha azt akarjuk, hogy 
a közigazgatásra hivatott osztálynak tagjai ne legyenek 
olyan nyomasztó helyzetben, tegyük olcsóbbá a megél­
hetést, fizessük becsületesen a tisztviselőket. (Helyeslés.) 
A pénzügyminiszter, mikor fizetésemelésért járták nála, 
hazaíiságukra appeláit, hogy tűrjek tovább is a nyo­
morúságot. Ha az allam valakinek szolgálatát igényűé 
veszi, kötelessége, hogy azt tisztességesen díjazza. 
Hogy mily nyomorúságos a tisztviselők fizetése, 
arra nézve felhozza, hogy egy varmegyei tisztvi­
selőre atlag csak 838 forint esik, egy járási tiszt­
viselőre pedig 857 írt. Ilyen dotáczióval ügybuzgósagot, 
ouaadast, becsületességet várni kissé túlzott követelés, 
kivált ha tekintetbe veszszük, hogy mi mindent követel 
e tisztviselőktől a társadalom.

Többen felhoztak, hogy rossz a közigazgatás. Hát 
vau abban valami kiiiönség, hogy valakit kineveznek, 
vagy választanak! Hat kit lógnak kinevezni ? Azokat, a 
kik megválaszthatok, mert nincs több anyag es idegen 
országból nem hozhatunk. Üj anyagot teremteni nem 
lúgunk. Nem azért rossz a közigazgatás, mert nincse­
nek a tisztviselők kinevezve, hanem azért, mert volta­
képpeni rendszeres közigazgatási törvényeink nincse­
nek. Az egyes hatóságoknak eljárását egymással ellen­
tétes törvények szabjak meg. A rendelelekuek egész 
özöne jön. a mi nagyon sokszor ötletszerűen történik, a 
parlamenti befolyásban, miniszteri önkényben és több 
más körülményben leli szülő okát. Itt van a túlterhel- 
tetés. Hiszen annyit kívánunk mi a köztisztviselőtől, 
hogy annak megfelelni teljes lehetetlenség. Ha Magyar- 
országon valaki azt tudja, a mit a jegyzőktől követe­
lünk, azzal a fáradtsággal miniszterelnök lehet. (Igaz! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.; Érdekes dolog az, hogy 
évek hosszú során at a közigazgatásról beszélünk es 
arra sem érdemesítjük, hogy tanszéké legyen az egye­
temen, hol legalább alapját vessük meg annak, hogy 
jó szakembereink legyenek. Ez gyanús előtte, azt hiszi,

hogy nem is kellenek a jó szakemberek, csakhogy azt 
mondhassák: a vármegye túlélte magát, nekünk csak 
az állami közigazgatás kell. Azért akarnak államosítani, 
hogy a központ megnyerhesse még az áthelyezés jogát 
is. Ezután példákkal bizanyitja, hogy már minden a 
központnak kezében van, értve úgy a megyei, mint a 
községi közigazgatást.

A kormánynak — igy folytatja — mindenféle vár­
megyei hatáskörben tartozó ügyben joga van sajnt kül­
döttjei által mindent megvizsgáltatni. Joga van továbbá 
a miniszternek a vármegyének minden határozatát hiva­
talból felülvizsgálni és nemcsak megsemmisíteni a ho­
zott határozatot, hanem azt érdemben is elintézni. Nos 
hát, ha nem akarunk hypokriták lenni, hogy akarunk 
még jobban, még erősebben államosítani ? De azért 
rossz a közigazgatás a többség előtt, mert még egy kis 
joga van a nemzetnek ! Nem ezen múlik a dolog, tessek 
fizetni ezeket az embereket jól, tessék az alapleltételeket 
megteremteni arra nézve és legyenek meggyőződve, 
hogy a magyar nemzetnek azok a fiai, a kiknek képes­
ségük van ezen állások betöltésére, kötelességüket híven, 
becsületesen, a mint teljesítették ezer évig, ezentúl is 
fogják teljesíteni. (Igaz! Úgy van! a szélső balol­
dalon.)

Áttérve a szegényügyre, annak a nézetének ad kifeje­
zést, hogy a szegényügy rendezése máshol sehol sein 
olyan égető szükség, mint Magyarországon. Nálunk min­
den egyes ember számit, nálunk mindenkit meg kell 
menteni. És hogy állunk a sz^gényügygyel ? Ha összes 
törvényeinket felhányjuk, rájövünk, hogy a szegényügy- 
gyel foglalkozó törvényünk csak három van, azaz Két 
törvényünknek egy-egv szakasza és egy törvényünk. 
Nézzük, mit mond az 1886 : XXII. t.-cz. 145. §-a, a 
melylyel el van intézve Magyarországon a szegényügy ? 
Azt mondja, hogy a szegényekről az illetékes község 
tartozik gondoskodni. Hal egy gazdag községnek gazdag 
községbelije elmegy valahova ? N m, hanem a szegény 
ember, a ki a községben nem talal munkát, az vándo­
rol ki. Es a ki egész életét és munkaerejét más körben 
érvényesíti, ha munkaképtelenné válik, akkor visszakm- 
dik a szegény pátriájába, a honnan ki kellett vándo­
rolnia, hogy magát fentartbassa és esetleg csaiad.t 
alapíthasson. És hozzá mily hosszadalmas és bonyodal­
mas az illetékesség megállapítása. Ügy hogy az a sze­
gény, a ki közvetlenül segélyre szorul, talán régen el is 
poriolt, a mikor az illetékességi kérdés rendbe jön. Ily 
körülmények között azt állítani, hogy Magyarorszag tör­
vényhozása egyetlenegy szakaszszal megoldotta a sze­
gényügyet, az erős hipokrizisnél nem egyéb. Felemlíti 
ezzel ellentétben, hogy például Belgiumban van egy 
törvény, a mely szerint 1000 frank pénzbírsággal bű ír­
té tteíik az, a ki a segélyre szorult szegényt abban, 
hogy a segélyhez való jogát igénybe vehesse, kijátszani 
igyekezik.

A nyugoti államokban nem a szegény községre bíz­
zák, a mely magával is tehetetlen, hanem sok helyütt 
a megyékre, tartományokra, vagy pedig — ez az ő 
álláspontja — állami feladatnak nézik. Azután ne fe­
ledjük azt sem, hogy a nyugoti országokban a társa­
dalmak vagyonosak, az emberek többet képesek köz- 
jótékonyságra áldozni. Ott nagy jótékonysági intézmé­
nyek vannak; nálunk alig találunk ilyent. Vagy ha 
találunk, azt látjuk, hogy itt-ott oly furcsa kezelési rend­
szer honosodott meg, mely a kezelőket jótékonyoita, de 
a szegény embernek vajmi kévés jutott belőle N.Junk 
a meglevő kevés jótékonysági intézményt is arra hasz­
nálják fel, hogy a rendőrség jó fogást tegyen. így 
tavaly nyáron egy reggel arra ébredtünk fel, hogy mi­
lyen nagy fogast tett a rendőrség a hajléktalanok men- 
helyében, a hol annyi meg annyi úgynevezett «gyanús» 
embert fogdosott össze. Ügy jártak el. mint a vadállat, 
melyet a csalétekül kikötött állattal oda csalnak.

De, t. képviselőhaz, van ennek a szegéuyügyoek egy 
másik oldala is; foglalkozzunk azzal is, ott van a 
lelenczügy. Statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy két- 
ségbeejtően kevés emberbaráti intézményünk van. p ‘dig 
ilyenekről az államnak kötelessége volna gondoskodni. 
Ezután bővebben foglalkozik a szeeényügy egyik legjob­
ban elhanyagolt oldalárai: a lelenczügygyei. Kimutatja, 
hogy mily megdöbbentő a szegényügynek elhanyago­
lása folytan a törvényieden születésűek halálozási sta­
tisztikája. Az 1876—1880. evekben meghalt ez^r ily 
személy közül 74, 1880—1885-ig 80, 1886—1890-ben 
82, 1891 —1894-ben 85 Azt mondhatnék, hogy ez 
az esetlegesség küvetkezmenye; de ha viszont bele 
tekintünk ama országok statisztikájába, a hol ezt 
az ügyet igenis felkarolják, észre veszszük, hogy a 
halas ott egész máskép jelentkezik.

A gyermek-elhalálozásban, az általános halálozásban 
mi vagyunk elsők. Megjegyzi m g, hogy épen a szegény- 
ügy eliianyagolasa miatt az emrvált népnél igen sok a 
nyomorék. Csak a süketnémákat említi; akkor, mikor 
Magyarországon százezerre esik 134, addig Hollan­
diában 33.

Kéri a kormányt, minden tőle telhető módon igye­
kezzék ezen helyzeten segíteni. Nincs a világon olyan 
igaz, gyümölcsöző és becsületes befektetés, mint az, 
a mely a nemzet tömegét nagyobbá és erősebbé teszi. 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Gróf Tisza István : Szavai megmagyarázása végeit 
szól. Komjáthy azt tanácsot adta neki, bogy ne a tiszt­
viselők filléréin takarékoskodjék. Kijelenti, hogy azért 
hangsúlyozta a takarékosságot, mert azt szeretué, hogy 
a közigazgatás reformjához legyen elég erőnk.
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Púpos, ő? Ez a szó föllazította Zéphyrint. Oh, 
ha nem félne anyja kőnyjeitől, atyja szégyenke­
zésétől, milyen hamar leveti a kabátját, a mellé­
nyét, hogy mindenki szeme láttára kitérjeszsze 
tündöklőén fehér szárnyai!! Milyen régen ábrán­
dozott már az elégtélelvevés e módjáról, a dia­
dalmas fölszállásról fényes nappal, az egész világ 
bámuló tekintete előtt! De megmeri-e tenni 
valaha P

A vizsga végetértével fölállt rossz indulata 
suttogások, sikerét irigylő kaján nevetgétések 
közben :

— Púpos, az elnök mondta, a Sorbonne je­
lentette ki; hitelesen púpos !

Zéphyrin ismét elfoglalta helyét a kollégiumba 
visszatérő csapatban, leghátul és egyesegyedül ha­
ladt végig az utczákon. A gondolat anyja örö­
mére, a büszkeségre, a melylyel majd atyja emle­
geti az ő „érett“ fiát, fölviditjtta kissé. Azután 
meg most már vége volt: beváltotta szavát, meg­
fizette a tartozását; megszerezte az érettségi bi­
zonyítványt. Cserében atyjának meg kell őt 
ajándékoznia a szabadsággal.

Elképzelte hazatérését. Talán a szekér már ott 
is várja a kollegégium kapuja előtt. Atyja türel­
metlenül dón nyög a gyeplővel kezében. És — 
ki tudja — talán édesanyja is eljött. Milyen 
boldogság lesz, a nélkül, hogy a félig nyitott ka­
pun csak egy pillantást is vetne a kollégiumba, 
rögtön elindulni, a kancza gyors ügetése mellett 
mind a hármójuknak együtt tenni meg az utat! 
Nem lesz több vasrács, több zár, több romlott 
levegő, több boyeot, több verekedés. Nem hallja 
többé, hogy „pupos“-nak nevezik. És az emléke­
zés varázsában viszontlátta a gyümölcsöst, a 
mandolafát, a melyre a fekete rigó röpült volt; 
viszontlátta a melegágyakat, a lapályt és az er­
dőben a tisztást ... a tágas tisztást, középen 
az azúrkék tengerszemmel; a tisztást, a hol oly 
szabadon röpködhetett! Mindez megrészegítette és 
félelmében, hogy ábrándjának megvalósulása so­
káig késhetik, mikor egy távirórud mellett elha­
ladt, kilépett a sorból, odament az igazgatóhoz, 
Kérő hangon mondta :

— Igazgató ur, kegyeskedik megengedni, hogy 
megtáviratozzam apámnak a Vizsgám ered­
ményét i

De az igazgató orra, haragtartó és bizalmatlan, 
megmozdult, valami szabad levegőben való csa­
vargás! szándékot szimatolt, azért hát ez az orr 
mogorván, trombitaszerü hangon felelte :

— Magamnak tartom fenn, hogy sikeréről a 
szüleit értesítsem.

— Lőttek nekem! — mondta magában Zéphy­
rin. Oda az öröm !

Egyidejűleg főiébredt benne lelkének régi vá­
gyódása : faképnél hagyni ezt a bamba libasort, 
ledobni a kubaiját, mellényét az első fa vagy 
bódé mögött és fölszállni a boulevard Saint- 
Michel közepén, az elúmult járó-kelők szemei 
eiött. . . .

Ámde a régi előítéletek, mindazon gyermekes 
félelmek, a melyeket atyja, a szomszédok, az 
igazgató és az egész világ beleoltottak, csakhamar 
megfékezték ezt a gyönyörűséges sóvárgást. Elkép­
zelte a tömeg bámulását, hurrogatását, a szaladó 
rendőröket, a megállt bérkocsikat, az egészen a 
hatodik emeletig kinyitott ablakokat, a háztetőre 
fölmászott embereket, a száz meg száz kart, a 
melyek mind azért nyúlnak ki, hogy röptében el­
kapjak vásárokon Kibocsátott, könenynyel meg­
töltött paprikajancsi gyanánt. Milyen botrány! 
Azért hát leboigasztott fejjel, nehézkes, vontatott 
lépésekkel tovább is ott botorkált a többiek háta 
megett, a libasor legvégén.

A kollégium előtt nyoma sem volt szekérnek. 
A nehéz kapu tárva állt, de Baudru mögött, a 
ki utolsóként lépett be, bezárult, még pedig olyan 
hirtelen és olyan haragosan, hogy csaknem leütötte 
a lábáról.

Bum ! Kaliczkába !
A pedellusnál nem volt levél. Zéphyrin elcsüg­

gedt. A vacsora véget ért, a nélkül, hogy ételhez 
nyúlt volna. Láz gyötörte. A feje nehéz volt, zú­
gott a füle. De legtöbbet szenvedett a szárnyai 
miatt; egészen kimerítették az ideges és szünte­
len erőlködések, a melyeket a kabát-kényszer- 
zubbony ala szorított tollai makacsul lázongva 
véghezvittek. Dühös vágy késztette a röpülésre, 
megkínzott tollainak a hűvös szellőben való föl- 
üdilésére ; őrülten sóvárgott kiterjeszteni, meg­
lengetni a szárnyait, evezni velők a szabad 
térben.
- Mikor lefeküdt, még rosszabbodott az állapota. 
Immár nem hitte, hogy atyja hamarjában érte 
jöjjön. Mihelyt a parasztgazda nem engedett 
öröme első fölgerjedésének, s nem kereste föl fiat 
mindjárt a vizsga napján, ez öröm elmúltával 
időt enged majd magának; meggondolja, hogy az

érettségi bizonyítvány már úgy is meg van és igy 
a mezei munka a legsürgősebb. Különben is előre 
megfizette a tartásdijat az egész negyedévre, bi­
zonyosan azt akarja hát, hogy tartsa is el a kol­
légium a fiát mindvégig.

A szüntelen visszaemlékezés röpüléseire a kert­
ben, a tisztáson, utolsó éjjeli kirándulásának kéjes 
mámora nem hagyta nyugodni, szinte őrültté 
tette a fiatal Baudrut. Képtelen volt többé a bő 
ing alatt lelapultan tartani a szárnyait; türelmet­
len törekvésük közben a lengésre, a szabadságra, 
föl-föl emeltek a takaróit. A szegény fiú mind 
idegesebbé valtan a sötét hálóteremben, fész­
kelődön, hánykolódott a fekvőhelyén ; igyekezett 
ellentállni a kísértésnek — de óraról-órára gyön­
gébben — hogy megszökjék barmi áron.

Egyszerre elfojtott hangok keltették föl a 
figyelmét. Fülelt és az ily órában szokatlan zajra 
hirtelen lecsillapultan, behunyta a szemét, alvást 
színlelt, hogy jobban hallgalózhassék. Úgy tetszett 
neki, hogy többen a kollégium növendékei közül 
fölkelnek, óvatosan az ő agyához settenkednek. 
Azután, még mielőtt ideje lett volna íűlugrani 
vagy csak vergődni is, lefogva érezte magát. A 
fiuk rávetették magukat, fejére borították a taka­
róját, mig egy durva kéz a száját fogta be. Ily 
módon • beburkoltan fölkapták, egy rész a fejét 
fogta, másik a labait. A rázkódásokból Zéphyrin 
megértette, hogy leviszik a játszótérre, a hol 
senki sincs ilyenkor és a mely hely távol esik a 
segédtanító felügyeletétől. Kétségkívül ott szándé­
koztak végrehajtani a már régen tervezett és 
csak a vizsga miatt elhalasztott boszut. ... Az 
újonnan érett legény nem ijedt meg túlságosan, 
remélte, hogy a kellemetlen kaland az ő előnyére 
végződik.

Egyes hangok gonoszán gúnyolták és fenyeget­
ték, de még csak nagyon halkan. A hangos be­
széd a játszó-helyen kezdődött...............Letették
foglyukat a földre, a nélkül azonban, hogy 
elbocsátanák; azután rövid tanácskozást tar­
tottak.

— Jól megzőtykőljük a takaróban, a púpját 
majd azután nézzük meg.

— Nem bánom a zötykőlést, — gondolta mo­
solyogva Zéphyrin. Mulatságos lesz.

És a takaró alatt, a hol már fulladozni kezdett, 
lassan, észrevétlenül kigombolta nyakán az inget, 
hogy ily módon a szárnyai — tágabb terük lévén 
a mozgásra — fentarthassák a levegőben, a nél­
kül, hogy megmutatnia kellene azokat.

— Rajta, kiessünk! — kiáltott Pichu, mert
meglephetnek minket. Fogjuk meg ketten-ketlen 
a takaró négy végét és egyidejüleges lóditással 
dobjuk a magasba a púpost.

— De félreugorhatik, — vetette ellen bölcsen 
egy hang. Jobb lesz, ha összekötözzük a lábait, 
úgy nem menekülhet el előlünk.

Kezek csúsztak a takaró alá, s Baudru érezte, 
hogy kötéllel erősen egymáshoz szorítjuk a bo­
káit. Fájt neki egy kissé, de nem rontotta el a 
jó kedvét.

— Készen vagyunk ? — kérdezte Pichu.
— Készen ! — hangzott a válasz.
A négy csücskénél tartott takaró hirtelen szét­

nyílt. A közepén ott látták Zéphyrint hanyatt 
lekve. . . .

Az öröm moraja hangzott.
— Úgy sincs holdvilág, — jegyezte meg elmé­

sen Pichu és nevetett, küldünk egyet az égre. 
Vigyázzátok ! . . . . Egy ! . . . . Kettő ! . . . . 
Barom !

A nyolez fiú meglóditotta a takarót és Zéphy­
rin fölszállt.

Magasra szállt, nagyon magasra, sokkal ma­
gasabbra, mint a sok semmirevaló remélni me­
részkedett. . . .

De nem esett vissza !
Egy pillanatig a levegőben maradt, az első 

emelet magasságában. Éppen a takaró fölött 
lebegett ; azuian kecses könnyűséggel, akár csak 
labda volna, szép lassan, sietség nélkül telepedett 
a folyosó egyik oszlopának párkányára.

(Folytatása következik.)

f? Második renaissance. A Rajna melletti 
Hildesheim jeles iparművészei uj életre akarják 
kelteni az első renaissance bronzöntési techniká­
ját és világszerte hires őtvösmesterségét. Ez a 
német város a XVI. században tudvalevőleg köz­
pontja volt ezen müipari ágaknak! A hildesheimi 
muzeum rendkívül gazdag gyönyörű müvü arany, 
ezüst dísztárgyakban s talán még a kensingtoni 
múzeumot is fölülmúlja e tekintetben. A bronz­
öntésnek különösen három remeke kelti föl a 
csodálatot. Az egyik egy gót stilü szárnyas oltár, 
a melynek ajtói egy darabban lettek modellálva 
és megőntve, Egy-egy szárnynak magassága öt 
méter, szélessége egy méter. A tömör táblák vas­
tagsága öt centiméter, a dombormüvek alapcsik- 
jától számítva. Ezek a reliefek úgy vannak ké­
szítve, hogy labuknál mély dombormüvek, mig 
fölfelé mindinkább elválnak a hátlaptól s az

alakok fejei egészen szabadok. Ez az el­
rendezés bizonyos távlati hatást kölcsönöz 
az egésznek, a mi szerkezeti szempontból 
ugyan nem felel meg. de eszthetikailag nagyon 
jó hatást kelt. A másik rnü egy négy méter ma­
gas csavart oszlop, rajta 28jelenet Krisztus életé­
ből magas reliefben. Az első a keresztelés a 
Jordan folyóban, az utolsó a Jeruzsálembe való 
bevonulás. Az oszlopnak négyszögletű kövekből 
lépcsőzetes talapzata van, a melybe az evangé­
liumok szimbólumai vannak bevésve. De az öntés 
legszebb remeke a hildesheimi dóm nagy keresz­
telő medenezéje. A mü a XIII. századból ered s 
hozzá fogható nincs ián sehol a világon. Magas­
sága 180 centiméter, kerülete 3 méter. Az öntés 
befejezése után a legfinomabb figurális és orna­
mentale díszítéssel látták el s azonkívül az egyes 
üres síkokat czizellaltak, miáltal a doniba müvek 
árnyékhatása is fokozódik. A medeneze also részé 
különösen gazdagon van kiképezve. Medaiilonok, 
feliratok vannak rajta, a mi annál csodálatosabb, 
mert ez már a késői renaissance ötvösművészeté­
nek volt kedvencz motívuma.

Mindhárom műremek a bronzőntésnek e rovat­
ban nemrégiben ismertetett eljárása szerint ké­
szült. Az egész műtárgyát viaszból modellálták, 
azutan finom agyaglöszt permeteztek rá, mig elég 
erős kéreggé vastagodott; akkor kiégették, miáltal 
a viasz a likacsos agyagon át felszívódott s végül 
az igy nyert negatívba beöntik apró nyilasokon 
át a megolvasztott bronzot. Mikor kihűlt, az 
agyagmintát széttörik s a bronzmüvet kisimit- 
gatjak.

Fi Hires emberek kéziratai. Sok angol 
iró előszeretettel véste be a nevét az ablaktáb­
lába. így Charles Dickens egy yorkshirei csapszék 
ablakara irta gyűrűjének kövével. Néhány év 
elölt megvettek egy ablaktáblát Moore Tamás 
nevével s minden betűért hat angol fontot fizet­
tek. De a legértékesebb üvegautograph Danisban 
van egy királyi szalonkocsi ablakán. Ez az a kocsi, 
a melyet a dán uralkodó csal ad nyári fürdői tar­
tózkodás alatt szokott használni. A meghalt orosz 
czár, II. Sándor véste ebbe először a nevét. Utana 
Miklós czár és Alice czárnő. Szoktak különben 
ilyen kéziratokat más tárgyakon, kandallókon, 
lámpákon, asztallapokon, legyezőkön is emlékül 
hagyni. Például Stanley feleségének van egy le­
gyezője, a melyen az összes hires amerikai Írók 
sajátkezű kéziratai rajt vannak.

Holló 2-ajos a polg.hi jg 
f£ve az általános választási! 
választási jognak behozatali 
czélszerünek, a választási iol 
(Helyeslés a szélső baloldani 

Elnök: A vitát bezárja. I 
Széli Kálmán miniszteri 

JlOgy a közigazgatás térdel 
sióknak, a miket program 
zólag mondottam, néhány j 
nem nekem is, a ki ez idő I 
álén állok és a belügyi tarJ 
tráczió nagy reformjának J 
rencsés kijelölni azon irányi 
Ivekre nézetem szerint azef 
bogi felölelje a nagy állam i 
Én kijelentettem akkor, lioJ 
e melyet elvileg a lörven| 
bogy á közigazgatást az 
tetni. Az államosítás elve 
csak eszköz. A czél ez 
mint minden reformnál: iiJ 
melyet átalakítani, javítani I 
letesitse, jobbátegye. A ki 
lehet más czélja, mint egy F 
egy minden állami érdeke. I 
ggemmel tartó közigazgatási! 
a jobboldalon.) Azt hiszel 
akkor a törvényhozás, bog 
betol', jobban megvalósithal 
és utján, mint a választási | 
czél, szerintem is inkább el 
gondolkodom, mint az 1,-jl 
reformnak ez lesz az egyiul 
mellett az önkormányzatot T 
badságnak olyan garancziál 
sokszor szó volt, melyek isi 
kozom, de a melyek néze| 
szító részét képezzék enn-.-k 

Most már, hogy mik ic 
Béla t. képviselőtársam lel 
ennek a reformnak és 
csássanak meg, ezek taglal 
kében nem tat tanám helyei 
a reformnak egy nagy czél 
magyar állam nemzeti czél 
tás'javitésát (Helyeslés jcbl 
vek és intézmények kiépitel 
az adott viszonyoknak es tj 
nek tukintetbevetelével I: 
En úgy tudom, hogy r.,t] 
ágazatok között egy sem. I 
mindennapi érdekébe olyat! 
nyúljon, mint a köztgazeaij 
oldalon.) Vannak a mi 
ágazataiban olyanok, a ml 
sebbek, talán csillogóbbak,| 
pontjából és mind a cazyj 
rend, mind a mindennapi j 
tosabb alig van, mint ezea 
nevezett magyar küzigazgal 

Hát igenis, ezt javítani, f 
egy nagy feladata. De add| 
tik, miután preczipitálni 
összhangba hozva keit a il 
Ságok adminisztrácziújáL éj 
önkormányzati, közszahada 
pragmatikát, fegyelmi ügyi 
nágy alkotás keretebe ven!

Ez a dolog nem olyan | 
fejtegetéseket, eszmecsert t I 
oldalú szempontokból, egye 
léptetésével, kinek-kinck . I 
rint, nem nehéz : de az ot! 
lemének szempontjából :zl 
tosan megoldani nem k| 
ígérem, mert semmi prtcJ 
gyök, hogy a legközelebbi ia 
hozni, hanem igenis azon! 
előkészíttessék, gondosan I 
lesz, akkor ide jöjjön a hl 

Addig is, t. ház, javitai 
ziót egyes parcziáiis küzT 
propoziczióba hozni nem I 
grammbeszédemben is. D» 
bensőieg, a mit lehet t:n! 
ban és künn is javitólag, | 
tartom addig is, mig a ni 
léptetése úgy sem türténhl 
lesz és alkalmazásba Juliéi 

Mert érzem és tudom, 
Bitese talán indikálva van! 
talán nagyobb mértékben! 
sére vigyázhatni minden 
melyek mindegyike egye 
sokszor pedig nagyon ml 
két képvisel. És azt tartól 
nagy érdeme a mai tiszti 
lem különösen — hogy 
is, hézagos törvényeink i 
minden túlterheltség meii 
a nivón tartották, a mell 
van !) Ha valaki nemesül 
előbukkanó hézagokat ej 
nem azon részeit i: az ; 
ma nagyon nehéz épen 
toknak folyton növeled 
adminisztráczió áttekintés! 
igazságos ítéletet fog mól 
elitélő szentencziával suit] 
rossz az a közigazgatás, ni 
bajok vannak, az termés! 
ennek egy varázsvesszőül 
jó, (Tetszés jobb- és bail

Az intézmények elválj 
ken kell alapulni, mindé 
az élet és a szellem ■ 
savát és mértékét, t Lg. 
felől.) Aránylag gyenge 
ha jó szellemben viteti 
azoknak hiányait pótolj! 
tézmény rossz, gyenge kel 
van ! Elénk helyeslés joll 
és kifogás hangzik, kei! 
ját képezze az, hogy az 
orvosolja és javitólag ital 
leteibe nem megyek, íg| 
mondottakat és méUúztal 
lános kijelentésemmé!, ll 
két érdeme és igazi tzel 
idején lehetőleg akképel 
sem szerint leghelyesebb! 
kozom, ezt ne méltózta| 
tekintet nélkül volnét, 
szókra: mert azt hiszi 
resultálja, mint hogyhl 
külön-kulön reflektálnék!

Egy hang : A kortí 
formot. (Úgy van! Ügyi

Báró Feilitzseh Art|
Széli Kálmán mim: 

a szellem, a melyben i 
az a szellem megfelel 
nek, a melyeket a kor! 
és én ezen szellembe| 
lyeslés.)

Mir most két észrevt! 
dologra válaszolnom, a j 
a többi részletesen elca 
lasz nélkül még sem 
képviselő urat érinti. m| 
fogok áttérni arra, 
tolt fel.

Komjáthy képviselő I 
múlt alkalommal a bul 
tem és azt mondja, hl 
examinálna, ebből ig| 
mert az szerinte nem 
képviselő ur nézete; dt| 
csen igaza, mert t 
budgettörvényekre ttg 
olyanokért jelöltem mcfl 
nyékét harmincz évi jól 
vesznek fel és a melyei 
azon intézményeknek
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I
, csakhogy azt 
t, ntrkün* csak 
k államosítani, 
ííhelyezés jogát 
nar minden a 
megyei, mint a

indenféle vár­
ván saj.-tt kül- 

a van továbbá 
itúrozatat hiva- 
nisiteni a ho- 
elintéini. Nos 
hogy akarunk 
ni ? De azért 
rt még egy kis 
a dolog, tessék 
alapfeltételeket 
meggyőződve, 

i kiknek képe­
sségüket híven, 
évig, ezentúl is 
a szélső balol-

ének ad kifeje- 
ol sehol sem 
n. Nálunk rriin- 
mkit meg kell 
el ? Ha összes 

a szegényügy- 
van, azaz két 

ry törvényünk. 
:z. 145. §-a, a 
a szegényügy ? 

íietékes község 
zsvgnek gazdag 
nem a szegény 
□kát, az vándo­
rét más körben 
it' kvr visszaküi- 
kelletl vándo- 

setieg csaiadot 
as es bonyodai- 
hogy az a szo- 

alan régen el is 
rendbe jön. Ily 
luvarorszag tör- 
okiotta a sze- 
gyéb. Felemlíti 
mban van egy 
ízbirsaggal bűn- 
szegen yt abban, 
hesse, kijátszani

községre bíz­
ni sok helyütt 
g — ez az ő 

Azután ne fe- 
;ban a társa­
it képesek köz- 
raysági intézmé- 
ent. Vagy ha 
$a kezelési rend- 
jótékonyoita, de 
belöie- N dunk 

; is arra húsz­
at tegyen. így 
k fel, hogy mi- 
léKtalanok men- 
tvezeti «gyanús» 
mint a vadailat, 
csamak.
euyügynek egy 
is, olt van a 
i'.ja, hegy két- 
ünk van. p >dig 
iá gondoskodni, 
gy egyik legjob- 
fgyel. Kimutatja, 
nek elhanyago­
lni alozasi sta­

bilait ez°r ily 
lö86— 1890-ben 
tnók, hogy ez 
a viszont bele 
>a, a hol ezt 
zszük, hogy a

iOS halálozásban 
épen a szegény­
énél igen sok a 

akkor, mikor 
add;g Hollan-

ő módon igye- 
a világon olyan 

ktetés, mint az, 
> erősebbé teszi.

ryarázása végett 
iiogy ne a tiazt- 

l.t-nti, hogy azért 
p.t szeretné, hogy 

erőnk.

Ez az el­
it last kölcsönöz 

■ti szempontból 
liikailag nagyon 
■négy méter ma­
let Krisztus éle té­
ti keresztelés a 
l’uzsalembe való 

fcgletü kövekből 
rue az evange­
ls ve. De az öntés 
lm nagy keresz- 
fczazadból ered s 
I világon. Magas- 
Inéi er. Az öntés 
fcguraíis és orna- 
lonkivül az egyes 
J a domb« müvek 
Idencze aisu .esze 
Ive. Medüiiiunok, 
■ti csodálatosabb,

I őtvösmüvészeté-

Intésnek e rovat- 
Irasa szerint ké­
kói modellálták, 
Etek ra, míg elég 
1 kiégették, miáltal 
■szívódott s végül 
lapró nyilasokon 
likőr kihűlt, az 
liizművet kisimit-

Wai. Sok angol 
lét az ablaktáb- 
fcrkshirei csapszék 
Fel. Néhány év 

Moore Tamás 
goi fontot fizet- 

lograph D.niaban 
lan. Ez az a kocsi, 
I nyári fürdői tar- 
1 A meghalt orosz 
pr a nevét. Utana 
EOktak különben 
pn, kandallókon, 
lkon is emlékül 
ének van egy le­
ír es amerikai Írók

Holló Lajos a polgári jogok kiterjesztését követeli.
Hive az általános választás^ jognak. De ha az általános 
választási jognak behozatalát nem találnák most még 
czélszerünek, a választási jognak kiterjesztését követeli. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

EÍnök: A vitát bezárja.
Széli Kálmán miniszterelnök: T. ház! ügy érzem, 

hogy a közigazgatás kérdéseinek fejtegetésénél daczára 
azoknak, a miket programmbeszédemben erre vonatko­
zólag mondottam, néhány rövid nyilatkozatot kell ten­
nem nekem is, a ki ez idő szerint az ügyek vezetésének 
élén állok és a belügyi tárczát vezetem. Az adminisz- 
tráczió nagy reformjának kérdésére nézve voltam sze­
rencsés kijelölni azon irányeszméket és elveket, a me­
lyekre nézetem szerint azon reformot alapítani kell, 
bogi felölelje a nagy állam iigazgatásnak minden kérdését. 
Én kijelentettem akkor, hogy a kormány álláspontja az, 
a melyet elvileg a törvényhozás 1891-ben elfogadott, 
hogy a közigazgatást az államosítás elvére akarja fek­
tetni. Az államosítás elve nem czél, t. képviselőház, az 
csak eszköz. A czél ezen reformnál nem lehet más, 
mint minden reformnál: hogy tudniillik azt az ügyet, a 
melyet átalakítani, javítani akar, ágazatai szerinl töké­
letesítse, jobbátegye. A közigazgatási reformnak sem 
lehet más czélja, mint egy jó, hatályos, megnyugtató, 
egy minden állami érdeket és a polgárok érdekeit is 
szemmel tartó közigazgatásnak megteremtése. (Helyeslés 
a jobboldalon.) Azt hiszem azonban és azt hitte már 
akkor a törvényhozás, hogy ezek a czélok inkább elér­
hetők, jobban megvalósíthatók az államosítás elve által 
és utján, mint a választási rendszer fentartásával és a 
czél, szerintem is inkább elérhető ezen az utón. Én úgy 
gondolkodom, mint az 1891. évi törvényhozás. Ennek a 
reformnak ez lesz az egyik alapelve. De ez a reform a 
mellett az önkormányzatot akarja kímélni és a közsza­
badságnak olyan garancziákat akar adni, a melyekről 
sokszor szó volt, melyek ismétlésébe most nem bocsát­
kozom, de a melyek nézetem szerint kell, hogy kiegé­
szítő részét képezzék ennek a nagy reformnak.

Most már, hogy mik legyenek — a mint Komjáthy 
Béla t. képviselőtársam tőlem kérdezte — magának 
ennek a reformnak és keresztülvitelének alaptételei, bo­
csássanak meg, ezek taglalásába, épen a reform érde­
kében nem tartanám helyesnek ma belemenni. Ennek 
a reformnak egy nagy czélt kell szem előtt tartania, a 
magyar állam nemzeti czéljait (Helyeslés,), a közigazga­
tás javítását (Helyeslés jobbfelől.) és pedig nemcsak el­
vek és intézmények kiépítése és felállítása által, hanem 
az adott viszonyoknak és a gyakorlati élet szükségletei­
nek tckintetbevetelével is. (Helyeslés a jobboldalon.) 
En úgy tudom, hogy nincsen a közigazgatási összes 
ágazatok között egy sem, a mely minden honpolgárnak 
mindennapi érdekébe olyan mélyen belevágjon és bele­
nyúljon, mint a közigazgatás reformja. (Helyelés a jobb­
oldalon.) Vannak a mi nagy állami életünk igazgatási 
ágazataiban olyanok, a melyek népszerűbbek, tetszető­
sebbek, talán csillogóbbak, de a gyakorlati élet szem­
pontjából és mind a nagy állami feladatok, az állami 
rend, mind a mindennapi érdekek szempontjából fon­
tosabb alig van, mint ezen sokszor hamupipőkének el­
nevezett magyar közigazgatásnak reformja.

Hát igenis, ezt javítani, reformálni a törvényhozásnak 
egy nagy feladata. De addig is, a mig ez megtörténhe­
tik, miután preczipitálni a dolgot nem szabad szerves 
összhangba hozva kell a községek, városok, törvényható­
ságok adminisztráczióját és a többi nagy kérdést: az 
önkormányzati, közszahadsági garancziákat, a szolgálati 
pragmatikát, fegyelmi ügyet stb. mind comprehensive egy 
nagy alkotás keretébe venni. (Helyeslés.)

Ez a dolog nem olyan könnyű. Erről beszélni, erről 
fejtegetéseket, eszmecserét és értekezéseket tartani egy­
oldalú szempontokból, egyik vagy másik oldal előtérbe 
léptetésével, kinek-kinek saját individuális felfogása sze­
rint, nem nehéz; de az_ország érdekei és a czélok egye 
lemének szempontjából ezt a nagy kérdést összhangza- 
tosan megoldani nem könnyű dolog. És azért nem 
Ígérem, mert semmi preczipitácziónak barátja nem va­
gyok. hogy a legközelebbi időben ezt ide a ház elé fogom 
hozni, hanem igenis azon leszek, hogy szorgos kézzel 
előkészíttessék, gondosan érleltessék és a mikor készen 
tesz, akkor ide jöjjön a ház elé. (Helyeslés.)

Addig is, t. Láz, javítani kell ott, a hol lehet. Reví­
ziót egyes parcziális közigazgatási törvényekre nézve 
propoziczióba hozni nem akarok, ezt mondottam pro­
grammbeszédemben is. De igenis, a mit lehet tenni 
bensőleg, a mit lehet tenni a közigazgatás czentrumá- 
ban és künn is javitólag, azt megtenni kötelességemnek 
tartom addig is, mig a nagy reform, a melynek életbe­
léptelése úgy sem történhetik oly gyorsan, végrehajtható 
lesz és alkalmazásba jöhet.

Mert érzem és tudom, hogy az eljárásnak egyszerű­
sítése talán indikálva van, mert akkor kinn és benn is 
talán nagyobb mértékben fognak az illetők az eldönté­
sére vigyázhatni minden ügynek és minden aktának, a 
melyek mindegyike egy-egy érdeket, sokszor állami, 
sokszor pedig nagyon méltánylandó fontos egyéni érde­
ket képvisel. És azt tartom én is, a mi mondatott, hogy 
nagy érdeme a mai tisztikarnak — s itt a megyeit ér­
tem különösen — hogy a hézagos intézmény alapján 
is, hézagos törvényeink mellett és minden komplikáczió, 
minden túlterheltség mellett is az adminisztrácziót azon 
a nívón tartották, a mdven ma van. (Helyeslés. Úgy 
van!) Ha valaki nemcsak a rossz oldalakat, az ilt-ott 
előbukkanó hézagokat emlegeti, szemléli és bírálja, ha­
nem azon részeit is az adminisztrácziónak, a hol pedig 
ma nagyon nehéz épen a túlterheltségnél és a felada­
toknak folyton növekedő komplikácziójánál fogva az 
adminisztráczió áttekintése, ha valaki ezeket is nézi, az 
igazságos ítéletet fog mondani és nem fogja egyszerűen 
elitélő szentencziával sújtani a közigazgatást. Nem olyan 
rossz az a közigazgatás, mint sokan hiszik. Hogy hézagok, 
bajok vannak, az természetes. De magával a reformmal, 
ennek egy varázsvesszőütésére nem is lesz az mindjárt 
jó, (Tetszés jobb- és baifelől.)

Az intézmények olyanok, hogy azoknak helyes elve­
ken kell alapulni, minden izükben organizálva lenni, de 
az élet és a szellem és a vezeték adja meg az egésznek 
savát és mértékét. (Úgy van! Úgy van! jobb- és bal- 
felől.) Aránylag gyenge intézmény is, ha jól vezettetik, 
ha jó szellemben vitetik és erős kézben van, mely 
azoknak hiányait pótolja, jobb, mint a legkitűnőbb in­
tézmény rossz, gyenge kezekbe jutottam. (Úgy van! Úgy 
van! Élénk helyeslés jobbfelől.) Azért ha itt-ott panasz 
és kifogás hangzik, kell, hogy a kormányzatnak gond­
ját képezze az, hogy azokat — a mennyiben lehet — 
orvosolja és javitólag hasson közre. Én most ennek rész­
leteibe nem megyek, igenis megjegyzem magamnak a 
mondottakat és méltóztassék megelégedni azzal az álta­
lános kijelentésemmel, hogy igyekezem azokat, mindeni- 
ket érdeme és igazi czélja szerint méltányolni és annak 
idején lehetőleg akképen elintézni, a hogy meggyőződé­
sem szerint leghelyesebbnek tartom. És ha igy nyilat­
kozom, ezt ne méltóztassék úgy venni, mint hogyha én 
tekintet nélkül volnék az egyes felszólalásokra, pana­
szokra ; mert azt hiszem, ez a kijelentésem ugyanazt 
resultálja, mint hogyha minden egyes felszólalásra 
külön-kulön reflektálnék.

Egy hang : A kortes főispánokon kell kezdeni a re­
formot. (Úgy van! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Báró Feilitzsch Arthur : Szegény főispánok!
Széli Kálmán miniszterelnök : Azt hiszem, hogy az 

a szellem, a melyben én Ígértem a kormány vezetését, 
az a szellem megfelel minden irányban azon igények­
nek, a melyeket a kormányzat terén támasztani lehet 
és én ezen szellemben fogok is eljárni. (Élénk he­
lyeslés.)

Mir most két észrevételt kell tennem, illetőleg két 
dologra válaszolnom, a mit hallottam,és a mit k ragadva 
a többi részletesen előadott egy<?s megjegyzésekből, vá­
lasz nélkül még sem hagyhatok. Az egyik Komjáthy 
képviselő urat érinti, mint a ki előzőleg szólott. Azután 
fogok áttérni arra, a mit Holló képviselő ur ho­
lott fel.

Komjáthy képviselő ur szememre veti, hogy én a 
múlt alkalommal a budgetről, mint jogforrásról beszél­
tem és azt mondja, hogy ha most engem mint tanár 
examinálna, ebből igen rossz klasszist adna nekem, 
mert az szerinte nem áll. Hát meglehet, hogy ez a 
képviselő ur nézete; de azt hiszem, nincsen igaza. Nin­
csen igaza, mert én nem is a budgetra, hanem a 
budg:;t-törvényekre úgy hivatkoztam, hogy azokat 
olyanokért jelöltem meg, mint a melyek egyes intézmé­
nyeket harmincz évi joggyakorlat alapján mkontestáltan 
vesznek fel és a melyeket úgy lehet tekinteni, hogy 
azon intézményeknek megadták a törvényes bázist.

(Igaz! Úgy van! jobbfelől.) Mert ha a t. képviselőtár­
sam ezt tagadja, ekkor kérdem a t. barátomat, mintha 
most én volnék tanár és őt klasszifikálnám — hiszi — 
hogy ha a költségvetésbe felvétettek egyes intézmények, 
a melyeknek költségeit a ház és a törvényhozás évek 
hosszú során megállapítja, ez nem elégséges arra, hogy 
azoknak törvényes alapot adjon ? Hiszi-e, hogy ezen 
országnak nem tudnám kimutatni harmincz olyan intéz­
ményét, a melyre törvény nincs? Mondja meg nekem, 
melyik törvényen alapul a posta, a távirda, a telefon ? 
Ha nézzük a kultusztárcza költségvetését, hány intézetet 
találunk ott, kulturálist és közoktatásit, a mely külön 
törvény által szabályozva nincs!

Benne van a költségvetésben, azon költségvetés tár­
gyalása alkalmával a törvényhozás megvitatja, a kor­
mány nyilatkozik, a képviselőház nyilatkozik, törvényesiti. 
Hát ismer a képviselő ur organikus törvényt az egye­
temről, a felső leányiskoláról, az intézmények egész se­
regéről ? Ott van a földmivelésügyi túrcza, a melynél 
szintén tudnék felhozni nem egyet, de tizet-tizenötöt, 
rögtön, ex abrupto! Ne méltóztassék tehát azt állítani, 
hogy ezen részét a dolognak szem elől tévesztjük és 
ötletszerűen odavetni oly ellenvetést, a milyent nekem 
tett. Igenis, azt mondom, hogy ebben az országban ez 
nem is lehet másképen, mert mindent nem kodifikál­
tunk és nem is kell kodifikálni, hanem hogy mit har­
mincz évi gyakorlat után részletesen felvettünk a költ­
ségvetésbe, a mi a törvényhozásnak bírálata alá kerül 
és általa megállapittatik, az igenis törvényes. (Helyeslés 
jobbfelől.)

Most leszek szerencsés nyilatkozni arról, a mire 
nézve Holló Lajos képviselő ur hozzá kérdést intézett, 
tudniillik a választási jog kérdéséről. Igen t. képviselő- 
társam hivatkozott azon tárgyalásokra, melyek a parla­
menti helyzet szanálása czéljából folytak és a melyekben 
— mint ő kifejezte magát — tevékeny részt vettem, sőt 
talán a legtevékenyebb részt. Igenis ott a választási kér­
dés is szóba jött. T. képviselőtársam hivatkozik egy ál­
talam tett kijelentésre, és azt kéri most tőlem számon. 
Helyesen teszi. És én helyt is állok. Azt, a mit ott 
mondtam, fogom kijelenteni most is. És akkor azt mond­
tam — és kértem azokat a t. képviselőtársaimat, a 
kikkel tárgyaltam, — hogy a választási jog kérdését ne 
diskutiáljuk azon béketárgyalások keretében és azokra 
vonatkozólag semmiféle megállapodásokat ne követelje­
nek tőlem, mert olyanokba nem megyek bele. Azt 
mondtam, hogy a házban bármikor, például a belügyi 
tárcza tárgyalásánál megkérdezhetnek, hogy minő né­
zetben vagyok ezen kérdésben és akkor nyilatkozni fo­
gok, a mit most készségesen meg is teszek.

Kijelentem, hogy én tanulmányozni fogom a kérdést 
azon irányban, hogy a mutatkozó kirívó aránytalanságok 
a választási czenzust illetőleg orvosolhatúk-e, kiegyenlit- 
hetők-e és mikép. (Helyeslés jobbfelől.) Többet nem je­
lentettem és ma sem jelentek ki. Megmondom miért. 
Öntudatosan teszem. Ismerik a képviselő urak termé­
szetemnek, eljárásomnak egész őszinteségét; nem diplo- 
matizálok soha és most sem. Megmondom az okát. 
Először is sokkal nagyobb fontosságú, sokkal bonyolul­
tabb, sokkal jelentékenyebb és nagyobb kérdés ez, hogy 
sem én, a ki talán épen húsz napja ülök ezen a helyen, 
már erről a kérdésről megkötő és prejudikáló nyilatko­
zatot tegyek. (Helyeslés jobbfelől.) Nem tudnám össze­
egyeztetni ezt azzal a komolysággal, a melylyel minden 
kérdésben feladatomat felfogni igyekszem. Nem teszi ez 
azt, hogy nekem nincsenek és nem voltak nézeteim a 
kérdésnél. Hiszen, a ki harmincz esztendő óta itt ül és 
politikával foglalkozik, csak nem fogja magáról azt a 
szegénységi bizonyítványt kiúliitani engedni, hogy ezzel 
a kérdéssel nem foglalkozott. De más ám az a nézet, 
a milyet ott a zöld pádon kifejezhettem (Helyeslés a 
jobboldalon.) — nem változott meggyőzédésről és nézet­
ről van szó — de a nyilatkozatnak, a mit erről a hely­
ről tenni kell, más értéke, más hordereje van. (Igaz! 
Úgy van ! a jobboldalon.)

Legyenek szívesek nekem egyet megengedni s ez az, 
hogy vannak kérdések — és ez azok közé tartozik — 
melyeket általános elvek, általános theoriák szempont­
jából elbírálni és megállapítani nem lehet. (Helyeslés 
jobbfelől.) Az adott viszonyok, igen számos nagy tekin­
tet és nagy érdek, mely a kérdéshez fűződik, kell, 
hogy tekintetbe vétessenek, mert e nélkül a kérdés egy­
oldalúig lenne megállapítva és elítélve. Abban igaza 
van, hogy a szabadelvűséinek magának in thesi köve­
telménye a jogok folytonos kiterjesztése. In thesi ez 
áll ; de hogy Magyarországon az adott viszonyok közt 
ebben az irányban mehetünk-e, vagy mily irányban 
mehetünk és hogyan mehetünk, azt igen sok más nagy 
kérdésnek mérlegelése, más nagy érdekek szem előtt 
tartása nélkül egyszerűen, sablonszerűén elítélni nem 
lehet. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) Azt hiszem, he­
lyesen teszek, ha ebben a kérdésben minden magyar 
embert, minden polgárát, minden tagját ennek a hazá­
nak óvatosságra kérem, (Helyeslés a jobboldalon.) mert 
ebben a kérdésben, mely oly kényes, a legkisebb de- 
viáczió, a legkisebb elhibázott lépés sötétbe való ugrást 
jelenthet, a minek a következményét többé jóvá nem 
tehetjük. (Helyeslés jobbfelől.)

Nézzük a külföld közel-távol példáira, hol a válasz­
tási czenzus kiterjesztése foganatba tétetett, talán néhol 
hamarabb és talán az élet szükségleteinek nem mindig 
szem előtt tartásával politikai vagy egyéb — nem 
tudom miféle — czélok miatt. Nem szerelnék-e itt-ott 
visszacsinálni ? De visszacsinálni az ilyent már többé 
nem lehet, mert jogokat elvenni többé nem lehelt (Igaz! 
Úgy van! a jobboldalon.) Hogy mi jogokat venni nem 
akarunk, ezt bizonyítjuk azzal, hogy épen a béketárgya­
lásban a kúriai bíráskodásról szóló törvényjavaslatra 
nézve, a mely a t. ház elé fog terjesztelni, van egy 
pont, melyet felvettünk, hogy tudniillik az adó nemfize­
tés diszkvalifikálása el van ejtve. Ez oly dolog, a 
melyet mint jogkiterjesztést vettünk lel: de hogy ezt 
minden irányban tegyük, az nagyon meggondolandó 
dolog. Ennélfogva válaszom az, hogy igenis foglalkozni 
logok azzal, hogy a legkirívóbb aránytalanságok kérdése 
mikor, hogyan és micsoda mértékben szabályoztassék és 
általában hogyan oldassék meg ezen kérdés ; hanem 
ezt kellő időben, kellő óvatosaggai, minden érdeknek, 
minden tekintetnek latbavetésével logom tenni és csak 
mikor meggyzőződésemet ez irányba megérleltem, akkor 
fogok a kérdésről bővebben nyilatkozni. (Elénk helyes­
lés és éljenzés a jobb és baloldalon “

Komjáthy Béla: Személyes kérdésben szólva, bizo­
nyltja a miniszterelnökkel szemben, hogy felfogása a 
jogforrások tekintetében teljesen helyes, és hogy közjogot 
— mint Deák Ferencz is mondta — nem lehet igy 
vagy amúgy magyarázni, mert közjogi intézkedésre nyíl­
tan törvényalkotás szükséges.

Holló Lajos: Személyes kérdésben tett felszólalása 
után

Elnök a tételt megszavazottnak jelenti ki, azután a 
ház kitűzi a holnapi ülés napirengjére a belügyminisz­
térium 1899. évi költségvetésének ma el nem végzett 
részét, továbbá a kereskedelmi és földmivelésügyi tárcza 
költségvetésének tárgyalását, mire az ülést bezárja.

Az ülés végződik délután 2 óra 15 perczkor.

III.
A főrendiház ülése márcz. 20-án.

Elnök : gróf Károlyi Tibor.
Jegyzők: báró Nyáry Jenő, gróf Széchenyi Ber­

talan.
A kormány részéről jelen vannak: Cseh Ervin, Da­

rányi Ignácz," Lukács László, Wlassics Gyula, utóbb 
Széli Kálmán.

Elnök: Felkéri a főrendeket, hogy az igazoló bíróság 
elnökére, egy rendes és egy póttagjára, a mentelmi bi­
zottság egy tagjára és a királyi és országos legfőbb 
fegyelmi bíróság egy rendes és két póttagjára szavaza­
taikat adjak be. (Megtörténik.) Kiván még valaki sza­
vazni? Ha nem kiván senki, a szavazást bezárom.

Báró Nyáry Jenő jegyző: Fülolvassa gróf Apponyi 
Albert levelét, a melyben az édes atyja elhalálozása al­
kalmából a főrendek" részéről nyilvánított részvétért a 
család nevében háláját fejezi ki.

Fölolvasták a belügyminiszter átiratát, a melyben az 
elnökséget értesíti, hogy gróf Vigyázó Sándor főrendi­
házi taggá kineveztetett.

Elnök: Az átirat az igazoló bizottságnak adatott ki. 
Jelenti továbbá, hogy a képviselőháztól a következő tár­
gyak érkeztek be: . . ,

A székeslővárosi Margithidnak a Margitszigettel való 
összeköttetéséről ; az 1898. évi I. és XV. tezikk némely 
intézkedései hatályának főntartásáról; Magyarország és

Hoi'vát-Sz lavon-Dalmálországok között létrejött pénzügyi 
egyezmény beczikkelyezéséröl szóló 1889. évi XI. tezikk 
határozatainak érvényben tartásáról; a magyarországi 
városok és községek fogyasztási adótermészetü jövedel­
meinek ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslatok és 
az 1897. évi állami zárószámadásról, valamint az al- 
dunai Vaskapuszabályozás 1897. évi zárszámadásáról a 
képviselőház által hozott 4452. és 4453. jegyzőkönyvi 
határozatainak tárgyalása.

Mindezek kinyomatása és szétosztása elrendeltetvén, a 
mai ülés napirendjére kitüzetnek.

A főrendek ezután a törvényjavaslatokat általánosság­
ban és részleteiben elfogadták.

Báró Vay Béla jelenti, hogy az igazoló bíróság 
elnökévé megválasztatott gróf Szapáry Gyula, rendes 
taggá báró Nikolics Fedor, póttaggá gróf Károlyi Imre; 
a királyi és országos legfőbb fegyelmi bíróságba rendes 
tagul Lechner Ágost, póttagulg róf Degenfeld-Scliomburg 
Imre és báró Vojnics István; végre a mentelmi bizott­
ságba herczeg Esterházy Miklós választatott meg.

A megválasztott bírósági tagok ezután leteszik az 
esküt.

A jegyzőkönyv felolvasása után
Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik 11 óra 55 perczkor.

Budapest, márezius 20.
A függetlenségi párt és az Ugron-programm. A

M. É. jelenti:
A függetlenségi pártban ma este igen élénk 

hangulat uralkodott s daczára annak, hogy nem 
volt formális konferenczia, a tagok igen számosán jelen­
tek meg s ott volt Kossuth Ferencz pártelnök is. Á 
beszéd tárgya főképen Ugrón tegnapi programmbeszéde 
körül forgott, a melynek néhány pontjaival a független­
ségi párt nem ért egyet. Így a függetlenségi párt nem 
küld a delegáczióba képviselőket, mert az elveivel nem 
tartja összeegyeztethetőnek s Ugrón kijelentette, hogy 
pártja részt vesz a delegáczionális tárgyalásokban. 
Kíváncsian várják annak az országos függetlenségi 
gyűlésnek a határozatát, a melyet az Ugron-párt készül 
összehívni, hogy ott megalakítsák a 48-as párt kormány­
képes programmját. Azt hiszik, hogy az ország függet­
lenségi kerületének nagy része nem fogja az Ugron-párt 
propagandáját magáévá tenni, hanem továbbra is meg­
maradnak a régi programra mellett. Ilyenformán 
természetesen a függetlenségi pártnak fúziójából alig 
lesz valami.

A képviselőház mentelmi bizottsága ma dél­
után 5 órára ülésre volt egybehiva, hogy tárgyalás alá 
vegye a mentelmi jog felfüggesztése iránt a házhoz ér­
kezett megkeresések hosszú sorozatát. A bizottság tagjai 
azonban nem jelentek meg határozatképes számban ; 
egyes tagok különben is azon nézetüknek adtak kifeje­
zést, hogy a bizottság csak rendes elnökének megválasz­
tása után intézheti el a hozzá utasított mentelmi ügye­
ket. Ennek folytán nem is tartották meg a mai ülést.

Az országgyűlési szabadelvű párt báró Pod* 
maniczky Frigyes elnöklete alatt tartott mai értekezle­
tén tárgyalás alá vette a kereskedelmi tárcza budgetjét 
(előadó Neményi Ambrus). Hegedűs miniszter a párt 
támogatását kérvén, bejelentette, hogy egyes szolgálati 
ágakról a házban fog nyilatkozni. A tárcza budgetje 
vita nélkül elfogadtatott. Papp Géza előadó ismertetése 
után a földmivelésügyi tárcza budgetje is megszavaztat­
ván, tárgyalás alá vette az értekeLÍet a vallás- és köz­
oktatási tárcza költségvetését (előadó gróf Teleki Sán­
dor). Tisza Kálmán kéri a minisztert, hogy ha csak 
egyáltalán nem ütközik lehetetlenségbe, minél előbb, ha 
lehet még az idén egészítse ki liatszáz forintig a nem 
katholikus lelkészek illetményeit. Wlassics miniszter 
válaszolja, hogy mihelyt az összeírások mind beérkeznek 
s a szükséglet egészen át lesz tekinthető, a törvény 
végrehajtásában úgy szándékozik eljárni, hogy minél 
nagyobb összeggel, ha lehetséges lesz, hatszáz forintig 
kezdessék meg még az idén a kiegészítés. A tárcza 
költségvetése ezzel megszavaztatván, Molnár Antal fel­
szólalására tudomásul vette az értekezlet a közoktatás 
állapotáról, a tanítói nyugdij- és gyámalapról és az 
1894 ; XXVII. t.-cz. alapján létesített országos nyugdíj- 
és gyámintézetről szóló jelentéseket. Erre az értekezlet 
véget éri.

Uj fegyelmi szabályzat a m. kir. állami szám­
vevőszéknél. Az állami számvevőszék tanácsülése a 
napokban az állami számvevőszék alkalmazottai részére 
uj fegyelmi szabályzatot állapított meg, a mely ez évi 
május hó 1-től kezdve lesz életbeléptetendő. A most ér 
vény es fegyelmi szabályzat ugyanis, mely még a hetve­
nes évekből származik, nagyobbrészt elavult és már sok 
tekintetben nern felel meg az ujubb törvénykezés elvei­
nek és szabályainak. Az uj szabályzat ezek számbavéte­
lével készül. Különösen is említést érdemel a szabály­
zatnak az a tisztviselők érdekében való igen fontos in­
tézkedése, hogy a fegyelmi eljárás az állami számvevő- 
szék alkalmazottjaira nézve nyilvános és csak a határo­
zat hozatik zárt ülésben, továbbá, hogy a tárgyalásra a 
vádlott védőt is hozhat magával.

Ugrón programmja. Ugrón Gábor szilágy-somlyói 
programmbcszédét lapunk mai számában kivonatosan 
már ismertettük, de érdekesnek tartjuk ma, mikor az 
egész beszéd előttünk fekszik, annak egyes sarkalatos 
pontjait teljes szövegükben közölni.

Ugrón mindenekelőtt az általános választói jog beho­
zatalának szükségét proklamálta. A nemzet egészét át­
ölelő kormányzásra van szükség, mondá ; szükség van 
arra, hogy e nemzet a maga hanyatló erőit megszapo- 
vitsa. Ma nem vagyunk elegen, a kik voltunk, a kik ma 
vannak a nemzet védőiül kirendelve. Szükséges, hogy 
a népnek nagy tömegei a választói jogosultsággal bírja­
nak, hogy minden ember legyen választó, mert a 
hol a százakat és a kevés embereket meg lehetett 
fizetni, meg lehetett felemlíteni, ott nem lehet vesztege­
tést, erőszakot alkalmazni a népek százezreivel szemben, 
a kik választói joggal bírnak, a kik választói joggal 
kell, hogy bírjanak, mert emberekként születtek, mert 
hazafiul kötelességüket teljesítik, verejtékükkel a földet 
művelik és vérüket a hazáért minden pillanatban on­
tani készek.

Az uralkodóháznak a nemzettel való egybelorraszlá- 
sára szükségesnek tartja, hogy a királyt magyar udvar­
tartás vegye körül, a trón örököseit és várományosait a 
magyar nemzet történetének, törvényeinek tudásában 
neveljék fel és képezzék ki; szükséges, hogy az ural­
kodóház tagjai minél többet éljenek hü magyar népük 
körében, hogy megismervén annak férfias bátorságát, 
szókimondó természetét, de egyúttal lovagias hűségét is, 
minden gyanút levetkőzzenek és a mi nemzeti törekvé­
seinknek igaz vezető munkásai legyenek. Nagy állammá 
egy nemzet sem fejlődött Európában, a melyet nem az 
uralkodó és az uralkodóház vezetett a maga tevékeny­
ségében, ezért nekünk meg kell győznünk a mi ural­
kodóházunkat arról, hogy mindenki elhagyhatja őket, de 
mi az utolsó perczig, az utolsó lehelletig hívek mara­
dunk és nem kérünk egyebet, mint azt, hogy nemze­
tünket, hazánkat, alkotmányunkat és szabadságunkat 
védelmezzék úgy, miként azt törvényeink megírják és 
miként arra századok óta megeskűvének.

A hadsereg kérdésében azt mondta: Kérni és köve­
telni fogom mindig, hogy a hadsereg kebelébe a ma­
gyar szolgálati nyelv és a magyar vezényszó behozas­
sák, mert sehol az 1867-iki törvényekben nincs ki­
mondva az, hogy a magyar hadsereg nyelve a német 
legyen; ellenkezőleg, ha a belszervezeti vezénylet felett 
a magyar király rendelkezik, nem tehető fel, hogy a 
magyar király másként rendelkezzék, a miként az or­
szág törvényei az állam hivatalos nyelvét megállapítják. 
Az 1840. VI. tezikk pedig megállapítja, hogy Magyar- 
országon minden közintézetnek és közhatóságnak a 
nyelve a magyar; a magyar királyról meg nem tehető fel,

Iiogy az u nyelve a német legyen, hanem csak az lehet, a mit 
a törvény tartalmaz: a magyar! Ilyennek tartom azt, 
hogy a nemzeti lobogó miként az ország minden ható­
ságánál, úgy a hadseregnél is elfoglalja a maga helyét, 
mert az az ország jelvénye, az az állam szuverénitásá- 
nak jelképe; a hadsereg pedig senkinek sem képezi tu­
lajdonát, mert a mostani hadsereg egy néphadsereg, a 
melyben az egész nép benfoglaltatik ; az a hadsereg 
nem a császáré, nem a királyé, az az államé, az az 
országé, tehát annak az országnak jelvényeit kell, hogy 
hordozza és az ország jelvényei kell, hogy őt csa­
táiban bátorítsák és lelkesítsék. Lehetetlen fájda­
lom nélkül gondolni arra, hogy a honvédség, a 
mely már harmincz esztendeje van felállítva, da­
czára annak, hogy folyton halljuk és olvassuk a 
dicséreteket, a melyeket igazán kiérdemelt a maga mun­
kásságával, szorgalmával, vitézségével és fáradhatatlan­
ságával, még mindig nincs felszerelve tüzérséggel, hogy 
magyar tüzérség által támogatva, hasonló hadiegységet 
képezzen, mint a közös hadseregnek megfelelő számú 
liadcsapatai. Kell, hogy követeljük, hogy a honvédség 
megkapja a maga tüzérségét, hogy a honvédségnek 
szelleme a magyar nemzet szellemének visszatükröződése 
legyen, hogy a nemzeti hadseregnek valóságos magvát 
képezze, a melyből egykoron a magyar nemzeti hadse­
reg egész szervezete fog kibontakozni.

A delegáczióba való bemenetelét következőleg indokolta: 
Én, ha elvállalom azt, hogy elmegyek az országgyű­
lésbe, egyúttal nem térek ki az elől sem, hogy elmen­
jek az országgyűlés által kijelölt, kiküldött minden bi­
zottságba, a mely bizotiságban a nép véréről, a nép 
pénzéről van szó. így a közösügyek tárgyalására kikül­
dött bizottságtól sem fogok tartózkodni, mint a hogy 
nem tartózkodtam a múltban, hogy megvédelmezzem 
véreimet, hogy megvédelmezzem a nemzet virágát. Le­
hetetlenség, hogy a magyar politikusok lemondjanak 
arról, hogy befolyást gyakoroljanak a külügyekre és a 
hadügyekre és azt egyedül csak a kormány pártjára 
bízzák, a mely intésre áll fel és ül le, hanem azon 
férfiaknak kell ezt kezükben tartani, a kiket semmi 
csábítással megtántoritani nem lehet és a kiket semmi 
fenyegetéssel elnémítani nem tudnak.

Az uj parlamenti helyzettel szemben az ellenőrzés 
feladatát akarja teljesíteni s erre kér választóitól felha­
talmazást. Én önöktől arra kérek politikai meghatalma­
zást — mondá, — hogy az ellenőrzést teljesítsem : hogy 
élő lelkiismerete legyek a népnek, a mely fölszisszen, ha 
a jogon és igazságon sérelem esik; azért, hogy figyel­
meztessem az ország kormányát, hogy: ti cagyurak, 
azt a sok hatalmat, azt a sok befolyást, azt a nagy 
sereg hivatalnokot azért nyertétek a magatok rendelke­
zésére, hogy foglalkozzatok már egyszer ezen nemzet 
egészének ügyével, necsak egyes klikkeknek érdekeivel, 
foglalkozzatok necsak azokkal, a kik nektek képviselő­
ket és szavazatokat szállítanak, hanem foglalkozzatok a 
népnek, a szegény, ma elhanyagolt népnek érdekeivel, 
mert ez a nemzet csak úgy lehet erősjés boldog, ha tár­
sadalmának nemcsak egy osztálya, hanem minden egyes 
rétege erősen fejlődik, erősen ismosodik és erősen va­
gyonosodig

A mi a gazdasági kérdéseket illeti, az önálló vám­
terület hívének mondta magát s a következő kijelentést 
tette : Ha engem megválasztanak, minden erővel azon 
fogok működni, hogy azok, a kik az 1867-iki alapon 
állanak, de az önálló vámterületnek hívei és azok, a 
kik nem állanak az 1867-diki alapon, de az önálló 
vámterületnek hívei, lehetőleg találják meg azt az érint­
kezési pontot, hogy az önálló vámterület létesítése érde­
kében egy szövetséget kössenek meg, a mely szövetség 
akként vigye a maga tevékenységeit, hogy öt esztendő 
múlva, mikor a most ideiglenesen megkötendő vám- és ke­
reskedelmi szerződés lejár, az önálló vámterület életbelép­
tetésére legyen meg Magyarországon ne csak a közhan­
gulat, de legyen meg a többség is. Ügy értem én ezt 
a szövetséget, hogy mindenki tartsa meg a maga elvi 
álláspontját; a mely kérdésben egymástól azelőtt kü­
lönböztek, maradjanak különbözve, a miként a legutóbbi 
kormány ellen való küzdelemben tettek az ellenzék kü­
lönböző árnyalatai, de abban az egy kérdésben egyet­
értve, minden erőt megfeszítve, ezt az egy kérdést 
legalább igyekezzenek győzelemre vinni. Ha a győzelmet 
kivívtuk, mindenki folytassa a maga útját tovább az 
elvei érdekében, az elvei mellett, de maga a vívmány, 
az önálló vámterület kezdje meg működését a magyar 
nemzet felvirágoztatására és boldogitására.

A legújabb szabadelvű. A Búd. Tud. jelenti: 
Az ősz gróf Zichy Ferencz kir. tárnokmester báró 
Podmaniczky Frigyest, mint az orsz. szabadelvű párt 
elnökét, arról értesítette, hogy a szabadelvű pártkörbe 
újból belép.

VIDÉK.

* Szabolcsmegye üdvözlete. Szabolcsmegye tör­
vényhatósági bizottsága ma báró Feilitseh Berthold 
főispán elnöklete alatt tartott ülésén elhatározta, hogy 
a iSsJM-kablnetet és Hegedűs Sándort feliratban üd­
vözölni fogja.

* A facseti szabadelvű párt mai rendkívül népes 
gyűléséből kifolyólag táviratilag üdvözölte Széli Kálmán 
miniszterelnököt és báró Harkányi Jánost, a ke­
rület országgyűlési képviselőjét, mindkettőnek bizalmat 
szavazva.

* Plósz Sándor mandátuma. Baja város közön­
sége Plósz Sándor igazságügyminisztert ma egyhangú­
lag újból országgyűlési képviselőjévé választotta.

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 20.

— Személyi hírek. Ferencz Károly föherczeg 
Becsből Linzbe utazott. — Ernő föherczeg egész­
sége — mint Alkohol jelentik — folytonosan 
javul. — Ptainer föherczeg ma reggel Bécsben 
meglátogatta a landwehr-hadapród iskolát. Ottó 
föherczeg csapatszemlére Bécsből Bécs-Ujhelybe 
utazott. Frigyes föherczeg, a ki csütörtök óta 
baranyamegyci birtokán szalonkára vadászott, 
holnap, kedden reggel Keleníöldön át tér vissza 
Pozsonyba. — Baltassi Hektói* nagy beteg sport- 
férfiú állapota ma kissé javulásra fordult.

Egy filantróp végrendelete.
Közel egy millió koronát hagyományozott kulturális 

és humánus czél okra Wahrmann Sándor, a napokban 
elhunyt nemes lelkű emberbarát. Végrendeletéből, a 
melyben részletesen felsorolja azokat az intézeteket és 
egyesületeket, a melyeknek munkás élete folyama alatt 
becsülettel és tisztességgel szerzett vagyonából juttatni 
akart, egy minden izében tiszta erkölcsi érzülettől át­
hatolt embernek hangja szól felénk. Az indokolás, a 
melylyel hagyományainak elosztására irányuló rendelke­
zéseit kiséri, a hitnek, a kegyeletnek és a származási 
összetartás szent elveinek valóságos himnusza és kifeje­
zője Wahrmann Sándor hivalkodás nélkül való, lelki 
nemességének.

A végrendelet, a mely 1893. évi márezius hó 13-án 
kelt, a temetésre vonatkozó rendelkezésekkel (I. pont) 
kezdődik. «Hivalkodás és pompa nélkül», mint egész 
élete volt, kívánja megadatni önmagának a végső tisz­
tességet. Ezt a rendelkezést nem lehetett betar­
tani. A közélet kimagasló alakjainak és a szegények 
sokaságának a gyászszertartáshoz való odaseregiését 
nem lehetett eltiltani, nem lehetett megakadályozni és 
igy minden külső czifraság és pompa nélkül, fényes és 
ragyogó volt Wahrmann Sándor temetése.

Folytatólag a végrendelet szószerint igy hangzik:
II. Előre bocsátom, hogy vagyonom és majdani hagya­

tékom saját szerzeményem, a szorgalom, takarékosság 
és szerencsével párosult iparkodás eredménye. És mint­
hogy sem felmenő, sem lemenő ágban örökösöm nincs^

azt a vagyont pedig, melyet boldog emlékű szüleim 
után örököltem, úgy szorult viszonyok közé került vér­
beli rokonaim segélyezésére, mint általában jótékonysági 
czélokra már sokszorosan kiadtam: jogosan jelenthetem 
ki, hogy végakarati intézkedéseimet sem törvényes, sem 
méltányossági igény nem feszélyezheti és nem korlátoz­
hatja, hanem, hogy minden tekintetben szabadon ren­
delkezhetett! ama hagyatékommal, melyet az Egy Isten 
segítségével tevékenységemmel szereztem.»

A hagyományok felsorolása alább következik:
Ili. Hatszázezer korona tőkét, mint «Wahrmann 

Sándor-féle középtanodai alapítványt» a pesti izraelita 
hitközség kezelésébe bocsátók oly rendeltetéssel, hogy 
ezen összeg a nevezett hitközség által alapítandó feleke­
zeti középtanoda, gimnázium- vagy reáliskola, czéljait 
gyámolitsa és elősegítse. Kikötöm azonban, hogy az ala­
pítvány tőkéjét semmi körülmények közt megtámadni 
nem szabad és határozottan kívánom, hogy ezen közép­
tanoda Mózes vallásu növendékei vallásuk s a héber 
tudományok tanaiból behatóbb oktatásban részesüljenek, 
mint a mennyit e mai napság középiskolai tanulóknak 
tanítani szoktak.

IV. Ugyanezen község kezelésébe ajánlok negyven> 
ezer korona tőkét, mint «Wahrmaun Sándor-féle házas, 
sági alapítványt» oly feltételek mellett, hogy halálom 
napjától számítva harmincz éven át az alapítvány ere­
deti összegének (40.000 koronának) kamatai minden év­
ben atyai vagy anyai ágón vérembeli rokonok szegény, 
és feddhetlen erkölcsű leáuyivadékai közül egynek vagy 
legfeljebb kettőnek adományoztassanak. a mennyiben 
még ugyanaz évben férjhez megy, illetve mennek. Oly 
évben, midőn ezen kiházasitást érdemlő nőrokon nem 
jelentkezik, illetve nem találtatik : az alapítványnak az 
évi kamatja a tőke gyarapítására szolgáljon. Harmincz 
évvel halálom napja után pedig ebbeli alapítványom 
családi jellegét elveszti, s a pesti izraelita hitközség elöl­
járósága jogosult lesz az alapítvány jövedelméből annyi 
kiházasitási összegeket alkotni és annyi érdemes leány­
zónak adományozni, a hányat helyesnek és jónak talál. 
Kikötöm azonban, hogy ez esetben is hasonminősités 
mellett rokonságom ivadékai előnyben részesüljenek.

V. További negyvenezer korona tőkéi hagyok a 
pesti izraelita hitközség szegények alapjának oly ren­
deltetéssel, hogy az alapítvány kamatai minden évben 
halálom napján legalább tiz és legfeljebb húsz érdemes 
községünkben szegény közt felosztassanak.

VI. Egyéb közjótékonysági hagyományaim a követ­
kezők :

a) a pesti hitközségi íiárvaházoak mint Wahrmann 
Máj er Farkas és Regina »-féle aliapitványt hagyok hat* 
ezer koronát,

b) ugyancsak mint «Wahrmann Sándor» alapítványt 
hatezer koronát,

c) a pesti izraelita hitközség nyugdíjalapjának két* 
ezer koronát,

d) a pesti izraelita hitközség ösztöndíjalapjának két­
ezer koronát,

e) az izraelita siketnémák országos intézetének tízezer 
koronát,

f) a pesti szentegyletnek (Chevra Kadisa) tízezer 
koronát,

g) ugyanaz egylet sinlők házának tízezer koronát,
h) a pesti izraelita nőegyletnek hatezer koronát,
i) ugyanez egylet leányárvaliázának hatezer koronát,
j) ugyanaz egylet leánymenedékházáuak hatezer 

koronát,
k) ugyanez egylet népkonyhájának kétezer koronát,
l) a pesti izraelita kézmives és földmivelési egyletnek 

tízezer koronát,
m) az országos rabbiképezde «Écz hajjim» cziraü in­

tézetének húszezer koronát,
n) az országos izraelita ösztöndij-cgyletnek két, ne­

vemre szóló egyenlő alapítvány alkotása czéljából együtt 
tízezer koronát,

o) az országos tanítóegyesületnek kétezer koronát,
p) ugyanez egyesület árvaalapjának kétezer koronát,
q) a pesti izraelita hitközségi «Talmud Tórádnak 

kétezer koronát,
r) a pesti izraelita hitközség elöljárósága kezelésébe a 

pesti izraelita tanítóképző intézet javára nyolezezer 
koronát oly rendeltetéssel, iiogy az összegből két egy­
forma, nevemet viselő alapítvány alkottassák a mondott 
képezde egy-egy szorgalmas, tanulmányaiban jó előme­
netelő és erkölcsileg feddhetlen növendék számára;

s) a pesti izraelita Talmud-egyletnek az alapszabályai 
értelmében teljesítendő szertartásos emlékimai szoigái- 
mány kötése mellett ezer koronát.

A családtagokra vonatkozó hagyományokat tartalmazó
VII., VIII., IX., X. és Xl-ik pont után a végrendelet egy 
költői szárnyalásu elmélkedéssel befejeződik. A végren­
deletnek ez a pontja igy szól:

XII. «Ezekkel bevégeztem amaz intézkedések és ren­
delkezések sorát, melyeket majdani hagyatékom mire- 
forditása körül szükségeseknek vagy czélirányosoknak 
találtam. Most pedig búcsút veszek mindazoktól, kikhez 
a rokoni szeretet, a barátság és jó ismerősség kötelékei 
fűznek. Éljenek soká és boldogul!

Végre rengelkezéseim némi magyarázatakép hozzá­
teszem azt is, hogy miután életem minden mozzanatá­
ban engem atyáim Istene iránt való hü odaadás vezé­
relt és bármely viszontagság közt, mely akár engem, 
akár a hozzámtartozókat. akár felckczetemet érte, őseim 
hitében támaszt, istápot és vigaszt találék s miután to­
vábbá mély sajnálattal tapasztaltam, hogy ép a tanuló 
ifjúság hitében és a hit körüli ismeretekben szembe- 
szökőlcg visszament: szerzeményem tekintélyes részét 
azon igyekezetnek szentelem, hogy a hit, a kegyelet s a 
származási összetartás szent elveit a fogékony ifju- 
keblekben erősítsem és hogy azon felekezeti intézmé­
nyeket öregbítsem, melyek a humanizmust és a 
közjótékonyságot szolgálják. Ezen intézkedések égető 
szüksége előtt háttérbe kellett szorulnia számos egyéb, 
különben szintén üdvös szándéknak, melynek más kö­
rülmények közt áldoztam volna. Különben azt a szent 
meggyőződést táplálom, hogy ha a fiatalságot Istenéhez 
valóban hűnek neveljük, bennök a haza és közjó irá­
nyában odaadó és hasznos polgárokat nevelünk. E né­
zetnek és felfogásnak mint ember, mint zsidó és mint 
honpolgár élek és halok.

És ezen hitvallásom mellett kérlek benneteket, szere­
tett barátok, rokonok és testvérek, őrizzétek meg emlé­
két annak, ki titeket mind a sírig szerető emlékben tart 
és tartand. Amen!»

— Márezius 15-lke. A homok-szent-györgyi függet­
lenségi Kossuth-kör — mint nekünk most Írják — szép 
ünnepélylyel ülte meg márezius 15-ikét. Az ünnepélyt 
Warga József nyitotta meg, ifj. Boncz József pedig 
emlékbeszédet mondott. Este a kör társasvacsorát és 
tánczmulatságot rendezett.

— Az elkésett tél. Nagybecskereken és Toron tál­
megye déli részén — mint táviratilag jelentik — két 
nap óta szakadatlanul esik a hó. Éjszakánkint hideg idő 
jár, a mi a gazdákat nagyon aggasztja, mert a gyü­
mölcsfák közül a baraczk már kivirágzóik
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— Kőburg Lujza regényéhez. Néhány nap 
óta különböző külföldi lapok azt a hirt hozzák, 
hogy Kóburg Lujza herezegné dr. Rudinger csá­
szári tanácsos purkersdorfi szanatóriumában fiú­
gyermeket szült. Mint a Wiener Allgemeine 
Zeitung illetékes helyről nyert értesülés alapján 
közli, ez a szenzácziós hir koholmányon alap­
szik. Ilyen eseményt már a külső körülmények is 
teljesen kizártnak és lehetetlennek tüntetnek fel. 
Mattasich-Keglevichet tiz és fél hónap előtt tar­
tóztatták le és Lujza herczegné azóta foly­
ton orvosi kezelés alatt állott és ezen 
egész idő alatt a legkisebb jel se mutatott 
arra, hogy a herczegné anyának érzi magát. A 
herczegné elmebeli állapotára vonatkozó végleges 
szakvéleményt a törvényszéki orvosok n.ég való­
színűleg e hó folyamán fog,ák beterjeszteni. Hol­
nap az orvosok ismét meglátogatják a herczeg- 
nét, hogy elmebeli állapota vizsgálatát folytassák. 
Mihelyt áz orvosok beterjesztettek véleményüket, 
Lujza herczegné atyjához utazik. Hogy mily nagy 
érdeklődést keltett a herczegné regénye a legszé­
lesebb körűkben, bizonyítja az, hogy mikor hírét 
költötték annak, hogy a herczegné gyermeket 
szült, a világ majd minden országából ajánlatok 
érkeztek olyanoktól, a kik hajlandók volnának a 
herczegné gyermekét nevelésbe fogadni.

_ Orvosok tisztelgése a miniszterelnöknél. Az
országos orvosszövetség igazgató tanácsa Kétly Karoly 
tanár elnökkel élén ma délután négy órakor tisztelgett 
Széli Kálmán miniszterelnöknél. A küldöttségben a 
budapesti és vidéki igazgatósági tagok, köztük több kör- 
ervos vettek részt. Kelly Karoly elnök a következő be­
säet intézte a miniszterelnökhöz: «Nagyméltóságu 
miniszterelnök ur, kegyelmes urunk ! A másfél év előtt 
szabad társulás alapjan megalakult és ma már hatvan­
négy fiókszövetséget s több mint háromezer tagot szám­
láló «Országos orvosszövetség» nevében és megbízásából 
tisztelettel kérjük nagyméltóságodat, mint az ország köz­
egészség ügyének legfőbb őrét, hogy tisztelgésünket ke- 
gvesen fogadni méltóztassék. Teljes bizalommal és 
a" jó lelkiösmeret öntudatával fordulunk nagyméltó 
Ságodhoz s hozzuk az országos orvossvüvetség 'hódolatát, 
mert alapszabályaink által megjelölt czélunk . az orvo­
sok erkölcsi, társadalmi és anyagi érdekeinek előmozdi 
tása egyszersmind közérdek is ; a mi javunk az ország 
java is, mert az állam legértekesebb tőkéjének, az em­
ber életének és egészségének gondozása a mi felada­
tunk ! Mindaz, a mi az orvosi rend képzettségét, tudá­
sát, szellemi nívóját, tekintélyét és boldogulását előmoz­
dítja, az egyszersmind a közegészségügy javulására s 
evvel a nemzet eiősbüdésére és gyarapodásara is szol­
gál. Ezért most, midőn a szövetség vegleges megalaku­
lása óta első Ízben tiszteleg a közegészség! kormány 
fejénél, arra kérjük nagyméltóságodat, hogy törekvésein­
ket, melyek czélja nem lehet más, mint hazánk és 
rendünk közös erdeke, hathatós és kegyes támogatásá­
ban részesíteni méltóztassék !»

A miniszterelnök szívesen válaszolt Kétli szavaira. 
Kifejezte legmelegebb szimpátiáját az országos orvos- 
szövetség törekvései iránt és hangsúlyozta, hogy miután 
az orvosi és közegészségügyi ügyek fontos államérde­
keket képviselnek, a szövetség mindenkor azámitbat 
hathatós támogatására. Válaszában kiemelte még a 
gyermekhalandóság nagy jelentőségét, mely ellen küz­
deni egyik sürgős feladat. Végül őrömét fejezte ki a 
fiók-szövetségek és a tagok nagy szama fölött. Ezután 
a miniszterelnök barátságosan kezet szorított a tisztel­
gőkkel és ezzel a tisztelgés véget ért.

— A pápáról. XIII. Leó pápa — mint Ró­
mából jelentik — tegnap karosszékben ülve misét 
hallgatott. A szent atya allapota állandóan ked­
vezőtlen. Nagyon rendetlenül étkezik és mindenkor 
csak kevés táplálékot vesz magahoz. Ezzel szemben 
Parisból azt táviratozzak, hogy Maszoni kijelen­
tette a Figaro egyik munkatársa előtt, hogy a 
pápa gyógyulása rendesen halad előre és ez idő 
szerint semmiféle komplikácziótól nem kell tartani.

Néhány nap előtt az a hir terjedt el az egész 
világon, hogy Maszoni és Lappom orvosok egy 
második műtétet hajtottak végre a pápán. A vati­
káni udvar egyik magasrangu hivatalnoka egy 
újságíró előtt ezt megczáfolta, azután pedig igy 
íolytatta:

— Ő szentsége állapota most egyelőre még 
olyan, hogy a világnak semmiféle orvosa nem 
merné rajta a második műtétet megkoczkaztatni, 
másrészről pedig az első műtét oly szerencsé­
sen sikerült, hogy minden további operativ be­
avatkozás felesleges. Más, ártatlanabb hírek is 
keringenek. Ilyen például az, hogy a pápa a kert­
ben sétált és jelen volt a böjti prédikáezión, 
melyet a kapuczinusok tartanak hetenkint a bíbo­
rosok kollégiuma alatt. Az ilyen böjti prédikáczió 
teljes óra hosszat tart és a pápa gyóntatószékhez 
hasonló alkotmányban jelenik meg, a honnan 
mindent láthat, ót azonban nem lehet látni. Ki 
merné most a nagybeteg aggastyánt annak ki­
tenni, hogy ilyen zárt, szűk helyen egy egész órai 
töltsön? Ép oly koholmány az is, hogy a pápa 
liampoUa bíboroson kívül más egyházi méltóságot 
is fogadott volna! Rampolla bíboros minden má­
sodnap iélóra hosszat beszéli meg a legszüksége­
sebb teendőket a legkíméletesebb módon.

A pápa most délelőtt tiz órakor kel fel és dél­
utáni négy óráig marad ágyon kívül. Karosszéké­
ben pihen, a melyet Centra, a komornyik, délben 
az ablakhoz tol, a honnan figyelemmel kiséri a 
Szent Péter-téren történőket. Most is még kizáró­
lag folyékony ételekkel él, egy kis levest és ma­
laga-bort fogyaszt. Minden izgatottságot, rendkívüli 
gyengeségére való figyelemmel távol tartanak tőle. 
Ereje a műtét óta egy cseppet sem gyarapodott 
és a mostani főíeladat az volna, hogy azos to­
vább ne apadjanak. Félve néznek az orvosok a 
küszöbön álló hőmérsékleti változás elé. Arról, 
hogy a papa április 11-én misét mondjon, szó 
sem lehet.

A szent atya állapota — mint Rómából jelen­
tik — a mai nap folyamán ismét rosszabbra for­
dult. Hasvizenyő fejlődött ki nála, a mely végze­
tes lefolyású lehet. E baj miatt a pápa kényte­
len folyton hányát feküdni, a miért is egy ko­
mornyik ül állandóan az ágya mellett, a ki a 
szent atya fekvőhelyét koronként megigazítja.

— Xaoubet első kegyelme. Mint Parisból távira­
tozzak, Loubet elnök, a súlyos betegen fekvő madame 
Se'vérine ismert írónőhöz levelet irt, melyben tudatja 
vele, hogy a halálra ítélt Channeau gyilkos érdekében 
benyújtott kegyelmi kérvénynek helyt adott és reményig 
hogy ezzel betegágyán vigaszt nyújt neki.

— A newyorki tűzvész. Mini a Frankfurter Zei­
tungnak Newyorkból jelentik, egyre szaporodnak a je­
lek, melyek szerint a Windsor szálloda égését gyuj- 
t igátok okozták, kik fosztogatni akartak. Szemtanuk 
beszélik, hogy abban a pillanatban, mikor a tűz ki­
ütött, a harmadik emeleten jól öltözött férfiakat láttak 
egyik hálószobából a másikba menni, a kiket a tuzi- 
lárma nem nyugtalanított. Nyomban rá a második és 
negyedik emeleten is kiütött a tűz, melyet sürü olajos 
füsttömeg előzött meg. Letartóztattak egy embert, a ki 
azt mondta, hogy mint egy újság riporterje ment a 
szállodába. A letartóztatottnál 10.000 dollár ára ék­
szert találtak.

_ Öngyilkos rendőrkapitány. Szentesen — mint
onnan jelentik — tegnap reggel dunaháti Mészáros 
Ferencz szentesi rendőr-alkapitány agyonlőtte magát. A 
főispán néhány nappal ezelőtt hivatalvizsgálatot tartott s 
a rendőrkapitány öngyilkosságát a fáma ezzel hozza 
kapcsolatba.

— Kossuth Lajos halálának évfordulója. 
Márczius hónapja kettősen ünnepi hónapja az 
évnek: ebben a hónapban üljük a szabadság szü­
letésének örömünnepét, a nemzeti tavaszt-hozó 
márczius 15-ikét; de ez a hónap foglalja magá­
ban a gyász ünnepét is, ekkor üljük: Kossuth 
Lajos halálának évfordulóját. Ma van ez az év­
forduló és a nemzet ennek megölésében nem ke­
vesebb kegyeletről tett tanúságot, mint néhány 
nappal ezelőtt, mikor márczius 15-dikét ün­
nepelte.

A főváros nagy gyászünnepélye ugyan csak pár nap 
múlva lesz, de ezért a Kossuth-gyász már ma is meg­
nyilatkozott. A főváros sok épületén fekete zászló hir­
dette a gyásznap évfordulóját, a Kossuth Lajos sírjához 
pedig egész nap bucsujárásva zarándokoltak a kegyele- 
tes szivüek.

A nagyobb ünnepélyességek sorát a «Kossuth Lajos­
nál kör» nyitotta meg fényes gyászistentisztelettel, me­
lyet a Deák-téri evangélikus templomban tartottak meg. 
A templom zsúfolásig megtelt gyászruhás közönséggel. 
Ott volt a 48-as honvédek húsz tagú küldöttsége, to­
vábbá megjelentek a Kossuth-női kör tagjai teljes számmal. 
Az első helyen ült Kossuth Ferencz, gróf Benyovszky 
Sándor, gróf Benyovszky Sándorné, az Ambrozovics 
család és még számos előkelőség. A gyászistentiszteletet 
Horváth Sándor evangélikus lelkész tartotta, a ki ha­
zafias lelkesedéstől ' áthatott nagyhatású emlékbeszédet 
mondott. Az istentisztelet után, a Kossuth Lajos-női kör 
küldöttsége, élén a 4S-as honvédek küldöttségével, kivo­
nult a kerepesi-uti temetőbe Kossuth Lajos sírjához, a 
hol a kör nevében Katona Sándorné elnök beszéd kí­
séretében gyönyörű babérkoszorút tett le. A koszorún 
széles nemzeti szinti szalag díszlett, a következő felírás­
sal : «A Kossuth Lajos-nüi kör — hálás emlékezettel-» 
Ezenkívül a tagok mindegyike egy-egy cserépvirágot he­
lyezett a sírra.

Kossuth Lajosnak a kerepesi-uti temetőben levő sírját 
a székesfőváros tanácsa a mai évforduló alkalmából 
igen szépen fölékesitette cziprusokkal, tujákkal, pálmák 
kai és más délszaki növényekkel. A honleány! kegyelet 
pedig apró nárczisz- és ibolyabokrétákkal hintette tele a 
sir fedő lapjait.

Tizenegy órakor megjelent a sírnál Kossuth Ferencz 
és hatalmas koszorút tett le. melynek fekete szalagján 
ez a felirat -. <Forrón szeretett atyánknak Kossuth 
Ferencz és Lajos Tivadar».

Kevéssel rá kivonult az egyetemi ifjúság küldöttsége, 
melynek vezetője ifj. Smerczka Ferencz szép beszéd 
kíséretében helyezte el a síron az ifjúság koszorúját. A 
kereskedelmi akadémia hallgatói szintén nemzeti szinü 
szalagos koszorút tettek a sírra, a mely iránt szokat­
lanul nagy volt a kegyeletes közönség érdeklődése. Őrei 
48-as honvédek, fővárosi polgárok és vidéki egyszerű 
iöldmives emberek nagy számmal zarándokoltak ki : 
temetőbe és imát mondtak Kossuth'sirja fölött.

— Tömeges széngüzmérgezés. Nagyvárad 
rél szenzácziós eset hírét táviratozza levelezőnk. 
Biharmegye minapi közgyűlésén, a melyen a Széli- 
kormányt üdvözölték, körülbelül háromszáz bizott­
sági tug megbetegedett. Az urak többnyire hányás­
ingert kaptak, elszédültek s annyira rosszul érez­
ték magokat, hogy kocsin kellett haza menniük. 
Beöthy töispán heves főfájást kapott s óráki 
betegen feküdt. Hranyiczhi árvaszéki elnök az 
utczán ájultan rogyott össze. Hegyesig, az ösmert 
történetíró szintén fekvő beteg lett. Nagyon sokan 
még ma is betegen feküsznek. A dolgot eleintén 
nein tudták mire magyarázni, most aztán kide­
rült, hogy a bajt a nem régen hozatott önemésztő 
rendszerű kályhák idézték elő. Az uj kályhák 
ugyanis rosszul funkczionaltak, a széngáz betódult 
a terembe s az urak mindnyájan szengázmérge- 
zést kaptak. Igazán szerencse, hogy halulesetnem 
fordult elő.

— A hallel egyetem a női orvostanhallgatók 
ellen. A berlini egyetem és klinika fekete tábláján — 
mint berlini tudósítónk táviratozza — a hallel egye­
temi klinika egy felhívását függesztették ki, mely erélyes, 
sőt helylyel-közzel igen drasztikus kifejezésekkel foglal­
kozik az ellen, hogy a klinikai előadásokat női hallgatók 
férfi hallgatókkal közösen látogassák. A felhívás egyebek 
közt igy szól: «A hallei egyelem orvosi kara elsőnek 
tette meg Németországban azt a kísérlet, hogy nőknek 
megengedte az orvosi tanulmányokat. Ezt a kísérle­
tet teljesen meghiuítnak kell tekinteni. A becsü­
letes törekvés színhelyére a nőkkel a czinizmus 
vonult be és oly hang jutott ott napirendre, mely a 
tanulóknál és tanároknál, valamint a betegeknél egy­
aránt megülküzést kelt. Itt a nő emanczipácziója kalami- 
tássá válik, itt összeütközésbe jut az erkölcsi seggel és 
ép azért gátat kell neki vetni. Kollegák! Ki merne e 
tények láttára még állást foglalni jogosult követeié, 
seinkkel szemben ? Követeljük, hogy a nőket a klinika 
oktatásból zárjak ki, mert a tapasztalat arra oktatott 
bennünket, hogy női és férfi hallgatók közös oktatása 
ép oly levéssé fér össze az alapos orvosi tanulmány 
érdekeivel, mint az erkülcsiség elveivel.»

— Ünnepelt m. á. v. fötUstviselő. Mlskolczról 
Írjak : Görgey László állainvasuti üzletvezetőnek a vas- 
korona-renddel történt kilüntetése alkalmából vasárnap 
fényes bankett volt, melyen négyszázan vettek részt. 
Missolcz, Borsod vármegyék előkelőségei. Felköszöntőt 
mondtak Tarnay alispán, Szemere Attila képviselő, Mel- 
czer Gyula, Sztankovics főfelügyelő, Mibálik kir. taná­
csos és mások.

— Csemegi a szoczi allzmusról. Az elhunyt nagy­
nevű jogtudós, a kit ma helyeztek örök nyugalomra, 
utolsó beszédjét az általa alkotott Magyar jogász- 
egyletnek 1898. évi február 12-én tartott ülésében 
mondotta, el, a mikor dr. Horváth János Mezőgaz­
dasági munkaviszonyainkról értekezett. Az őre; 
ur ismerte Horvátinak a szocziális jogtudomány iránti 
hajlamait s mivel ű is érdeklődött a kérdés iránt, 
habár beteg volt, mégis megjelent az ülésen és az érte. 
kezes felolvasása után a következő beszéddel .zárta be 
az ülést:

«Igen tanulságos volt a t. előadó ur felolvasása, i 
melyből bepillantást nyertünk a magyarországi munkás 
viszanyokba és az abból fejlődött mozgalmakba is. Sza­
badjon reménylenünk, hogy ez a keserves harci, a mely 
a társadalomban keletkezett, el fog tűnni s Magyaror­
szág meg lógja találni ezúttal is, mint eddig ezeréves 
fennállása alatt mindig, azt az oltalmat és óvószert, 
mely ismét harmóniába hozza a társadalom különböző 
osztályait és lehetővé teszi a békés továbbfejlődést. Na­
gyon helyesen utal a t. előadó ur arra, hogy a jog az, 
a melynek alapján s segítségével remélhető, de biztosan el is 
fog éretni a helyzetnek javulása s a harmóniának helyreállí­
tása. Mindaddig azonban, a mig nem barátkoznak meg 
az illető téeyezők azzal, hogy bármily kellemetlen, bár­
mily nehézkes, bármily egyes hátrányosnak látszó viszo 
nyokkal van is összekötve a jog utjának keresese és 
megállapitasa — mindaddig, a mig meg nem barátkoz­
nak azzal, hogy ez az egyedüli ut, a melyen a jog­
államhoz eljutni lehet és a jogállam az az egyedüli, i 
mely a megnyugvást létrehozza, ennek pedig lényeges 
és elmadiiatatlan tényezője a független, a hatalomtól 
egészen önálló bíró, — mindaddig, mig ez gyökeret nem 
ver a nemzet lelkében, mig a jognak hivatott közegei 
nem fognak őrködni a jog felett és nem fogják orvo­
solni a jogtalanságot: mindaddig minden kísérlet hiú 
ábránd és lapogatódzás lesz.»

— A király házasodik. A külföldi lapok már 
több Ízben újságolták, hogy I. Ferencz József király 
megházasodik. Most legutóbb a Berliner Localan- 
zeiger lepi meg ezzel a valószínűtlen szenzáczióval a 
világot. A nevezett lap a következőket Írja: Néhány 
hónap óta hihetetlen következetességgel terjesztik Bécs- 
ben azt a hirt, hogy Ferencz József király, bár élté­
nek hetvenedik évében van, házasodni készül, mert 
egyenes ágon szeretne utódot a trónon. Menyasszonya, 
a hir szerint, a húszéves Izabella orleánsi herczegnő, 
a ki két évvel ezelőtt, a mikor az orleánsi herczeg fele­
ségül vette Mária Dorottya főberczegnőt, hosszabb 
ideig Schönbrunnban volt. A ki azonban csak kevéssé 
ismeri a király magánéletét, tudja, hogy ebben a hírben 
kevés a valószínűség. A királynak olyan régi szokásai 
vannak, hogy minden kis ujitás zavarja s mindent el­
kerül, a mi éleiének megszokott rendjéből kizavarhatná. 
Reprezentáló kötelességét teljesíti, majd Bécsben, majd 
Budapesten van, ebédet is ad, de mindezt csak akkor 
teszi, ha elkerülhetellen. Hogy mégis miért terjed most 
újra egész határozottan házasságának hire, ennek az a 
magyarázata, hogy most telt le a félévi gyász Erzsébet 
királynéért és hogy a király ezzel egyidőben Harrach 
grófnőt, az elhunyt főudvarmesternőjét a maga udvará­
hoz nevezte ki főudvarmesternőnek. De ezt a kinevezést 
könnyen meg lehet magyarázni. A főherczegnők közül 
ugyanis szabályszerű sorrendben azok fogadnak az 
udvarnál, a kiknek férje legközelebb van r, trónhoz. 
Első sorban Mária Jozefa főherczegnő, Ottó főher- 
czeg felesége helyettesíti a királynét és utána Alice 
toszkánai nagyherczegnö következik. E hölgyek főudvar- 
mesternői azonban nem ismerik annyira az udvari cze- 
remóniát, hogy a királyi udvarban betölthessék a fő- 
udvarmesternő tisztségét, erre az állásra tehát állandó, 
az udvari etikettet teljesen ismerő hölgyet kellett kine­
vezni. Ezért vette a király udvarába Harrach grófnőt, 
de nem azért, mert azt akarja, hogy uj úrnő szolgála­
tára legyen.

— Turista-halál. Ventimigliából jelentik, hogy 
Malvin (ranczia turista egy kirándulás alkalmával, a 
hegyek közt, 200 méter magasságból alázuhant és 
szörnyet halt.

— Jótékonyság. A .Ferencz József» kereske­
delmi kórház kibővítése és a női kereskedelmi al­
kalmazottak felvétele czéljából egy uj pavilion építé­
sére Keuschloss Miksa 1000 forintos ágyalapit- 
ványt tett.

— Nagy tűzvész. Varannó-Csemernyén, mint leve­
lezőnk táviratozza, ma nagy tűz pusztított, a melynek 
negyven ház esett áldozatul a melléképületekkel 
együtt. Az oltás a heves szélben nagyon nehezen ment. 
A leégett házak nagy része biztosítva volt.

— Álarczos rablók. Hrabár Mihály nyirlugosi gö- 
rög-kathohkus plébánoshoz — mint Kassáról Írják — a 
napokban éjjel álarczos rablók törtek be. A házbeliek 
már aludtak és igy a rablók előkészületeiket kényelme­
sen megtehették. Az ajtót bútorokkal betámasztották, 
hogy senki se menekülhessen. Ezután revolverüket kezük­
ben tartva berontottak az alvó lelkész Robijába, mire 
a káplán fölébredt és az ablakon keresztül segítségért 
kiáltott. A gonosztevők erre megugrottak. A szomszédok 
üldözőbe vették, de nem tudták utolérni őket. A csendőr­
ség megindította a nyomozást

Rövid hírek. JHunkácnon Dolinka Mihály 
65. gyalogezredbeli közlegény ismeretlen okból 
szolgálati fegyverével agyonlőtte magát. — Hód­
úi ezíivá sár helyt Engelíhaller Kálmán vegyeske­
reskedésébe ismeretlen tettesek betörtek és az 
üzletet kifosztották. A csendőrség nyomozza a 
vakmerő rablókat. — Nagykanizsán Smik Já­
nos honvéd számvevő-őrmestert az utczán meg­
ütötte a szél és holtan rogyott a földre. — 
Messesgyörkön Balassa János főldmivelő hat 
éves Gizella leánya tűzzel játszva, meggyujtotta 
ruháját és oly súlyosan sebesült meg, hogy rövid 
kínlódás után meghalt. — Székely-Kereszturon 
Jakabhazi Gábor jegyző nevelt leánya, Ágh Ju­
liska, ismesetlen okból föbelötte magát és rögtön 
meghalt. — Kisjenön Magyary Vilmos elek! 
jegyző, pillanatnyi elmezavarban, a kútba ugrott 

belefult a vízbe.

—. Meghalt a pályaudvaron. Schwarz Náthán 
51 éves tatai kereskedő ma délután a keleti pályaudva- 

I, a mikor haza utazóban volt, hirtelen rosszul lett 
és csakhamar meg is balt. Holttestét beszállították a 
törvényszéki orvostani intézetbe, hol a halál okának ki­
derítése végett fel fogják bonczolni.

= Szeren c sió ti énül járt munkás. Tóth János he­
vesi születésű 40 éves napszámos ma délelőtt Benedek 
Károly társával az István-ut 12. szám alatti épülő ház­
nál maltert hordott löl az állványokra. E közben a 
malteros láda egyik fogója hirtelen eltörött s Túlh el­
vesztve az egyensúlyát mintegy két méternyi magasság­
ból lezuhant. A szerencsétlen úgy odaverte koponyáját 

kövezethez, hogy az megrepedt s Tóth pár perez alalt 
kiszenvedett. Holttestet a bonezoló intézetbe vitték, a 
rendőrség pedig vizsgálatot indított annak kiderítésére, 
hogy vájjon kit terhel a szerencsétlenségért a felelősség.

=- Holttest a kntban. Tegnap a Drasche-féle 
rák ősi téglagyárban egy 24- méternyi mélységű kaiban, 

mely mintegy 20 méterig volt vízzel teie, a viz lel- 
színén egy munkáskabátot találtak. A kút mellett egy 
fekete szinü puha kalap feküdt. Minden jel arra muta­
tott, hogy olt valaki szerencsétlenül járt, vagy öngyil­
kossá lett. Nyomozni kezdték tehát a kalap és kábát 
gazdáját. A gyár munkásai azt a véleményüket fejezték 
ki rögtön, hogy Krászka András lengyelországi szüle­
tésű 30 éves napszámos az, a ki szerencsétlenül járt. 
Krászka ugyanis tegnapelőtt este részegen ment haza a 
gyárban levő munkásházak telepére, a hol többed- 
magával egy szobában lakott. Részegségeben azonban 
folyton ordítozott, énekelt, úgy hogy türelmüket vesztett 
szobatársai egyszerűen kitették a szüret. Valószínű, 
hogy Krászka az udvarban botorkált egy ideig, a mig a 
kúthoz ért s ott elvesztve egyensúlyát, beleesett a 
kútba, mert azóta nyoma veszett. A rendőrség tűz­
oltókkal kerestette a vízben a holttestet, de még nem 
tudtak ráakadni. Igen valószínű, hogy a viz pár nap 
múlva úgyis felveti. A rendőrség folytatja a vizsgálatot.

— Húsvéti tojások és fecskendők Kertész T.-nál.

színház és művészet.
— A király legújabb arczkópe. Győr vármegye 

törvényhatósága elhatározta, hogy díszterme számára 
megfestett a király arezképéU A megye megbízásából 
Stetka Gyula festőművész most festi a hatalmas álló 
képet, mely a királyt a Szent-István rend diszöltönyében 
ábrázolja. A képet a megye májusi közgyűlésén lógják 
ünnepiesen leleplezni.

— Várady Margit szerződtetése. A m. kir.
operaház vezetősége most kiadott hivatalos kommüni­
kéjében ad hirt Várady Margit szerződtetéséről. A 
művésznő szerződtetése már régebben — a várszínház­
ban és az operában történt nagy sikerű vendégszerep­
lések után — elhatározott dolog volt és már annak 
idején hirt adtunk róla. Várady Margit eddigi szerepléseit 
a kritika és a közönség is igen kedvezően fogadta és 
igy kétségtelen, hogy az operaház vele igen használ­
ható erőt nyert, a ki már eddig is bebizonyította, hogy 
az opera kitűnő magánénekésnőinek sorában derekasan 
megállja helyét. A fiatal művésznő legközelebb pénteken 

, «Jancsi és Juliskádban fog fellépni.

— Simonyi válasza Ballaginak. Az akadémiában 
ugyanazon asztal mellől, a honnét néhány héttel ezelőtt 
két ízben hangzottak el Ballagi Aladár éles támadá­
sai a Nyelvtö.-téneti szótár ellen, válaszolt ma délután 
Simonyi Zsigmond, a szótár egyik szerkesztője, szen­
vedélyes hangú bírálójának. A Ballagi részéről el­
hangzott kritikák annak idején nagy port vertek fel 
főleg azért, mert Ballagi egyenesen a nyelvtörténeti 
szótár még meglévő példányainak megsemmisítését in­
dítványozta.

Simonyi válasza iránt nagy érdeklődés nyilatkozott 
meg, mert mindenki kiváncsi volt arra, vájjon mivel 
igazolja azokat a gyakran kaczagtató hibákat, melyeket 
Ballagi Aladár a szótárból kiböngészelt. Az akadémia 
kis terme csaknem egészen megtelt. Az elnöki székét 
Szász Károly foglalta el, a ki azonnal felhívta Simo- 
nyit, olvassa fel válaszát Ballagi bírálatára.

Simonyi engedelmet kért az akadémiától, hogy 
Zsolnai Gyula olvashassa fel dolgozatát, mert ő be 
van rekedve, s nem képes egy órahosszat olvasni. Pedig 
kívánatos, hogy ebben az ügyben, a mely úgyszólván 
az akadémia becsületbeli ügyévé vált, minden szó tisz­
tán érthető legyen.

A dolgozatot tehát dr. Zsolnai Gyula olvasta fel. 
Simonyi először is elitéli a bírálatot azért, hogy 

megsérti az elhunyt Szarvas Gábor iránti kegyeletet, 
annyival inkább, mert szerinte bebizonyítható, hogy 
kegyeleten kívül az igazság is hiányzott a bírálatból. 
Nincs igaza — mondja — mikor a hiányokat bűnül 
rója löl a szerkesztőknek, mert sehol a világon nincs 
hiánynélküli, teljes szótár. Grimm és Littré szótáraiban, 
melyekre a bíráló, mint ideálokra hivatkozott, ezerszámra 
mutatták ki általánosan ismert és fontos kifejezések hiányát. 
Nálunk még sajátságos tudományos viszonyok is megkíván­
ták a szótarnak hiányai mellett is gyors kiadását, mert 
nyelvünk és irodalmunk kutatóinak égető szükségük volt 
rá. Azért kellett a szótár tartalmát egyáltalán a régi­
ségre, a nyelvújítás előtti korra szorítani, hogy nyelv- 
történeti kérdéseinkben biztos alapra tegyünk szert. A 
fölolvasó bizonyítékokat idéz arra, hogy milyen gondosan 
iparkodtak még szerkesztés, sőt nyomtatás közben is az 
észlelt hiányokat pótolni és hogy még az anyagnak te­
temes részét is ők maguk szerezték, kötelességükön fö­
lül. Azt is hangsúlyozza, hogy a szótár nyelvtörténeti, 
nem pedig müveltségtörténeti szótár, s hogy főíeladata 
azon kifejezések magyarázata, a melyek a nyelv életére, 
a nemzeti észjárásra, a szólásokra stb. fontosak. Mind­
amellett nagy szolgálatot tesz a müveltségtörténet kutató­
jának is.

A mi az állítólagos hibákat illeti, a felolvasó 
akarja mutatni, hogy ezeknek egy része nem is hiba. 
csak a bíráló tájékozatlansága nézte annak ; egy más 
részük a szótái ban csak hozzávetésül, még pedig kérdő­
jellel adott magyarázat s ezek a hozzáveíések részben 
beváltak; egy rész hiba ugyan, de Simonyi szerint 
könnyen megbocsátható s ilyen nagy, általános munká­
ban ugyancsak szerinte elkerülhetetlen. A fölolvasó elő­
adja, hogy félreértések és egyéb hibák a legkitűnőbb 
tudományos müvekben is előfordulnak.

A szótárnak hypothezisei közül különösen kiemeli az 
előadó a fegyvernekre és násfára vonatkozó föltevé­
seket, melyeket azóta tények igazoltak.

A felolvasás befejeztével Simonyi kért szót. Kifejti, 
hogy védelme nem lehet az utolsó szó ebben a közér­
dekű tudományos ügyben. Az avatatlan közönség sem a 
vádiratot, sem a védelmet nem tudja tudományos ér­
téke szerint mérlegelni. Az előadó tehát igen kéri az 
az akadémiát, hogy ;hallgatásával ne keltse azt a lát­
szatot, mintha leplezgetni akarná a visszaélést és csak 
a bizonyítékok elégtelensége miatt mentené föl a vád­
lottakat ; hanem indítson vizsgálatot, hallgassa meg az 
összes szakértőket s aztán Ítéljen határozottan és világo­
san ebben a kérdésben: jó-e a Nyelvtörténeti szótár 
vagy rossz ? Megtették-e a szerkesztők kötelességüket 
vagy nem?

E két kérdőjelre az akadémia ma nem reagált, s 
azonnal átment a tárgysorozat második pontjára.

Kozma Ferencz olvasta fel Brassaí Sámuel, mint 
eszthetikus és mükritikus cziinü dolgozatát.

Brassainak a széptan körébe tartozó munkássága 
emlékeit napilapok és folyóiratok hatvanöt évre terjedő 
rétégéi tartják elrejtve A felolvasó ezeknek pókhálói 
alul, fakult lapokról szedegette össze azokat a vonáso­
kat, melyekből e nagy szellemnek, mint eszthetikusnak 
képe összeállítható, s a melyek egyúttal szépirodalmi és 
művészeti törekvéseink egyes mozzanatainak megvilágí­
tásában és tartalmában becses anyagul szolgálhatnak. 
Eszthetika, szépirodalom, zene, színművészet, kritika és 
polémia, a szépnek e nagy birodalmán kisérjük át Brassai 
szellemet a felolvasaban. Azon alapvető esztétikai ta­
nulmány mellett, melyet Brassai «A szépmüvek által 
okozott gyönyörről 1832-ben bocsátott közre, tisztán e 
kórbe tartozó dolgozata a munka-osztás elve az esztéti­
kában s több részlete szépirodalmi és kritikai czikkei­
nek. A költészetnek nyújtott hódolatához Pope, Burns 
és Poe E. méltatása, a klassziczizmus, romanticzizmus 
és naturalizmus, nyelvtanulás és fordítás tárgyalása 
csatlakozik. Egyik terjedelmes fejezetben Brassai mint 
zenész és zenekritikus van méltatva, majd a színmű­
vészet következik, a hol Brassai mint zenekritikus áll 
előttünk. A dráma és opera különválasztását már 
1839-ben sürgeti. Laborfalvi Róza kolozsvári első 
vendégszerepléséről elragadtatussal ir ugyanazon évben. 
Bistort, Viardot, Hollósy Kornélia, Jekelfalussy 
stb. szépen vannak megörökítve tarczáiban. Kritikai haj­
lama sok szemrehányással és félreértéssel találkozott, a 
miről a felolvasó meggyőzően mutatja ki, hogy az Dala 
korántsem kicsinyes szenvedély kifolyása, hanem a 
mindent bonczolás alá vető filozófusi szellem posztulá- 
tuma volt.

Az ülés ezzel véget ért.
— Szépirodalmi pályázatok. A szegedi Dugonics- 

társaság felhívja az érdeklődők figyelmét a társaság 
lejáró pályázataira. Az egyik pályázat egy egyfelvoná- 
sos színműre szól, melynek tárgya lehetőleg a magyar 
társadalmi életből legyen véve és a melynek jutalma 
400 korona ; a másik pályázat egy kisebb elbeszélés, 
melynek jutalma 240 korona. Mindkét pályázatra a 
pályaművek 1899. julius 31-ig nyújtandók be. A nyertes 
mü a szerző tulajdona marad, köteles azonban azt 
elsősorban a társaság nyilvános felolvasó ülésén leendő 
felolvasás, vagy esetleg a társasági kiadmányban való 
közlés végett átengedni. — Az összes pályázatoknál 
csak irodalmi becscsel biró müveknek adatnak ki a pá­
lyadijak. — A pályaművek idegen kézzel*, tisztán, olvas­
hatóan, fűzött vagy kötött füzetbe Írva, zárt jeligés levél 
alatt a kitűzött határidőkön belül a társaság főtitkárá­
hoz Békefy Antal czimén Szegedre küldendők be.

— A sziniakadómia évzáró vizsgálata. Az o^sz. 
magyar kir. színművészeti akadémia e hó 26-án, vasár­
nap tartja ez évi utolsó nyilvános bemutató előadását a 
várszínházban. A növendékek, kiknek egy része már a 
nagyobb vidéki színházak kötelékébe tartozik, ez alka­
lommal Shakespeare-előadásbau mutatják be haladásu­
kat és képességüket, Színre kerül Császár Imre tanár 
vezetése mellett a «Velenczei kalmár,» A két főszerepet, 
Portiát Bajor Riza a kolozsvári, Shylockot pedig Sebes­
tyén Géza, a pécsi nemzeti színház tagjai játszszák.

— A népszínházban holnapra, keddre, hirdetett 
«A görög rabszolga» előadása 2. Bárdi Gabi rekedt­
sége miatt elmarad s helyette szinrekerüi «Lili» Kiiry 
Klárával a fő női szerepben.

Klasszikus előadások a nemzeti színházban.
Megírtuk annak idejében, hogy a nemzeti színház igaz­
gatósága a főváros középiskolai ifjúsága számára min­
den szerdán délután félhárom órakor mérsékelt hely­
árak mellett olyan klasszikus darabokat adat elő, a 
melyeket az ifjúságnak a maga műveltsége érdekében 
meg kell ismernie. A klasszikus előadás előtt rendesen 
valamely kiválóbb irodalmi professzor meg fogja ma­
gyarázni a fiatalságnak a színre kerülő darabot, szólni 
fog a szerzőről és koráról, hogy igy a műnek mara­
dandóbb legyen a halasa az ifjúság lelkében. Hogy az 
ifjak az előadási zavartalanul élvezhessék, az igazgató­
ság azokat a jegyeket, a melyeket nem középiskolai nö­
vendékek foglaltak le, el sem adatja. Csak a hivatalos 
jegyeknél és az elsőrendű páholyoknál lesz e tekintet­
ben kivétel. A középiskolák növendékei, a fiukat és 
leányokat egy-egy professzor kiséri el a színházba. —
A helyárakat az igazgatóság igy állapította meg: Föld­
szinti páholy 6 frt, I. emeleti páholy 6 frt, I. emeleti 
nagy páholy 8 frt, II. emeleti páholy 3 frt, I. rendű 
tárni asszék I. sor 80 kr, II. rendű támlásszék II—X. sor 
60 kr, III. rendű támlásszék XI—XIX. sor 40 kr, föld­
szinti páholyülés I. sor 60 kr, földszinti páholyülés Il­
in. sor 40 kr, I. emeleti erkélyszék I. sor 60 kr, I. 
emeleti erkélyszék II—DL sor 40 kr, IL emeleti zárt­
szék I. sor 40 kr, II. emeleti zártszék II—III. sor 30 
kr, ül. emeleti zártszék I. sor 30 kr, III. emeleti zárt­
szék II., III. és IV. sor 20 kr. — A szerdai előadásra 
az ifjúság az előző hét péntekjéig aláírással s a hely- 
árnak az illető, erre felkért tanárnál való lefizetése után 
válthat jegyet. A műsort négy hétre előre az igazgató­
ság a tankerületi főigazgató utján közli az iskolákkal. 
Darabváltozás esetén a jegyek árát nem adják vissza, 
mert a jegy az előadás napjára s nem kizárólag a ki­
tűzött darabra szól.

— Hangverseny. Érdekes hangversenynyel fog be­
fejeződni az idei zenesaison. Barber Francziska, a ki­
nek tehetségét maga Leoncavallo fedezte fel, április 
5-én a Royal-termében önálló dalestélyt rendez.

— Fidelio. Sedlmair Zsófia asszony, a bécsi ud­
vari opera primadonnája ma este vendégszerepeit a ma­
gyar királyi operában. Beethoven <Fidelio»-jaban éne­
kelte a szimsztrepet. Tökéletes művészi alakítást nyújtott 
és kidolgozta ezt a nehéz szerepet a legnagyobb tudás 
minden rafinériájával. Hangjának természetesen ma is 
meg van régi mellékize. Ez a drámai szoprán nem egé­
szen egyenletes, nem egészen tiszta. Egy kis rezgés za­
varja a hang sima tükrét. De a mit énekművészeiben 
és játékban nyújt ez a zseniális asszony, azzal elfelejtet 
velünk minden egyéb hibát. Fidelioja ideális alak. Nagy, 
érthető vonásokkal tudja megrajzolni ezt a kolosszális 
szerepet és megható, édes hangon sírja el panaszait. 
Minden jelenetével magával tudja ragadni a hallgatósá­
got, eltalálja mindenhol a helyes szinvegyüléket és ki­
magaslik az ens^mbleból. A közönség az egyes jelenetek 
után perczekig tapsolt a kiváló művésznőnek és felvo­
nások végeztével- többször is a lámpák elé hívta. A szín­
padon viszontláttuk Sz. Bardossy Ilonát, a ki már 
egyszer tagja volt az operának. Ma még mint vendég 
szerepelt a szinlapon, de legközelebb már szerződött 
tagja lesz ismét operánknak, amelynek mindig buzgó és 
arnbicziózus tagja volt. Hangja pihent, kellemes, éneke 
mindig disztingvált volt és játéka is fölülemelkedik a 
sablonon. A közönség őt is elhalmozta rokonszenvének 
jeleivel. A többi szereplők közül Arányi, Key és 
Szendröi jelesen egészítették ki az ensemblet. A színház 
teljesen megtelt igazán disztingualt előkeld közönséggel.

— Kreosanyi pozsonyi társulatából e hét végén 
virágvasarnapon, több jeles tag lep ki, hogy szerződé­
süknek megfelelve, uj működési terüket elfoglalják. 
Kovács Mihály, a jeles komikus a népszínházhoz 
szerződött, Dezséry Gyula (kedélyes apa) a magyar 
színházhoz, Bónis Lajos pedig (bonvivaut) a kolozs­
vári nemzeti színházhoz. Krecsunyiéknal egyébként meg­
kezdődtek már a julalomjatékok is. Tegnap Thury 
Elemérnek, a hősszerelmesnek volt a jutalomjátéka a 
«Párisi regény »-hen, a hét folyamán pedig Berky Fe­
rencz tartja beneíicziumat az «Aranyiakodalom»-Dan. A 
szezon tő vonzó ereje most az Arany lakodalom. Hasvét 
után színre hozza Krecsányi a Görög rabszolgái is.

— Uj nyári színkör Pozsonyban. A pozsonyi 
városi közgyűlés mégja mull ev őszen elhatározta, hogy 
a rozoga színkor helyett újat épít, sőt Belle Ivánnal 
egyenesen úgy kötötték meg a szerződést, hogy a város 
kötelezte magul egy oly arena építésére, a mely, ha 
egészen megtelik, 8U0 forint bruttó bevetek biztosit az 
igazgatónak. A színkör építési költségeit 40—50.000 
fiira irányoztak elő, azonban kitűnt, bogy a városnak 
ez az építkezés jóval többe fog kerülni. Mindenekelőtt 
felszólítottak a pozsonyi építészeket, hogy csináljanak 
terveket; ezeknek tegnap járt le a benyújtási határ­
idejük s összesen négy terv érkezett be. Az egyik 
99.800 írtért, a másik 134.000, a harmadik 140.000 
forintért hajlandó a színkört, jobban mondva nyári 
szi uh ázat megépíteni. Ily körülmények közt valószínű, 
hogy a Fellner és Hetitner hires színházépítő czeget 
is fel fogjak hívni költségelőirányzat előterjesztésére. A 
szilikor építésé bar általános óhaj Pozsonyban, de félő, 
hogy ilyen nagy összegű építkezés meghaladja egy 
varos anyagi erejét.

vidéki

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros kölcsöne. A kölcsünügyi bizottság a 

mai bizalmas értekezletén elhatározta, hogy felszólítja a 
hazai bankcsoportot, hogy tegyen ajánlatot arra nézve, 
milyen feltételek mellett hajlandó átvenni a nyolez millió 
forint értékű kötvényeket.

— Javadalmi díjszedés. Az újpesti kikötő birtok- 
viszonyait es használati jogát, a volt pest városi hatóság 
es pénzügyminisztérium között 1870-ben szabályoztak. 
A fölvett jegyzőkönyvi megállapodás szerint a kikötő és 
kirakóhelydijakat a kincstár szedi; illetőleg kimondották, 
hogy a városi kövezetvám- és vásárdíj a fővárost illeti; 
csupán azt kötötték ki, hogy eme dijak szenesének a 
módozatát vegyes bizottságilag állapítsák meg. Akkori­
ban, úgyszólván a 90-es evekig, alig volt ott kövezet- 
vámdij szedhető, mert csupán a 90 es evekben növeke­
dett meg a forgalom s azóta a főváros — javadalmi 
bérlők utján — tényleg szedte a kövezetvámot és pedig 
akként, hogy a kincstár az ő díjszedésében egyáltalában 
nem volt gátolva. Mivel azonban a belügyminiszter ki­
vonatára, a jegyzőkönyvileg fölvett összes intézkedéseket 
formailag el kellett intézni, a főváros és pénzügyminisz­
térium részéről vegyes bizottságot küldöttek ki, a mely 
ma délelőtt ülést tartott, Hermann Bela tanácsos el­
nöklése mellett.

Az értekezleten ott voltak a pénzügyminisztérium ré­
széről Móritz Vincze osztálytanácsos, Madurassy Mór 
kir. jogügyi igazgatósági főtanácsos, továbbá Juvorszky 
János az újpesti kikötő felügyelője; a fővaros részéről: 
Toldy József főügyész, Lampel Hugó főszámvevő, Tóth 
Gyula helyettes vásárigazgató, a javadalmi bérlők ré­
széről Rosenleld Simon.

A bizottság Marieh Géza tanácsjegyző előadása alap­
ján, abban állapodott meg, hogy a jelenlegi kövezet- 
vám beszedés módja a kívánalomnak teljesen 
megfelel. Erről jegyzőkönyvet vesznek föl s a beiügy- 
és pénzügyminiszterhez felterjesztik.

— A czitadella. A hadtest parancsnokság ma átirt a 
fővároshoz, hogy a czitadellának május 1-én való vég­
leges átvételét tudomásul veszi, egyúttal kéri a fővárost 
arra, hogy adjon engedélyt a czitadellában katonai 
megfigyelő intézet, katonai posta- és távirda-állomás be­
rendezésére.

— Az adófelszólamlásl bizottság elnöke. Széli 
Kálmán miniszterelnök, mint Lelügyminiszt°r, a fővárosi 
adófelszólau.Iási bizottság elnökévé Fáik Zsigmond kir. 
tanácsost nevezte ki.

egész!
y Az országos közel

czius 22-én, szerdán délül 
a búd. kir- orvos-egyesül 
Szentkirályi-utcza 21. 
Békény Géza emlékbeszél

SÍ

— Walpoole, book ml 
régiben megírtuk, hogy ( 
tétből az üzlettől végkép j 
szaklap közli, egy igen eL 
cziója után elhatározta, hl 
fog venni a bécsi s buaul 
mal Walpoole az üzielf 
ezég alatt fog működni, f 
rünk lesz, melyek között

Magyar Footbj 
Béc

Tegnap Bécsben 
tornaklub és a Kil 
Klub között érdekes fool 

A bécsi cricketerek tJ 
legjobb foot ball-játékosai. I 
ezt a gyönyörű sportot 
gyermekségük óta űzik.

A budapesti lornaklub | 
madszor mérkőzött meg 
ezelőtt másfél évvel Búid 
eredmény 2 : 0 volt a crl 
év előtt Bécsben kiküzdol 
nyal győztek a cricketer! 
Budapesten mérkőztek ml 
az angolok 5 : 0 győzeiei| 
zelmeiket.

Ilyen előzmények után 
annyival is inkább, meri 
pályáján folyt a küzdelea 

Ezen pesszimisztikus 
fényesen megczáfolta. A I 
munkájuk volt.

A csapatok következők! 
Cricket k Football Klub 
Hátvédek : A. Lowe, 
Blackey, Grämlich. 
Wcndett, Blyth, S/zz>| 
pata : Csatárok : Min-c 
Guttmann, Klebersbe\ 
Gillemot Hátvédek : Tg 
véd : Voll and A. Az 
B. T. C. tartaléka: LinM 

A barcz kezdetén azoq 
gyarok nagy mértékben 
mény munka után, mely| 
múlt, hogy a magyarok F 
goalt. végre sikerűit a 
kapuján átlökni. A leli 
a közönség perczekig tail 
szésnyilvánitásának.

A küzdelem második 
rok mezején folyt, de 
nak a rwánsa, mert röi 
csatárnak sikerült gyöni 
csiek kapuján útrugni.

A lelkesedés ezen a!k;| 
de a közönség nem 
Bóka technikailag kepd 
vakmerőségét, de küiüitád 
melyek mathematikai pol 

A második goal után 
következett, de a kitűzi 
tudta az abszolút gvozenj 
még a megenged;tt hét 
ték, de ezalatt sem tudta| 
eredmény 1:1.

Ha tekintetbe vesszük,! 
ezen játékot csak harmati 
bizonyára őt illeti meg.

A match után sikerüli 
azonban — nem tudjuk I 
patából csak négyen veti 
csönös toüst.an nem vol|

EGYLETEN
— Az országos hód 

előtt 11 órakor tartotta | 
viselőház I. számú tarn- 
Bohus Zsigmond va;ósa| 
költ s ott voltak : bar j 
Péter, báró Fodmanicy 
stb. Miután az elnök 
egybehívott közgyűlés 
egyző felolvasta az 1891 
jelentést, melyből kiderül 
esetben segélyezett honvl 
ízesen 15.284 frt 92 i r f 
jelentés tudomásul vét 
gáló bizottság jelentés •
* felmentvényt. A kö| 
bizottsági ülés volt, 
hóban beérkezett újabb I 

— A vöröskereszti 
magyar vöröskereszt-egyl 
vegy trónörökösnét abbd 
*z egyesület védnökévé I 
A főherczegasszony nagl 
a miről gróf Cholorl 
?gyesület igazgatóságát! 
itette:

«0 cs. és kir. fenségl 
főherczegasszony méítózf 
iratot, melyet a magyail 
kereszt-egyletének igazgl 
let védnökségének átveti 
•es tetszéssel tudomásulI 
lis megnyilatkozásáért il 
kifejezni. Ő cs. és kirái| 
gasztos eszméinek és 
kebb érdeklődéssel néz I 
oek kipróbált és buzgói 
szenvvel követni, liánén] 
is kenyeskedtk.»

— Turista-felolvas 
24-én, este hat órakor I 
utcza 3 2, szám alattiI 
csodavilágából» ezimen f 
melyet a magyar túri 
zivesen latnak.

— A Szent István| 
délután 4 órakor válás; 
évi köitsegvetese szerin] 
43 krra lúgnak, a miv| 
bevétel van előirányoz?!

~ A parlamentről] 
L L, orsz. képviselő nL 
Lyczeumban folytatta el 
zeviczy ezúttal a paj 
részeinek és tagjainak 

ntek belső szervezete] 
módjáról értekezett. A 
óráig tartott előadást n|
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pi színházban.

színház igaz- 
sz -mara min- 

I mérsékelt hely­
lat adat elő, a 
|ege érdekében 

előtt rendesen 
fogja ma- 

I darabot, szólni 
műnek mara- 

lében. Hogy az 
lex, az igazgató- 

özépiskolai nü- 
psak a hivatalos 

lesz e tekintet- 
a fiukat és 

■a színházba. — 
|tta meg: Főld- 

' frt, I. emeleti 
■3 frt, I. rendű 
|sszek H-X. sor 
ior 40 kr, föld- 
pábolyülés II — 

■sor 60 kr, I.
emeleti zárt- 

in — DL sor 30 
II. emeleti zárt- 
lerdai előadásra 
lírással s a hely- 
ló lefizetése után 
|őre az igazgató- 

az iskolákkal, 
adják vissza, 

kizárólag a ki*

Isenynyel fog be* 
■rancziska, a ki- 
|z: fel, április

rendez.
|>uy. a bécsi ud- 

gszerepelt a ma- 
delio>-jaban éne- 
aiakitást nyújtott 

legnagyobb tudás 
Inészeíesen ma is 
fcoprán nem egé- 

kis rezgés za- 
I énekművészeiben 

azzal elfelejtet 
heáiis alak. Nagy, 

ezt a kolosszális 
Bi'rja el panaszait. 
Bni a hallgatósá- 
legyüléket és ki­
űz egyes jelenetek 
(znőnek és felvo- 
I eíé hívta. A szin- 

Iionat, a ki már 
peg mint vendég 

már szerződött 
I mindig buzgó és 

kellemes, éneke 
|föi kiemelkedik a 

rokonszenvének 
Wrányi, Key és 
lembleL Aszii.áz 
keió közönséggel, 
aból e bet végén 
ki, hogy szerződé- 

erüket elfoglalják.
] népszínházhoz 
Ipa) a magyar 
Ivivant) a kolozs- 
lai egyébként meg- 
I Tegnap Thury 
I jUtaíomjateka a 
euiz Btsrky Fe- 

^kuüui.;ui»-oaa. A 
akodaíom. Husvét 

rabszolgát is. 
an. A pozsonyi 

I elhatározta, hogy 
Esőt Belle Ivánnál 
Best, hogy a város 

ere, a mely, ha 
vvielt biztosit az 

egeit 40 — 50.C00 
hogy a városnak 

l Mindenekelőtt 
ho_y csináljanak 
benyújtási határ­

it be. Az egyik 
Iharmadik 140.000 

mondva nyári 
leK közt valószínű, 
Bz:nli.;zepitő czeget 
I előterjesztésére. A 
■zsonyuan, de félő, 
gha*adja egy vidéki

|YEK.
jonügyi bizottság a 

hogy felszólitja a 
Llatot arra nézve, 
|nni a nvolcz millió

i kikötő birtok- 
tvárosi hatóság 
i szabályozták, 
int a kikötő és 
eg kimondották, 
fővárost illeti; 

k szedeséne«k a 
meg. Akkori­

ét ott kövezet- 
fekben növeke- 
>s — javadalmi 
:vámot és pedig 
en egyáltalában 
így miniszter ki- 
s intézkedéseket 
pénzügyminisz- 

lek ki, a mely 
ía tanácsos el-

hgyminisztérium ré- 
Madurassy Mór 

I továbbá Javorszky 
iőváros részéről: 

fősz :im vevő, Tóth 
ktdaitni bérlők ré-

§ gyző előadása alap- 
le leulegi kövezet- 
Vv innak teljesen 
lek lói s a beiügy-

snokság ma átirt a 
1-én való vég­

fallal kéri a fővarost 
Itadellaban katonai 
I távirda-állomás be-

elnöke. Széli 
mmszter, a fővárosi 
fáik Zsigmond kir.

EGÉSZSÉGÜGY.
V Az országos közegészségügyi egyesület már­

czius 22 én, szerdán délután 5 órakor tartja kögyülését 
a búd. kir.. orvos-egyesület nagy üléstermében (Vili., 
Szentkirályi-utcza 21. sz.) A közgyűlésen tartja dr. 
likésy Géza emlékbeszédét Rózsahegyi Aladárról.

SPORT.
— Walpoole, bookmakereink nesztora, kiről nem- 

tériben megírtuk, bogy családi viszonyaira való tekin­
tetből az üzlettől végkép visszavonul, mint egy német 
szaklap közli, egy igen előkelő jockey-klubtag interven- 
cziója után elhatározta, hogy megmarad s ismét részt 
fog venni a bécsi s budapesti versenyeken. Ez alkalom­
mal Walpoole az üzletéhez társat vett s igy közös 
czég alatt fog működni. Az idén tehát hat bookmake- 
rünk lesz, melyek között egy uj czég is fog szerepelni.

Magyar Football-csapat diadala 
Bécsben.

Tegnap Bécsben a Jesuitenwiesén a budapesti 
torna klub és a Vienna Cricket $ Football- 
Klub között érdekes football-match volt

A bécsi cricketerek tudvalevőleg a kontinens egyik 
legjobb football-játékosai, kik nagyobbára angolok s 
ezt a gyönyörű sportot csaknem kivétel nélkül kora 
gyermekségük óta űzik.

A budapesti tornaklub football-csapata ezúttal har­
madszor mérkőzött meg a cricketerekkel. Az első match 
ezelőtt másfél évvel Budapesten folyt le s akkor az 
eredmény 2 : 0 volt a cricketerek javára, majd az egy 
év előtt Bécsben kiküzdött revansmatchen 4 : 1 arány­
nyal győztek a cricketerek. A múlt év őszén ismét 
Budapesten mérkőztek meg egymással, mely alkalommal 
az angolok 5 : 0 győzelemmel szaporították eddigi győ­
zelmeiket.

Ilyen előzmények után alig lehetett diadalt remélni, 
annyival is inkább, mert ez alkalommal a cricketterek 
pályáján folyt a küzdelem.

Ezen pesszimisztikus jóslást azonban az eredmény 
fényesen megczáfolta. A cricketereknek ezúttal kemény 
munkájuk volt.

A csapatok következőkből voltak összeállítva: Vienna 
Cricket & Football Klub csapata : Kapuvéd: Kutscher. 
Hátvédek: A. Lowe, Simes. Fedezetek : Wagner, 
Blaékey, Grämlich. Csatárok : Gandon, Red férni 
Windelt, Blyth, Shires. Budapesti Torna-Klub csa­
pata : Csatárok : Minder, Thompson, Lieszkóy, 
Guttmann, Klebersbeg. Fedezetek : Róka, Manno, 
Gillemot Hátvédek : Tolland J., Earsády. Kapu­
véd : Tolland A. Az angolok tartaléka: Lowe A. A 
B. T. C. tartaléka: Lindner, Lucius.

A harcz kezdetén azonnal meglátszott, hogy a ma­
gyarok nagy mértékben javultak. Mintegy fél órai ke­
mény munka után, mely alatt nem egyszer kicsiben 
múlt, hogy a magyarok nem csinálták meg az első 
goalt, végre sikerült a bécsieknek a labdát a magyarok 
kapuján átlökci. A lelkesedés természetesen óriási volt s 
a közönség perczekig tartó tapssal adott kifejezést tet­
szés nyilvánításának.

A küzdelem második felében a harcz ismét a magya­
rok mezején folyt, de csakhamar megvolt a magyarok­
nak a r.vánsa, mert rövid küzdelem után Thompson 
csatárnak sikerült gyönyörű pass után a labdát a bé­
csiek kapuján átrugni.

A lelkesedés ezen alkalommal jóval kisebb volt ugyan 
de a közönség nem győzte eleget csodálni Manno és 
Róka technikailag képzett játékát, Gillemot elszánt 
vakmerőségét, de különösen Thompson cornerrugásait, 
melyek mathematikai pontossággal érkeznek a goal elé.

A második goal után még jó ideig tartó küzdelem 
következett, de a kitűzött idő leteltével egyik fél sem 
tudta az abszolút győzelmet megszerezni. A kricketerek 
még a megengedett hét pereznyi pótidőt Eis igénybe vet­
ték, de ezalatt sem tudtak a győzelmet kivívni. A vég­
eredmény 1:1.

Ha tekintetbe vesszük, hogy a budapesti torna-klub 
ezen játékot csak harmadéve űzi, úgy az erkölcsi diadal 
bizonyára őt illeti meg.

A match után sikerült lakoma következett, a melyen 
azonban — nem tudjuk mi okból — a kricketerek csa­
patából csak négyen vettek részt, mely alkalommal köl­
csönös toastoan nem volt hiány.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az országos honvédsególyzö egylet ma dél­

előtt 11 órakor tartotta rendes évi közgyűlését a kép­
viselőház I. számú tanácstermében. A közgyűlésen báró 
Bohus Zsigmond valóságos belső titkos tanácsos elnö­
költ s ott voltak: báró Harkányi Frigyes, Thaisz 
Péter, báró Podmaniczky Frigyes, Kedeczky István 
stb. Miután az elnök konstatálta a már másodízben 
egybehívott közgyűlés határozatképességét, Déry Béla 
egyző felolvasta az 1898. évi működésről szóló elnöki 
jelentést, melyből kiderül, hogy az egyesület tavaly 1668 
esetben segélyezett honvédeket s honvéd özvegyeket, ősz- 
ízesen 15.284 írt 92 krt osztván ki közöttük. Az elnöki 
jelentés tudomásul vétele után a közgyűlés a számvizs­
gáló bizottság jelentése alapján a pénztárosnak megadta 
a felmentvényt. A közgyűlés után rendes felügyelő­
bizottsági ülés volt, a melyen a február és márczius 
búban beérkezett újabb segélykérvényeket intéztek el.

— A vöröskereszt egyesület vódőasszonya. A 
magyar vöröskereszt-egylet igasgatósága Stefánia öz­
vegy trónörökösnét abból az alkalomból, hogy a király 
íz egyesület védnökévé nevezte ki, feliratban üdvözölte. 
4 főherczegasszony nagy örömmel fogadta a feliratot, 
a miről gróf Choloniewski Ede főudvarmester az 
ígyesület igazgatóságát a kővetkező leiratban érte* 
itette:

<Ő cs. és kir. fenséga Stefánia özvegy trónörökösné 
főherczegasszony mélióztatott a hódoló és üdvözlő fel­
iratot, melyet a magyar szent korona országai vörös­
kert szt-egyíetének igazgatósága ő fenségéhez az egyesü­
let védnökségének átvétele alkalmából intézett, örömtel- 
•es tetszéssel tudomásul venni és ezen hazafias és lojá­
lis megnyilatkozásáért legmelegebb köszönetét kegyesen 
kifejezni. Ő cs. és királyi fensége a vöröskereszt ma­
gasztos eszméinek és áldásdus működésének, a legélén­
kebb érdeklődéssel néz elébe és a vöröskereszt intézői 
oek kipróbált és buzgó tevékenységét nemcsak rokon* 
szenvvel követni, hanem azt szívesen oltalmába venni 
is kenyeskedik.»

— Turista-felolvasás. Báró Eötvös Loránd márczius 
24-tn, este hat órakor a tudományegyetem Esterházy- 
utcza 3/2, szára alatti fizikai intézetében «A dolomitok 
csodavilágából» czimen felolvasást tarL A felolvasáson, 
melyet a magyar turista-egyesület rendez, vendégeket 
zivesen latnak.

— A Szent István-társulat e hó 23-án, csütörtökön 
délután 4 órakor választmányi ülést tart. A társulat ez 
évi köitsegvetése szerint a kiadások 150.610 forint 
43 krra lúgnak, a mivel szemben 171.386 frt 87 kr 
bevétel van előirányozva.

— A parlamentről Dr. Berzeviczy Albert v. b.
!• t, orsz. képviselő ma este 7 órakor a Szabad 
Lyezeumban tolytatta előadását a parlamentekről. Bér- 
zeviczy ezúttal a parlamenteknek, azoknak alkotó 
rés; inek és tagjainak jogairól, kiváltságairól s a páriá­
nk nt.'k belső szervezetének és eljárásának rendjéről és 
módjáról értekezett. A hallgató közönség a közel másfel 
óráig tartott előadást nagy tetszéssel fogadta.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
-— Beteg törvényszéki elnök. A pestvidéki kir. 

törvényszék elnöke, Szeyfried József, súlyos betegen 
fekszik lakásán. Betegsége alatt Rónay Kamii ítélőtáblái 
biró helyettesíti.

— Ügyvédek mozgalma. Az ügyvédi kamara *ü- 
szöbön álló tisztujitása tudvalevőleg két pártra szakította 
az ügyvédeket. A régi vezetőség jelöléseit a minap is­
mertettük. Az úgynevezett reformpárt is nagyban moz­
golódik s lelkes agitácziót fejt ki a jelöltjei érdekében, a 
kiknek névsora ez : Elnök : dr. Gyórffy Gyula. Alelnők: 
dr. Friedmann Bernát. Titkár: dr. Kenedi Géza. Ügyész : 
Pollák Illés. Pénztáros : dr. Novak Sándor. A választ­
mány rendes tagjainak vannak jelölve : dr. Brüll lg* 
náez, Szivák Imre, dr. Darvai Fülöp, dr. Vámossy 
Károly, Színik Lajos, dr. König Vilmos, dr. Fridvalszky 
Sándor, dr. Deutsch Izidor, dr. Komlós Ágost, Melha 
Kálmán, Matuska István, Árkai Kálmán. Póttagok : dr. 
Baracs Marczel, RakovszkygGéza, Stern Sámuel, dr. 
Németh Imre, dr. Fejérpataky Kálmán, dr. Vázsonyi 
Vilmos. A part egy kétszáz tagból álló végrehajtó bi­
zottságot küldött ki, s ez ügyben holnap este az ügy­
védi körben értekezletet tart, a melyet banket fog 
követni.

— Fegyházra Ítélt albiró. Nagy föltünést keltett 
a múlt nyáron Keszler János zombori kir. aljárásbiró 
esete, a kit ezer forint hivatalos pénz elsikkasztása miatt 
letartóztattak és vizsgálati fogságba helyeztek. A meg­
tévedt biró a vizsgálat során töredelmesen megvallott 
mindent. Bűnügyét most tárgyalta le dr. Markovits 
Lajos elnöklése alatt a zombori kir. törvényszék. A 
vádlott izgatottan ugyan, de azért bünbánólag bevallotta 
most is bűnét. A bíróság dr. Atányi József kir. ügyész 
vád- és dr. Pataj Sándor védőbeszéde után sikkasztás 
büntette miatt öt esztendei fegyházra és nyolez évi 
hivatalvesztésre Ítélte el Keszlert. A kir. ügyész, vala­
mint a védő is felebbzett az ítélet ellen.

— A pestvidéki törvényszékről. A jövő év ele­
jén életbelépő esküdtszéki eljárás múlhatatlan szüksé­
gessé teszi a pestvidéki kir. törvényszék hivatalos helyi­
ségeinek, s tárgyaló termeinek átalakítását s kibővítését. 
Az átalakítási munkálatokul a tavaszon megkezdik, s 
mig folynak, a peslvidéki törvényszék házában nem lesz 
tárgyalás. A munkálatok befejezéséig a budapesti bün­
tető törvényszék egyik tárgyaló termében tárgyal majd 
a peslvidéki törvényszék egy tanácsa.

— Bismarck a ravatalon. Mikor a vaskanczellár 
kiterítve feküdt Fridrichsruhban ravatalán, két foto­
gráfus közelébe lopódzott, s az ablakon keresztül le­
fényképezte a halottat. Bismarck családja rossz néven 
vette a fényképészek tolakodását, s Spörke erdészszel 
együtt, a kinek elnézéséből készítették a képeket, bűn­
ügyi perbe fogta Prieszter és Wilke fotográfusokat. 
A panasz tárgyában most volt a tárgyalás az altonai 
törvényszék előtt, a mely, mint nekünk sürgönyzik, a 
k ét fényképészt fujenkint hat hónapi, az erdészt pedig 
öt hónapi fogházra Ítélte el.

— Szenzáoziós sikkasztás. Ez alatt a czitn alatt 
a mull esztendő januárjában a «Magyar Újság», «Friss 
Újság» és az azóta megboldogult «Országos Hírlap», a 
napi hírek rovatában azt újságolta, hogy nagyobb sik­
kasztás miatt viszgálat folyik az esztergomi polgármester 
és még i ét városi tisztviselő ellen. A fairen megakadt 
a kir. főügyészség szeme s sajtópert inditott mind a há­
rom lap ellen. A sajtóügyi vizsgálat kiderítette, hogy a 
hirt egy lapnak a «Magyar Értesítő» czimü kőnyomatcs 
laptudósitó szolgáltatta, a másik kettőnek pedig egy esz­
tergomi tudósító. A czikkekért Lipcsey Ádám, Habar 
Mihály és Bleicher Miksa szerkesztők vállalták el a 
felelősséget. A sujtóperberben ma volt Zsitvay Leo 
elnöklete alatt a végtárgyalas, melyen a vádhatóságot 
Böhm Alajos kir. ügyész képviselte. A megsértett tiszt­
viselők közül egyik sem jelent meg a tárgyalásra. Az 
esküdtek mind a három hírre nézve megállapították 
egyhangúlag a rágalmazást, valamint a szerzőséget is, 
de hét szóval öt ellen nem vétkesnek találták a három 
szerkesztőt. A sajtóhirósúg e verdikt alapján felmentő 
téletet hozott.

— Vonatösszeütközés. 1896 október hó 31-én a 
kőhányai-uti közúti vasút vonalain összeütközött két 
gőzmozdony. Néhány ember jelentéktelenül megsérült, a 
gozmozdonyok pedig erősen megrongálódtak. Áz össze­
ütközés úgy esett, hogy a kőbányai-utról befelé teljes 
sebességgel haladó mozdony, vezetőjenek vigyázatlansaga 
következteben, a kitérőtől kifelé induló, ugyancsak teljes 
gőzzel s ép olyan vigyázatlanul vezetett mozdonynyal, 
mert egyik mozdonyvezető se akart a másikra várni, 
összeütközött. Ezért azutan mind a két vigyázatlan em­
ber a vádlottak padjára került. Az egyiket a minap 
Ítélte el egy havi fogházra a törvényszék, a másik, 
Kubányi Pál felett ma ültek törvényt. A bíróság dr. 
Szent peter g Jenő védd beszéde után közveszélyes cse­
lekmény vétsége m»alt csupán két heti fogházra Ítélte 
el a vádlói tat. Az itéiet jogerős.

— A ravasz czígány. A Radios néven hires czi- 
gányfamiliának valamelyik hajtása állott ma délelőtt a 
pestvideki kir. törvényszék előtt, hogy beszámoljon egy 
két év előtt elkövetett súlyos testi sértésért. A torzon- 
borz barna arczu czigáriy valami czivakodás sorún, a 
melyben asszonyok szerepeltek, karóval ment neki ifj. 
Benerh Mihály nyomorék parasztlegénynek s leütötte a 
lábáról. A nyomorék segélyért kiáltozott, mire a feldü­
hödött czigány baltat kapott kezébe s félholtra verte a 
szerencsétlent.

Rónay Kamii elnök: Igaz ez a dolog Radics ?
— Megkövetem a tekintetes törvényszéket, meg a 

nagyságos törvényszéki urakat...
— Ne czifrázza már !
— Csókolom a kezit-lábát, talán nem jól mondtam ?
— Ne csókolgasson senkit, hanem beszéljen a do­

logról !
— Alásan megkövetem a nagyságos törvényszéki ura­

kat. ez pedig minálunk szokás. (Derültség.)
— Arra feleljen, hogy miért verte véresre Benech 

Mihályt?
— Én vertem véresre ? No még ilyet se hallottam! 

Hiszen úgy megijedtem tőle, csókolom ... vagy nem 
csókolom a kézit, lábát, hogy az ágy alá bújtam. (Nagy 
derültség.)

A törvényszéki jegyző hangosan tüsszentett.
— Kedves jó egészségére kívánom a nagyságos ur­

nák ! — fejezte ki jókivánatait nagy derültség között a 
figyelmes vádlott. Azonban se ez, se tagadása nem 
használt, mert a tanuk beigazolták a vádat, mire a 
törvényszék négy havi fogházra Ítélte el a vádlottat. 
Radicsot nagyon meglepte az Ítéletet s ki is jelentette 
mindjárt, hogy a kúriáig felebbez.

MULATSÁGOK.
— A rendőrtisztviselők nyugdíjpótló és segítő 

egyesülete tudvalevőleg e hó 22-en, szerdán este 
8 órakor, a vigadóban művész-estét rendez. Sedelmayr 
Zsófia, a bécsi operaház primadonnája, a jótékony 
czélra való tekintettel közreműködését szintén megígérte. 
A Hubay-Popper-íéle vonósnégyes társaságon kívül 
Szendy Árpád saját szerzeményű rapszódiáját adja 
elő. Dió sine-Handel Berta és Szilágyiné-Bárdossy 
Ilona pedig Mozart «Figaro lakodalmá» ból énekelnek 
szemelvényeket. Szilágyiné azonkívül Káldy Gyula 
székely nvpdaiváltozatait adja elő. Diósiné H. Berta s 
Larizza V. Meyerbeer «Afrikai nő»-jcből a nagy 
kettőst éneklik. Larizza Lohengrinből a «Grál legen­
dáit», Futtakiné Pewny Irén, az opera tagja Bellini 
«Norma».jából énekel egyes számokat. P. Márkus 
Emilia szavalata következik ezután. Végül Key Dávid 
operánk kitűnő tagja Berger «Matróz dal» át énekli.

— A ferenczvárosl polgári kör márczius 25-én, 
szombaton, családi estét rendez saját helyiségében.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Tarsolly Sándor földbirtokos Torda- 

Turon eljegyezte Veress Saroltát, Veress Ignácz tan­
kerületi főigazgató leányát Budapestről.

— Esküvő. Lövik Károly hírlapíró ma délben es­
küdött őrök hűséget Somló Emmának, a magyar szin* 
ház művésznőjének. Az esketés, mely a VI. kér. anya- 
könyvvezetőnél s a Kálvin-téri református templomban 
volt, minden külső czeremónia nélkül, úgyszólván csak 
a tanuk jelenlétében történt meg. Tanukként szerepeltek 
Kiss József és Biró Árpád.

GYÁSZROVAT.
Ceemegl Károly temetése. A magyar közélet és 

különösen a jogászvilág rendkívüli részvéte mellett ma 
kisérték utolsó útjára a magyar büntető törvénykönyv 
megalkotóját Csemegi Károly v. b. t. tanácsost és volt 
kúriai tanácselnököt. A reáltancda-utczai gyászházban, a 
hol három és fél órakor kezdődött a beszentelés, nagy 
és előkelő résztvevő közönség gyűlt össze, melynek so­
raiban ott voltak :

Széli Kálmán miniszterelnök, Wlassics Gyula közok­
tatásügyi miniszter,-Plész Sándor igazságügyminiszter, 
Darányi Ignácz földmivelésSgyi miniszter. Wekerle Sán­
dor, gróf Szapáry Gyula, Hieronymi Károly, gróf 
Apponyi Albert, gróf Teleki Sándor, Bródy Zsigmond, 
Lechner Ágoston főrendiházi tagok,-Láng Lajos v b. t. 
t., Beniczky Ferencz főispán, Rudnay Béla főkapitány, 
Márkus József főpolgármester, Ambrozovics Béla, Máday 
Izidor min. tanácsosok, Bessenyei tábornok, Halász 
Sándor, Balogh Jenő min. osztálytanácsosok, gróf 
Forgách Andor, Olay Lajos, Neményi Ambrus. Mandel 
Pál, Chorin Ferencz, Bánó József, Ragályi Lajos, 
Győrffy Gyula orsz. képv., Vécsey Tamás, Hoiisy Pál, 
Schwarz Gusztáv udv. tan., Edvi Illés Károly, Teleszky 
István, Kovách Gyula és Lánczy Gyula egyetemi taná­
rok, dr. Gotsa László min. titkár, az írói világból : 

Veigelsberg Leó, Beöthy Algernon, báró Kaas Ivor, 
ifj. Ábrányi Kornél, a királyi kúria Szabó Miklós 
és Czorda Bódog vezetése alatt, a budapesti kir. 
Ítélőtábla élén Yertessy Sándor elnökkel és Sárkány 
József aielnökkel, a budapesti kir. törvényszékek és 
ügyészségek Hammersberg Jenő királyi főügyész veze­
tése mellett, az ügyvédi kamara Hódossy Imre és 
Győ ry Elek elnökök vezetése mellett, a kir. közjegyzői 
kamara Rupp Zsigmond kir. tanács vezetése alatt, a 
me gyár állami tisztviselők orsz gos szövetsége testületi­
leg. Ezenkívül úgyszólván a fővaros minden jogi testü­

leté képviselve volt.
A gyászszertartást Rimer Károly belvárosi apátplé­

bános végezte nagy papi segédlettel. Beszentelés után a 
koporsót hatfogatu diszhintóra tették és a menet a 
kerepesi-uton végig vonult a kerepesi-uti temetőbe. Cse­
megi koporsóját a Kossuth-sir szomszédságában hántol­
ták el közvetlenül a Kozma Sándor és Szilágyi Sándor 
sirja mellett.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A belügyminisztérium ideiglenes veze­

tésével megbízott miniszterelnök, a pénzügyminiszterrel 
egyetértőlcg, Kikel Lajos m. kir. közigazgatási bírósági 
segédhivatali igazgatót tőigazgatóvá, Jljtau Félix ugyan­
azon bíróságnál alkalmazott irodatiszlet pedig segédhiva- 
taii igazgatóvá a m. kir. közigazgatási bírósághoz, — 
a temesvári kir. Ítélőtábla elnöke Bradicean Mihály 
Lajos lugosi lakos, végzett joghallgatót a temesvári kir. 
Ítélőtábla kerületébe díjas ioggyakernokká nevezte ki és 
szolgálattételre egyelőre a temesvári kir, törvényszékhez 
osztotta be, — a debreczeni kir. főügyész Szabó Antal 
török-becsei kir. járásbirósági fogházőrt az aradi kir. 
törvényszéki fogházhoz, az altisztek részére megállapított 
fizetési osztály utolsó fokozatába sorolással, foghúzőrmes­
terré nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Berlin, murcz. 20. A költségvetés harmadik olvasá­

sánál az általános tárgyalás során hosszas vita folyt a 
baloldal és a jobboldal szónokai között. A vitát dr. 
Müllernek egy korábtd nyilatkozata okozta, a mely­
ben a charezos egyesületek >-et (Kriegervereinu) vcsuszó- 
mászó-egyesületek»-nek (Kriechervereine) nevezte. A 
vitában résztvett gróf Posadowsky államtitkár is, a 
ki rut Ízetlenségnek nevezte Müller szavait. A ki — 
úgymond — szocziáldemokrata létére benn marad va­
lamely harezos egyesületben, képmutató és tisztességte­
lenül cselekszik. A harezos egyesületek alapszabályai a 
császárhoz és a birodalomhoz való hűség ápolását Írják 
elő. A harezos-egyesületek hivatásukat teljesitik, ha el­
veiket a választásokon is érvényesjtik. (Aha! balról. He­
lyeslés jobbról.)

A költségvetés részletes tárgyalásánál a birodalmi 
gyűlés épületének belső díszítése, különösen VVallot és 
Stuck müvei fölött folyt íiosszu vita után a birodalmi 
gyűlés költségvetését elfogadták.

Ezután vita nélkül véglegesen elfogadták a birodalmi 
kanczelíari hivatal költségvetését.

Holnap a költségvetés harmadik olvasását folytatják. 
München, márcz. 20. A „Gauluis“-nak azzal 

a jelentésével szemben, hogy Clari párisi papai 
nunczius utódjául Lorenzelli müncheni pápai 
nuncziu-t nevezik ki, azt Írja az Alig. Ztg., hogy 
a münbheni nuncziaturán erről semmit sem tud­
nak. Különben is azt hiszik pozitív okokból, 
hogy a „Gaulois* jelentése teljesen alaptalan.

Kiel, márcz. 20. W aldemar herczegnek, Henrik 
herczeg legidősebb fiának a hadseregbe és a hadi­
tengerészetbe való beiktatásánál Vilmos császár beszé­
det mondott, a mely körülbelül igy szólt:

«A mai nap nagyjelentőségű a haditengerészetre 
nézve, mert a távol Keleten időző Henrik herczeg fia 
először viseli ma azt a kabátot, a melyet atyja és sok 
derék tiszt visel a haza szolgálatában. Egyik előjoga 
a hohenzollerni berczegeknek, hogy tizedik évűktől 
kezdve tanulják meg, hogy erejüket és munkájukat a 
haza szolgálatába állítják és az első gárda-ezredbe 
lépnek, a mely már sok hohenzollerni herczeget lá­
tott soraiban. Azután azt a reményét fejezte ki a 
császár, hogy a herczeg tetterővel, hűséggel és a 
hazának ugyanazzal a szeretetéve! fog kitűnni, mint 
kitűnő atyja. Szánjanak szerencsekivánataink túl a 
tengereken, az uj Németország felé. Henrik herczeg 
— hurrá !>
A beszéd után a császár disz-szemlét tartott a tenge­

részeti csapatok fölött.
Madrid, márcz. 20. A félhivatalos , Reform a1 

szerint hire jár, hogy valami nagyfontosságu ese­
mény bekövetkezését váljék, a mely ki fog hatni 
Spanyolország általános politikájára és szüksé­
gessé teszi, hogy a kortest előbb hívják össze, 
mint eredetileg tervezték.

London, márcz. 20. A „Times*-nak jelentik 
Melbourneból 18-iki kelettel: Az .Argus* czimü 
lapnak azt jeleni! szamoai levelezője, hogy 
ott uj fölkeléstől tartanak. Mataafá harezosai 
állítólag fenyegető magatartást kezdenek tanúsítani.

Czettinye, márcz. 20. Tevfik ezredes tegnap 
külön kihallgatáson a szultánnak egy levelét adta 
át Nikita fejedelemnek. Nikita fejedelem az aján­
dékba küldött yachtért köszönő táviratot intézett 
a szultánhoz, a ki most igen szives válaszában 
változatlan barátságáról biztosította a fejedel­
met. A diszebéden meleghangú pohárköszőntőket 
mondtak.

Konstantinápoly, márcz. 20. Az orosz 
önkéntes hajóhad .Cherson* nevű hajója, a mely 
katonaságot, hadiszereket és vasúti anyagot visz 
Áadivosztukba, ma átkelt a Boszporuson.

A franczia kamara ülése.
Páris, márcz. 20. A kamara délelőtti ülésén 

folytatta a haditengerészeti köllségvetés tárgyalá­
sát. Hieunier tengernagy tolytatta a múlt ülésen 
megkezdett beszédét és kritizálta Lockroy tenge­
részeti miniszter programmját. Pártolja a pánezé- 
loshajók és czirkálók építését és dicséri a fran- 
czia hadiszereket.

A kamara délutáni ülésén herczeg Arenberg kér­
dést intéz a kormányhoz a legutóbbi két bour- 
gesi robbanásról és a vizsgálat eredményének 
közlését kéri, mert nemcsak a munkások bizton­
ságáról van szó, hanem a nemzeti védelemről is. 
Freycinet hadügyminiszter azt válaszolja, hogy a 
tegnapelótti robbanás valódi okát még r,em derí­
tették ki. Annyi azonban bizonyos, hogy a sze­
rencsétlenség nem vezetendő vissza gonosz szán­
dékra. A miniszter különben elrendelte, hogy 
mindenütt kettőzzék meg az őrséget, hogy eféle 
szerencsétlenségek ne ismétlődhessenek.

Ezzel az ügy elintéződött. A kamara azután 
elfogadta azt a törvényjavaslatot, a mely a diplo- 
mácziai ügyvivőket és konzulokat feljogosilja, hogy 
külföldön franczia állampolgároknak külföldi nők­
kel való házasságát megkössék. Azután folytatták 
a tengerészeti költségvetés tárgyalását.

Claudinon a tenger alatt járó csónakról beszél 
és azt mondja, hogy nem hiszi, hogy Franczia- 
ország valamivel is megelőzte volna a külföldet. 
Lockrov miniszter indiszkrécziója — úgymond — 
Angolországnak segítségére lesz, hogy a tenger 
alatt járó csónakok építését siettesse.

Lockroy tengerészeti miniszter kijelenti előtte 
szólóval szemben, hogy nem követett el semmi­
féle indiszkrécziót sem és szemére veti neki, hogy 
leszállítja a franczia tengerészet érdemeit, ha azt 
állítja, hogy Francziaorszag semmivel sincs előbbre 
a külföldnél, pedig a ,Gustave Zede“ jóval felette 
all Némeiorszúg és Olaszország tenger alatt járó 
csónakjainak.

Erre az általános vitát bezárták.

A Dreyfus-ügy.
Páris, márcz. 20. A Temps egűk munkatársa 

egy beszélgetést közöl, melyet a Pauban (a 
Pyrenaesuk közt) időző báró Mohrenheiminel, a 
volt párisi orosz nagykövettel folytatott, a mely 
ben Mohrenheim tiltakozott az ellen, hogy az 
egész Dreyfus-ügyben a tulajdonképeni bűnös ő.

A Petit Bleu czimü újság nemrég föntartással 
közölte a következőket:

Oroszország 1S93 ban megtudta, hogy Német­
ország birtokába jutott ^ Iranczia-orosz konven- 
czió szövegének. Az orosz kormány e miatt rek­
lamált a franczia kormánynál, a mely megindí­
totta a vizsgálatot. A vizsgálat során átadták 
Boisdeffre tábornoknak Vilmos császár leveleit, 
a melyeket kezdetben mindenki valódiaknak tar­
tott, a melyek azonban később hamisítványok­
nak bizonyultak. Ezek a levelek egész határozot­
tan azt bizonyítják, hogy Dreyfus kémszolgálatot 
tett Németországnak. A borderó csak később ke­
rült a többi bizonyítékhoz, hogy az elítéléshez 
több alapot szolgáltassanak. Az igazi áruló, a ki 
a konvencziót Németországnak kiszolgáltatta, az 
az ember volt, a ki a német császár levelét 
Boisdeffre tábornoknak átadta. Ez az ember, a ki 
kiváló állásánál fogva ismerte a konvencziót s a 
ki az árulást pénzzavara miatt követte el, azóta 
megvált állásától; kormánya elbocsátotta s csak 
azért nem indilotta meg ellene az eljárást, mert 
kerülni akarta a botrányt, de száműzte őt és 
megtiltotta neki, hogy hazájába valaha visszatér­
jen. Másnap a Fronde lenyomatta ezt a czikket és 
még azt a kérdést lüzte hozzá, vájjon igaz-e, 
hogy Mohrenheim bárót Oroszországból szám­
űzték ?

Erre a „Temps" egyik munkatársa elutazott 
Pauba s megkérdezte a volt orosz nagykövettől, 
vájjon igaz-e az, a mit a Petit Bleu róla ir? 
Morenheim báró erre a következőket válaszolta: 
„Csodálkozva és megbotránkozva olvasom ezeket 
a dolgokat és kijelentem önnek, hogy mindezek 
a dolgok, az első bel ütői az utolsóig, ostoba és 
otromba koholmányok. Vájjon mi lehet ezeknek 
az aljas manővereknek a czélja? Nem tudom, 
vájjon Dreyíus bűnös volt-e vagy ártatlan, nem 
is akarom tudni; a kik erről veszekednek, intéz­
zék maguk közt szennyesüknek mosását, de ne 
frőcscsentsék a sarat egy hetvenöt éves aggastyánnak 
és családjának a fejére. Azt hittem, hogy jogosan kö­
vetelhetek a nagy franczia nemzettől némi figyelmet 
és hálát, mert az ö körükben tizennégy esztendőn 
keresztül számtalan nehézség között dolgoztam a 
megegyezés müvén, a legkülönbözőbb pártárnya­
latukhoz tartozó tizenhárom külügyminiszterrel 
tárgyaltam, és ön elképzelheti, hogy feladatom 
nem volt mindig könnyű. De végül mégis sikerült 
nekem a nagy müvet létrehoznom, és most igy 
háláljak meg nekem. A franczia nemzet tisztes­
ségesebb elemeinek, a tisztességesebb franczia új­
ságoknak állást kellene foglainiok a hazudozók és 
rágalmazók ellen, a kik, ha nem vetnek véget 
üzelmeiknek, gyalázatot fognak hozni országukra 
és újságaikra.

Báró Mohrenheim ezután lemondásának okára 
tért át s ezeket mondta:

— Midőn betegen és a nagy munkától kifá­
radva lemondtam nagyköveti állásomról, a czár a 
legnagyobb kitüntetésben részesített és kinevezett 
a birodalmi tanács tágjává. Uralkodóm elhalmo­
zott kitüntetésével és kegyességének jeleivel és 
kérésemre megengedte nekem, hogy a külföldön 
élhessek, minthogy a pétervári zord levegő nem 
kedvez megrongált egészségemnek. A czár őrök 
hálára kötelezett azzal, hogy megengedte, hogy 
olyan országban élhessek, a melyet szeretek, a 
melynek érdekeit mindig szeretettel és lelkesedés­
sel képviseltem uralkodómnál és a hol békében 
szeretném életem alkonyát befejezni.

Végül határozottan kijelentette Mohrenheim, 
hogy a Petit Bleu híresztelése teljesen koholt.

Párás, márcz. 20. Lasus naczionálista kép­
viselő tudatta Dupuy miniszterelnökkel, hogy kér­
dést akar inlézni hozzá ama rágalmak ügyében, a 
melyekkel bizonyos lapok báró Mohrenheim, volt 
orosz nagykövetet illetik. Dupmi miniszterelnök 
De'cossé és Ínyemet miniszterekkel tanácskozván, 
nem fogadta el ezt a kérdést. A „Presse* szerint 
Lasies interpeiláczió alakjában szándékozik elő­
terjeszteni ezt a kérdést, hogy vitát provokáljon.

A kínai kérdés.
London, márcz. 20. A „Times“-nek 

jelentik Pekingböl, hogy az angol követ 
pénteken a cungli-jámennek a belga követ 
részéről Hankaura vonatkozólag kért kon- 
czesszió megadását ajánlotta. A cungli-já- 
men állítólag csodálkozását fejezte ki azon, 
hogy Anglia támogatja Belgium föllépését. 
Kina hajlandó volna ugyan arra, hogy a 
belga vállalatnak valamely földrészt áten­
gedjen, de vonakodik átengedni azt nagy 
értékű folyópartrészt, a melyet a belgák 
kérnek.

London, márcz. 20. A Reuter-ügynökségnek 
jelentik Peckingből tegnapi kelettel : De Martino 
olasz követ visszahívását most már hivatalosan il 
jelezték. Azt hiszik, hogy ez az inlézkedés ártani 
fog Olaszország tekintélyének Kínában és leg­
alább egyelőre Olaszország követeléseinek vissza­
vonását fogja maga után vonni. Canevaro olasz 
külügyminiszternek az a kijelentése, hogy De 
Martinót azért hívják vissza, mert önhatalmúlag 
adta át az ultimátumot, nem egészen helyes. A 
dolog úgy áll, hogy De Martino e hó 9-én rövid 
táviratot kapott, a melynek az olasz külügymi­
nisztérium hagyományos szokása szerint nem voll 
száma s a mely utasította a követet, hogy min­
den akcziót szüntessen meg. Néhány órával rá 
ismét táviratot kapott De Martino, a melyben 
utasították, hogy' peremptórikus követeléseket tá- 
maszszon és a választ négy napon belül kérje 
De Martino csak ezt a második táviratot követ­
hette. Most megjött a föivilágositás, a mely sze­
rint a második táviratot az első élőit küldték el, 
ez azonban sürgős lévén, előbb érkezett meg. De 
Martino visszahívását itt túlságosan szigorú ren­
delkezésnek tartják, jóllehet nem tudta kiaknázd 
a viszonyokat.

London, márcz. 20. Az alsóháe mai ülésén 
Brodriek parlamenti államtitkár egy kérdésre vá­
laszolva kijelenti, hogy az olasz kormány, mikoi 
a kínai kormányhoz fordult, az angol kormányt 
is értesítette arról az óhajtásáról, hogy Kin.iban 
szénailomást és befolyási szférát szerezzen. Az 
angol kormány azt tanácsolta Olaszországnak, 
hogy az ügyet diplomáeziai utón intézze el és ne 
éljen erőszakkal.

Arról a hírről, hogy az indiai határ közelében 
levő orosz csapatok között Duondum-lövedékeket 
osztottak volna szét, az angol kormány nem 
értesült.

Ashmead-Barthtt ama kérdésére, hogy adhat-e 
most Brodriek felvilágosilást a hatalmak között 
Kínát illetőleg létrejött egyezmény felől, azt vála­
szolja Brodriek, hogy a Kínában érdekelt hatal­
mak nem szándékoznak általános egyezségre lépni. 
Jelenleg nincs abban a helyzeiben, hogy felvilágo­
sítást adhatna. Válaszul más kérdésekre kijelenti 
Brodriek, hogy a pekingi angol követet február 
25-ikén utasították, hogy diplomáeziai utón támo­
gassa Olaszország ama kívánságát, hogy Csekiang 
tartományban a tengerparton szénállomást sze­
rezzen. A kormány nem ismeri Olaszország köve­
teléseinek szószerinti szövegét, de úgy értelmezi, 
hogy az nem terjeszkednék ki a Csúzán szige­
tekre, a melyekre nézve szerződéses kötelezettsé­
gek állanak fenn Anglia és Khina között, hanem 
csak a tartomány keleti részére vonatkoznak, a 
melv nem esik bele a Jangcse-medenczébe.

Róma, márcz. 20. A király ma Grenet ellen­
tengernagyot fogadta, a ki legközelebb Kínába 
megy, hogy álvegye az olasz hajóraj vezény­
letét.

Zavargások Havannában.
Nevyork, márcz. 20. Havannából ideérkezett 

jelentések szerint ott vasárnapra virradó éjjel 
komoly összeütközés támadt a lakosság és a 
rendőrség között, a mely utóbbit a lakosság azóta, 
hogy a Gomez érdekében rendezett tüntetésekbe 
beleavatkozott, folyton gúnyolja. Az összetűzésre 
az adott okot, hogy egy rendőr szét akart osz­
latni egy népcsődületet. A néptömeg és az idő­
közben odaérkezett rendőrség revolverrel lövöl­
dözött egymásra. 30—GO személy, köztük egy 
rendőrkapitány, életveszélyesen megsebesült. Két 
ember belehalt belső sebeibe. A rendőrség segít­
ségül hívta az amerikai csapatokat. Sok embert 
letarlóztattak. Hétfőre virradó éjjel ismét összeüt­
közés volt, a melyben két rendőrt megöltek.

Toulon, márcz. 20. A katona hatóságok for­
málisan megczáfolják azt a híresztelést, hogy a 
beauinonti lőpormalom ellen merényletet követ­
tek el.

A Fülőp-szigetek.
Washington, márcz. 20. Egy mai keletű 

manilai távirat szerint Aguinaldo ma még inkább 
el van tőkélve a szabadságharca folytatására, 
mint valaha. Minden ellenkező akaratot szigorúan 
elnyom a filippinók között. Nemrég Malolóban le­
fejeztette Lagarda tábornokot, mert a harcz re­
ménytelenségét hangoztatta.

Washington, márcz. 20. Otis tábornoknak 
egy tegnap kel! távirata szerint az amerikai ágyu- 
naszádok teljesen bevették egész Laguna de 
Bayt. A Pasig folyó mentén álló dandár Wheaton 
tábornok vezetése alatt egészen Morang tartomá­
nyig verte vissza a fölkelóket. Tegnapelőtt este a 
fölkelők a Pasig folyótól délre megtámadták 
Wheaton tábornok csapatainak egy részét. Az 
ütközetben két amerikai elesett és busz meg­
sebesült. Tegnap reggel Wheaton a filippinókat 
15 angol mértfőldnyire visszakergette dél felé. A 
főikelők 200 halottat fagytak a csatatéren, az 
amerikaiak vesztesége csekély veil.
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akat vásároljanak HALBER 
magna vyk eres kedésében, József 
főberczeg ö császári és királyi 
fenségének udvari szállítójánál,
Budapest, Károly-körut 9.

35753

-Äb, jó nag-y munkások
azonnal állandó munkát kapnak 307,9

MACHER és PICK TESTVÉREX-né! Dorottya-utcza9.
Fizet: Ferenez-Júzsef-kabát 10—11 fit, fraek Iá—14 fit, fel­
öltő 9—10 fit, Jaquet S—9 frt, Sacco 5 frt 50 - 0 Irt 50 krt.

SíBgíria tin Emijtúiang
Szolnok.

Folyó évi márczius 13-én tartott közgyűlésünk határozata 
alapján részvényeink 6-iszámú szelvényei

folyó óv április 1-töl kezdve
pénztárunknál vagy a Magyar általános hitel­
banknál Budapesten

14 forintjával
váltatnak be. 
35771 As igazgatóság.

KÖZGAZDASÁG.
Békés-Csaba, márcz. 20. A húszéikor megnyíló 

orosházai iparkiállitásra nagy arányú előkészületeket tesz­
nek. A kiállításra várják Hegedűs és Darányi mi­
nisztereket is.

Kalkutta, márcz. 20. A törvényhozó tanács elfogadta 
a prémiumos czukorra kivetendő kiegyenlítő vámról szóló 
törvényjavaslatot.

Bukarest, márcz. 20. A kormány törvényjavaslatot 
terjesztett a szenátus elé a Hollandiával márczius 15-én 
Hágában kötőit kereskedelmi egyezmény jóváhagyása 
iránt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar fakereskedek és faiparosok orszá­

gos egyesülete tegnap tartotta meg rendes évi köz­
gyűlését Bedö Albert országgyűlési képviselő elnöklete 
alatt. A dr. linger Bernát tilkúr által felolvasott évi 
jelentésből kitűnik, hogy az egyesület mint a hazai fa­
kereskedelem és faipar érdekeinek megóvására hivatott 
központi testület feladatai teljesítésében, különösen 
vasúti viteldijak mérséklése és közvetlen kiviteli díjtéte­
lek létesítése körül sikeresen működött. Neuschloss 
Marczel kir. tanácsos indítványára a közgyűlés az igaz­
gató-választmánynak, különösen pedig az elnöknek oda­
adó tevékenységéért elismerést és köszönetét szavazott. 
Elnöknek újonnan egyhangúlag Bedö Albert országgyű­
lési képviselő, alelnököknek Vük Gyula és Néuschloss 
Emil választattak meg. Az egyesület vagyona az általa 
kezelt alapitványnyal együtt 8026 frt 64 kr.

IPARÜGYEK.
— A budapesti kávésipartársulat ma este tar­

totta a LXXXIV-ik évi rendes közgyűlését Pikier Ár­
min elnöklése alatt. Sajnálattal jelenti az elnök, hogy 
Cérnái Antal, az ipartársulat elnöke erről az állasáról 
— valamely félreértés miatt — lemondott. Úgy hiszi, 
hogy azóta kiderült, hogy Némáit, a ki közszeretetben 
áll, senki bántani nem akarta s kéri, válaszszák meg 
őt újból egyhangúlag elnökké. Ez zajos éljenzések köz­
ben meg is történt s aztán Némáiért küldöttség ment, a 
ki kijelentette, hogy enged a közbizalomnak s igyekszik 
ezentúl is lelkiismeretesen vinni az ügyeket. Előterjesz­
tésre került aztán az évi jelentés, a melyben az elnökség 
örömmel jelenti, hogy a lefolyt esztendőben igen szép 
sikert mutathatnak föl. Első sorban fölléptek a kávés­
iparág körében mutatkozott egészségtelen konkurrenczia 
ellen s emlékiratot terjesztettek a kereskedelemügyi mi­
niszter elé, a melyben kifejtették azokat az irányelveket, 
a melyeket a kávésiparra vonatkozólag jónak és helyes­
nek találtak, kérve őt, hogy ezeket az ipartörvény re­
víziója alkalmával figyelemre méltassa. Ennek az em­
lékiratnak az eredményéül, a miniszter leiratilag hivta 
föl a főváros tanácsát, hogy addig is, a mig a törvény 
revízió alá kerül, alkosson uj szabályrendeletet, a mely­
ben figyelembeveendők az emlékiratban kifejtett elvek. 
A másik fontos dolog: az alapszabályok módosítása, a 
mely szerint ezentúl nemcsak ipartársulati rendes tagok, 
hanem pártoló tagok is lesznek s ezek évi di­
jait a segélyezésekre fordítják. A gyalogut-foglalás 
tárgyában két Ízben is terjesztett az ipartársulat kér­
vényt a belügyminiszterhez s végre is engedett a kére­
lemnek és a szabályrendeletben meghatározott három 
méternyi szélességet két méterre engedte változtatni. 
Képviselve volt az ipartársulat azon az ankéten is, 
melyet a pénzügyminiszter a szakiparosokból Összehívott 
a munkások I. oszt. kereseti adójának megállapítása 
tárgyában. Tavaly 4088 frt9 6 kr bevétel és 1751 frt 
kiadas volt s igy a tiszta maradvány 2337 frt 83 kr. 
A társulat tőkevagyona 20.903 irt 27 kr. A költségelő­
irányzat 3060 frt bevételt és 1650 frt kiadást mutat. 
Az ipartársulatnak 176 tagja volt. A jelentés előterjesz­
tése után választmányi rendes tag lett: Sztanoj 
Miklós, Griinek Gusztáv, Hermann Mór, Stowasser 
József, Holstein Ármin, Freund Henrik ; póttag: 
Tichy József, Schön József, Klein Ignácz; felügyelő 
bizottsági tag: Bruck Károly, Fraenkel Henrik, 
Schreiber Hugó.

** A tőzsdetanács hirdetménye. A budapesti áru- 
és értéktőzsde tanácsa elrendelte, hogy a magyar aszfalt 
rt t, részvényei ez év márczius hó 20-ik napjának déli 
tőzsdéjétől kezdődőleg elővételi jog nélkül jegyeztesse­
nek a hivatalos árjegyző-lapban.

'** a magyar általános hitelbank ma délelőtt 
tartotta meg gróf Andrássy Aladár valóságos belső 
titkos tanácsos elnöklete alatt rendes közgyűlését 27 
részvényes jelenlétében, kik 21.720 részvényt 1076 sza­
vazattal képviseltek. A dr. Stettner helyettes-igazgató 
által felolvasott jelentés a már tavalyi jelentésben jel­
zett pénzügyi és gazdasági pangás továbbfennálhisát 
konstatálja, nemkülönben azt a nagymérvű fejlődést, 
mely nyugati szomszédainknál a gazdasági élet minden 
ágában tapasztalható volt. Innen van, hogy a nyugoti 
országok rendelkezésre álló tőkéiket otthon jobban érté 
kesithetvén, azoknak nálunk való elhelyezésétől mindin­
kább tartózkodtak. Ezzel karöltve járt az általános 
kamatlábnak nem csekély emelkedése, minek folytán 
3V3 és 4°/0-os belföldi befektetési értékpapírjainknak el­
eiadása a külföldön majdnem teljesen szünetelt, a 
monarchiában pedig ilynemű üzletek lebonyolítását any- 
nyival inkább is hátráltatta, mivel a, termés nem volt 
oly kedvező, hogy jelentékeny kivitel folytán az 
országba nagyobb tőkék befolyhattak volna. A 
politikai helyzetnek, különösen a monarchia két 
állama közti viszonynak bizonytalansága szintén jelentéke­
nyen lankasztotta a vállalkozási szellemet s a tőkének 
hajlandóságát a részvénytársasági vállalatokban való 
részvételre. Mindezekben van indokolva, hogy a 372%*os 
magyar koronajáradék elhelyezésére alakult szindikátus 
még le nem bonyolítható volt. Hasonlóképen nem volt 
lehetséges a fővárosi kölcsön átvételére egyesült pénz­
intézetek által a múlt évben gyakorolt opezió alapján 
átvett 4°/(,*°s fővárosi kölcsönkötvényeket teljesen elhe­
lyezni s folyó évi márczius hó 1-én újabb opeziójogot 
gyakorolni. A jelentés felemlíti a magyar földhitelintézet 
záloglevelei, a Ganz és társa részvénytársulat 472%;os 
kötvényei és a magyar ezukoripar-részvénytársaság rész­
vényei iránt kötött egyezményeket, továbbá a Diesel- 
motorok számára történt részvénytársasagalapitást, kon­
statálja továbbá, hogy azon iparvállalatok, a melyek­
nél a bank részvényszindikátusok által érdekelve van, 
igen kedvezően indultak, csupán a «Hungária» gőz­
malom részvénytársaság nem fog osztalékot fizetni, 
hanem üzleti feleslegét leírások czéljaira fordítja; a 
«Danubius» részvénytársaság üzleti feleslegét szin­
tén a jövő év számlájára Írja, de kiemelendő, 
hogy az idén beérkezett számos megrendelés 
jövő évre kielégítő jövedelemre enged következtetni, 
bank- és áruosztály 818 547 frt tiszta nyereséget tüntet 
fel (1897-ben 792.274 frt), a miből 25% a bécsi ke­
reskedelmi és ipar-hitelintézetnek jut. Leszámitoltatott 
115,315.173 forint összegű váltó. A pénztári forgalom 
tett 912,997.106 frtot. A forgalom a folyószámla és 
bizományi üzletben 2.536,005.399 frtra, érezpénz vál­
tókban és pénznemekben 377,262.397 frtra rúgott. Az 
üzlet-eredményszámia szerint a tiszta nyereség 1,819.543 
forint. Az igazgatóság indítványozza, hogy a tiszta nye­
reségből részvényenként 18 frtos osztalék fizettessék, s 
a tartalékalapnak javadalmazására s annak 5,000.000 
frtra felemelésére 150.000 frt fordittassék. A közgyűlés 
az igazgatóság inditványát egyhangúlag elfogadta s a 
felügyelő bizottságot újra megválasztotta.

** Az Adria m. kir. tengerhajózási részvény­
társaság 1898. évi mérlege a következő: Vagyon’. 
Tulajdon hajóink 7,503.630 frt, építés alatti hajókra 
teljesített részletfizetések 478.071 frt, társasági palota 
Fiúméban 1,174.405 frt, anyagraktár-épület 22.695 frt, 
pénztár 15.522 frt. bankoknál elhelyezett összegek 
83 972 frt, adósok 406.619 frt, Fiúméban és külföldön 
beszedendő szállítási dijak 151.003 frt, értékpapírok 
108.228 frt, átmeneti tételek 25.429 frt, 1899. évben 
elszámolandó utakra adott készpénzelőlegek és anyag- 
készletek 257.553 frt, összesen 10,227.131 frt. Teher: 
Részvénytőke 2,500.000 frt, elsőbbségek 2,396.500 frt, 
fiumei telek 130.000 frt, jelzálogkölcsön 343.103 frt, 
tartalékalap 624.000 frt, biztosítási tartalékalap 837.459 
frt, a «Tibor» gőzös eladásából keletkezeit nyereség 
34.422 frt, nyugdíjalap 62.400 frt, értékcsökkenési tar­
talékalap 2,702.862 frt, hitelezők 110.697 frt, elfogad- 
ványok és utalványok 36.179 frt, folyó évi nyereség 
420.202 frt, nyereségáthozat 1897-ről 29.304 frt, össze­
sen 10,227.131 frt.

Nyereség- és veszteség-számla. Tartozik : Hajó­
biztosítási dijak 227.805 frt, értékcsökkenési tartalék- 
alap 387.066 frt, elsőbbségek kamata 106.213 frt, 
leírások 165.150 frt, általános költségek 266.214 frt, 
megtérített károk és hiányok 26.464 frt, kamatok 
41.002 frt, folyó évi nyereség 420.2U2 frt, nyereség­
áthozat 1897-ről 29.304 frt, összesen 1,669.434 frt. 
Követeli nyereségáthozatal 1897-ről 29.304 frt, ma­
gyar kir. állami szubvenczió 570.000 frt, hajók jöve­
delme 999 685 frt, házbérjövedelem 31.767 frt, árfo­
lyamnyereség 13 223 frt, különféle jövedelem 25.443 frt, 
összesen 1,669.424 frt.

A határ időüzlet szilárd irányzattal és magasabb ár­
folyamokkal nyílt meg, de később gyengült az irányzat, 
az árak pedig hanyatlottak, zárlat felé azonban újra 
megszilárdult s az árak is javultak. — Köttetett:

Délelőtt.
márcziusra 10.50, 10.35, 10.32

9.86, 9.88 forinton. 
9.53, 9.55 forinton.

Bzokványbuza
forinton.

Bzokványbuza áprilisra 9.89.
Szokványbnza májusra 9.57,
Szokványbnza októberre 8.59, 8 60, 8.59 forinton. 
Szokványrozs márcziusra 7.88, 7.92, 7.90 forinton. 
Tengeri májusra 4.56, 4.57, 4.56 forinton. 
Szokványzab márcziusra 5.72, 5.74, 5.74 frton.

Déli 12 óra SO perczkor hivatalosan záródnak :
Szokványboza márcziusra ------------------ frt 10.48 ’0.50
Bzokványbuza áprilisra ... ----- — — frt 9.91 9.93
Bzokványbuza májusra ___
Bzokványbuza októberre___
Szokványrozs márcziusra___
Szokványzab márcziusra.........
Tengeri májusra... ...------
Repcze augusztusra____ __

Felmondatott 51.000 mm. búza.

Délutáni forgalom.
Délután élénk volt a forgalom, s miután a külföldi 

gabonapiaczokról magasabb árakat jelentettek, igy Lón 
donból 3 pennyvel, Liverpoolból 3/s shillinggel, Berlin­
ből 3/4 márkával, Párisból pedig 15 centimmal, az árak 
nálunk is emelkedtek.

9.57— 9.59 
8.59— S.61 
7.88— ?.90 
5.72— 5.73 
4.55— 4.56 

12.10—12.20

Délután 4 óra SO perczkor záródnak:
_________ frt 10.59—10.61
_________ frt 9.96- 9.98

Bzokványbuza márcziusra 
Bzokványbuza áprilisra — 
Bzokványbuza májusra —
Bzokványbuza októberre_
Szokványrozs márcziusra_
Szokványzab márcziusra_
Tengeri májusra ___ ...

Gabonaforgalmi kimutatás.
A ra. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi márcz. hó 17-én esti 6 órától: márcz. 19-éa esti ora\% 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s mnen elszállított 
gabonaktildeményekröl és a budapesti fővamhivatalna e o- 
jegvzett gabona- és lisztmennviségekröl:

Az áru meg­
nevezése

Érkezett
vasuton I hajón | együtt

Elszállittatott
vasúton 1 hajón | együtt

métermázaa

a) helyi forgalomban
búza
rozs
árpa
zab
tengeri

I 49293} 5S39B1107.G91 
1432 1029

I 2420! 1953
1 1380 7082

lö89j 15600

2461
4373
8442!

17189|j

1237

összesen

haza
rozs
árpa
zab
tengeri

Öti094i 84U62|14U1ÜC;| 1611
b) átmeneti forgalomban

1237

— 1 1611

607

összesen 607

607

607|
c) a fővámhivatalnál elöjegyeztetett

megnevezése Í|Á visszkivitel czéljú- 
Iból valóbehozatalra 
elöjegy. mennyiség 

métermázsakban

búza
rozs
árpa

4526

megnevezése

búzaliszt 
rozsliszt 
árpa liszt

4526

A visszavitelre elő­
jegyzett mennyiség 

métermázsákban

1181

1181

Értéktőzsde.

9.59— 9.61 
S.61— 8.63 
7.92— 7.94 
5.72— 5.74 
4.55— 4.57

spekulácziót

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

SORSOLÁS.
— Az osztálysorsjáték húzása. Az osztálysorsjáték 

mai búzás in a következő főbb nyereményeket húzták ki: 
10.000 koronát nvert: 42115. 5000 koronát nyertek: 
11222 34822 54458 71475 81528 88358. 2000 koro­
nát nyerlek : 5182 15689 15818 23630 25879 26774 
31931 32456 4U948 46944 56190 57730 63883 67298 
72794 724S0 75738 79065 87038. 1000 koronát nyer­
tek : 2378 2599 4751 9391 11514 12552 15342 15850 
16703 17092 20079 21111 21197 21547 24568 27897 
31490 33812 35540 35766 36059 45002 46454 51040 
53021 59427 61523 62624 64452 65840 65486 66902 
69200 70303 73510 74521 75128 81856 82693 83854 
88207 98282. 600 koronát nyerlek : 656 2194 2806 
5734 6992 7634 0998 1U747 10926 14043 16796 19880 
21914 21384 22787 24404 25205 26892 27127 32473
34659 34045 35076 37533 
43352 45233 46709 48198 
52096 53903 54102 55511 
61652 62073 65897 69229 
74910 74838 81953 82473

41431 42357 42647 43595 
48231 48380 51782 52721 
57523 58878 59835 60494 
70099 70307 72485 74251 
83314 86761 86954 87017

88457 88154 89266 91213 95172 96509 97576.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
*' A magyar földhitelintézet alapitó tagjai teg­

nap délelőtt gyűlést tartottak Szlávy József koronaőr 
elnöklése mellett, a mely alkalommal rendezték az ala­
pítványi helyek ügyét. E szerint id. Wodianer Albert 
alapítványi helyére elfogadták báró Harkányi Jánost, a 
Zichy Guidó alapra gróf Hadik Jánost, a Lamberg 
Ferenezné alapra gróf Lamberg Ferenczet. Az igazga­
tósági elnöki állásra első helyen jelölték gróf Des. 
Sewffy Aurélt, második helyen gróf Szapáry Istvánt s 
harmadik helyen Zichy Pál Ferenczet. Megválasztották 
a következő 18 felügyelőbizotlsági tagot: gróf Andrássy 
Sándor, gróf Batthyány Lajos, gróf Csáky Albin, dr. 
Császka György, gróf Károlyi Sándor, Kovács Sebestyén 
Endre, gróf Mailátb József, gróf Nádasdy Ferencz, gróf 
Pejacsevich László, dr. Schlauch Lórincz, gróf Szapáry 
István, Szláv y József, gróf Sztáraj József, gróf Wenck 
beim Frigyes, gróf Zichy Ferencz, gróf Zichy Pál Fe 
rencz, gróf Cziráky Antal (uj), Semsey László (iy).

KÖZLEKEDÉS.
() Második transverzális ut az alföldön. A kor­

mány — mint nekünk Debreczenből Írják — a baja— 
Szabadka—szeged—aradi nagy transverzális állami műúton 
kívül egy másik, még hosszabb országutat szándékozik 
építtetni- Ez az ut Duna-Földvár átellenében indul ki s 
vagy Kecskemét vagy Nagy-Kőrös érintésével Szolnokon 
keresztül Debreczennek s innen Nagy-Károly, Szatmár 
városok mellett Kőrösmezőig, az ország keleti határ­
széléig vezettetik, tehát keresztülvágja az egész nagy 
magyar alföldet. E hatalmas útvonal egyes szakaszai 
már ki vannak építve a lövényhatóságok által. Mihelyt 

tárgyalások kedvező befejezést nyernek, a ma még 
törvényhatósági útrészek az állami utak sorába emeltet­
nek s ennek következtében az illető törvényhatóságok 
útadó alapjai jelentékeny kiadástól szabadulnak meg, s 
ezt a költséget más utak kiépítésére fordíthatják. Az uj 
transverzális ut debreczen -p.-ladányi és debreczen—mi- 
Lályíaivai szakaszai kiépítése ügyében Hartig műszaki 
tanácsost közelebb Debreczenbe várják.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 20. —

Gabonatőzsde.
Ma úgy a budapesti malmok, mint magánvevők élén-

kebb vásárlásai következtében a buzaüzlet nagyobb mér­
veket öltött s mintegy 25.000 mm. búza kelt cl. Más 
gabonanemekben gyenge forgalom volt s az árak inkább 
névlegesek voltak. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki : 600 mm. 78’5 k. 10 70 frton, 
1000 mm. 78-5 k. 10.67 írton, 100 mm. 80 k. 10.65 
frton, 200 mm. 77 k. 10.65 frton, 100 mm. 79-5 k. 
100 mm. 80 k. 10.70 frton, 100 mm. 77 k., 100 
mm. 78*5 k. 10.65 frton, 100 mm. 80 k. 10.6Ö 
frton, 100 mm. 81 k., 100 mm. 80 k. 10.60 frton, 
300 mm. 79*5 k. 10.60 írton, 100 mm. 79-5 k. 10.60 
frton, 600 mm. 78*5 k. 10.60 frton, 100 mm. 78 k. 
10.50 frton, 200 mm. 79 k. 10.55 frton, 100 mm. 77*5 
k. 10.45 frton, 100 mm. 79 3 k. 10.45 frton, 100 
mm. 78 k. 10.45 frton, 200 mm. 78-5 k. 10.35 frton, 
100 mm. 78-5 k. 10.35 frton, 100 mm. 79 3 k„ 100 
mm. 79 k. 10.55 frton.

Pestvidéki: 200 mm. 77*5 k. 10.50 frton, 500 
mm. 79-5 k. 10.50 frton, 200 mm. 78-5 k. 10.47 V3 
frton, 100 mm. 79*5 k. 10.35 frton, 100 mm. 77 k. 
10.35 frton, 700 mm. 77 k. 10.30 frton, luO mm. 78 
k. 10.30 frton, 100 mm. 77*5 k. 10.30 frton, 100 mm. 
78-5 k. 10.27 frton, 100 mm. 75*4 k. 10.15 frton.

Fehérmegyei : 200 mm. 78*5 k. 10.55 frton, 200 
mm. 77*5 k. 10.35 frton, 100 mm. 79*5 k. 10.35 frton, 
300 mm. 77 k. 10.20 frton.

Felsötiszavidéki100 mm. 88 k. 10.50 frton, 
200 mm. 79 k. 10.52y2 írton.

Bánáti; 500 mm. 75 k. 10.45 frton.
FelsÖmagyarországi: 100 mm. 78 k. 10.25

frton, 100 mm. 80*5 k. 10.55 frton.
Becskereki; 2100 mm. 76 k. 10.05 frton.
Raktári : 300 mm. 77 k. 10.35 írton.
Oláhországi: 3400 mm. 77 k. 7.72*/2 frton, o500 

mm. 77 k. 7,10 írton, 3700 mm. 75*8 k. 7.55 frton.

A tartós üzlettelenség és a pénzszűke 
realizálásokra késztetik, minek következtében az irány­
zat ma is gyenge volt. Elénkebb kereslet, de csak futó­
lagosán ma is osztrák-magyar államvasuti részvények 
után mutatkozott, de csakhamar ezek is bágyadtabb 
irányzatot követtek. Rimamurányi részvények feltűnően 
gyengék voltak s a legkisebb eladásokra is azonnal 
hanyatlottak. Az általánosan bágyadt irányzat ellenében 
kezdetben a villamos városi vasút részvényeit is élénken 
keresték s ennek következtében 239.50-re emelkedtek. 
Később a kontremme nagyobb fedezéseket tett e részvé­
nyekben, mire ezek is hanyatlottak.

Elötözsde.
Az előtőzsde meglehetős szilárd volt. Kivált villamos 

városi vasutak nagymérvű fedezésekre emelkedtek. Nem­
zetközi értékek közül osztrák-magyar államvasuti rész­
vényeket vásároltak élénkebben. — Köttetett: Osztrák 
hitelrészvény 367.90—368.40-ig, magyar hitelbank 396.75 
—397.25-ig, magyar jelzálogbank II. kibocsátás 251.75 
— 252.—, osztrák-magyar államvasut 364 20—365.—ig, 
déli vasút 65 25—65.—ig, rimamurányi vasmű 316.50 
—317.25-ig, közúti vasút 393.75—394.50-ig, városi villa­
mos vasút 238.----- 239.50-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész-
vény 368.20—368.30, magyar hitelbank 397.----- 397 25,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 264.----- 264 25,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 105.----- 105.50-ig,
magyar jelzáloghiteibank II. kib. 35z.25—352.50-ig, 
osztrák-magvar államvasut 364.80—365. —, déli vasút
65.------6l.25-ig, nmamurányi vasmű 317.------317.25-ig
magyar koronajáradék 97.75— 97.85-ig, közúti vasút
394'----- 394.25-ig, városi villamos vasút 239.------
239.25-ig.

Dell tözade.

Állandó üzlettelenség mellett a nemzetközi értékek 
árfolyamai lemorzsolódtak. Villamos városi vasúiban 
nagy realizálások történtek, melyek az árfolyamot 
lenyomták. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 368.25 
—367.90-ig, magyar hitelbank 396.75—396.50-ig, ma­
gyar jelzáloghitelbank II. kibocsátás 251.75—251.50-ig, 
osztrák-magyar államvasut 364.90—363 80 ig, déli 
vasút 65.24—64.90 ig, rimamur.myi vasmű 216.- 
215.—ig, magyar koronajáradék 97.90 —97.85-ig, köz­
úti vasút 393.75—393.—ig, városi villamos vasút
239.50- 236.—ig. — Helyi értékekben köttettek : Or­
szágos központi takarékpénztár 784.50, Schlick 211, 
ezukoripar 138.75, ezukoripar elsőbbségi részvény 
174 75-175.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény
367.75- 367.90, magyar hitelbank 396 25 396.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 263.50—264. —,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 105.--- 105.50-ig,
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 251.75 -252.—ig. 
osztrák-magyar államvasut 363.80—364. —, déli vasút
64.75— 65.—lg, rimamurányi vasmű 314.50 — 314.75. 
magyar aranyjáradék 119 80 —120 —, magyar korona
járadék 97.85—97.95, közúti vasút 393.----- 393.50,
városi villamos vasút 236.25—236 50-ig.

Pramíum üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész­
vény holnapra 1.50—2.— frt, nyolez napra 4.50—5. 
frt, április végére 10.50—11.— frt.

TJtótözsde.
Áz ulótozsdén nyugodt hangulat uralkodott és az ár­

folyamok alig változtak. — Köttettek : Osztrák hitelrész- 
veny 397.75—398 —-ig, magyar hitelbank 396 75, 
osztrák-magyar államvasut 363.80, rimamurányi vasmű 
315.50, közúti vasút 393.25, városi villamos vasút 236.25 

4 órakor záródnak: Osztrák hiielvészvéoy 397 90 
—398.—, magyar hitelbank 396 75 — 397.—, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 105.----- 105.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 363.90— 364.—, rimamurányi vasmű 
315.25—315.50, magyar koronajáradék 97.85—97.90, 
közúti vasút 393 ----- 393.25, városi villamos vasút
236.50- 237.-.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 20. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Özeg nehéz 47 V2—48 kr. Öreg közép 47%— 
48 kr. Fiatal nehéz 51— 51 */a kr. Fiatal közép 49— 
50 kr. Fiatal könnyű 48V3—49 kr. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 

— kr. III. Romániai: Nehéz —kr. Közép
_.— kr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti
(Stachl) : Nehéz —.— kr. V. Szerbiai : Nehéz 49— 
50 kr. Közép 49—49% kr. Könnyű 47'/2—48 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a nizott sértéséi 
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandóle 
A sértések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandoie. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) sólya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1899. év márcz. 18. napián volt kész- 
let 31.890 db. 1899 márcz. 19. napján felhajtatott 828 drb, 
márcz. 19. napján elszállittatott 240 darab, márczius 20. 
napjára maradt készletben 32.478 drb. A hizott sertés 
üzletirányzata: változatlan,

Bócb, márczius 20. (Az Egyetértés távirata.) A 
mai előtőzsdén a főfigyelem ismét a tramway-részvények 
felé irányult, melyek izgatott hangulat mellett erősen hullá­
moztak. Kezdetben nyugatabbnak látszott az irányzat, 
mert némi vásárlási megbízások történtek, de aztán 
csakhamar újra estek, még pedig 517-ről 596 ra, kény­
szereladások miatt. Zárlat felé a contremm íedezési vá­
sárlásaira ismét 512-re emelkedtek s ezen a nivón meg 
is maradtak. Az üzlet ma különben pangott s az irány­
zat is gyengült.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 368.—, 
magyar hitelbank 396.—, anglo-hank 155.75, union- 
bank 327.—, bankegyesület 278.50, Länderbank 241.75, 
osztrák-magyar államvasut 364.75, déli vasút 65. ,
elbavölgyi vasút 257.50, Tramway-részvények 512. — , 
dohány-részvény 134.50, alpesi bányarészvények 241 10, 
rimamurányi vasmű 317.50, prágai vasipar 1290. , 
májusi. járadék 101.30, török sorsjegy 63.20, német 
birodalmi márka 59.05.

A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal nyilt meg. 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 308.—, magyar hitel­
bank 396. —, Länderbank 213.75, unionbank 327. , 
anglo-bank 155.75, bankfgyesület 278.50, Tramway- 
részvenyek 514.—, osztrák-magyar államvasut 364 50, 
déli vasút 65.—, elbavölgyi vasút 257.50, északnyugati 
vasul 246 50, dohányrészvények 134. , alpesi bánya-
részvények 240.75, rimamurányi vasmű 317.25, prágai 
vasipar 1291.—, májusi járadék 101.30, magyar korona­
járadék 97.80, török sorsjegyek 63.20, német birodalmi 

árka 59.03*/2.
Később javult a hangulat, mert a tramway-részvények 

melyeket Berlin számára is visszavásároltak 521-re 
emelkedtek.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 367.75, ma­
gyar hitelbank 396.50, angol-osztrák bank 155.50, 
bankegyesület 277.25, Unionbank 328 50, Länderbank 
240 75, osztrák-magyar államvasut 363.75, déli vasút 
64 75, elbavölgyi vasút 256.75, északnyugati vasút 246. 
török dohanv-részvény 132.75, rimamurányi vasmű 
314 75, alpesi banyarűszvények 238.70, májusi járadék
101.15, magyar koronajáradék 97.80, török sorsjegy 
62.60.

Bécs, márcz. 20. < Magyar értékek zárlata.) 4u/0-os 
aranyjáradék 119 85, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
140.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.20, magyar 
kel. vasút alL kötvény 120.40, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveuy 264 75, magyar kereskedelmi bank 
1409, magyar koronajárad. 97.80, 4°/0-os magy. föld- 
tehermentesítési rötv. 96.50, magyar hitelbank-részvények 
396.—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 163.—, Kassa- 
oderbergi vasuVr. 188 50, rimamurányi vasmű 313.75.

Bócb, márcz. 20. zOsztrák értékek zarlata.) 4-2°/0-os 
papir-járadék 101 10, 4u/,-os osztrák aranyjáradék
120.15, 1860. sorsjegy 139 75, osztrák hiteisorsiegy
200.50, angol-osztrák bank 155 —, bécsi Bankverein 
277 50, osztrák-magyar bank 913.—, déli vasút rész­
vény 64 75, dimagó/.najózási társulat 451.—, dohány- 
részvény 133.— , cs. es kir. vert arany 5.70, német 
bankváltók 59.05, 4'2°/„-os ezüstjáradék 100 80, osztrák 
koronajáradék 100.95, 1864. sorsjegy 194.50, osztrák
hitelintézeti részvény 367.75, union-bankrészvény 328.50, 
osztrák Länderbank 240 50, osztrák-magyar államvasut 
364.—, elbavölgyi vasút 256.75,alpesi részvények 239.—. 
20 íraukos arany 9.56, Ionuoni válíóár 120.50, bécsi 
Tramway 517.—. Gyengült.

aranyjáradék 103.50, olasz járadék 94.80, oszirik- 
magyar államvasut 780.—, alpesi bányatársaság 
508.—, török dohányrészvény 285.—, Banque de Paris 
1001. ottoman bank 563.--. Gyenge.

London, márcz. 20. (Megnyitás.) 23/4%-os angol 
consol 1107/i6*

London, márcz. 20. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
100.—, osztrák déli vasút 6‘/2, ezüst 279/1G, 23/4°/0-os 
angol consol 110lz2, uj spanyol járadék 57% olasz 
járadék 93V2, 4%-os rúpia 67V2, Canada Paciíic-vasut 
88*/2. Magánkamatláb 25/s%. Gyenge.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, márcz. 20. Hyersczuhor Aussigban azonnal 
átvéve 12.92 frt, áprilisra 12.95 frt, finomított készáru 
Prágában 36 forint.

Hamburg, márcz. 20. Nyersczwlcor márcziusra 9.90, 
áprilisra 9.97, májusra 10—10.12, júniusra 10.17, júliusra
10.25, augusztusra 10.12, szeptemberre 9 55, októberre 
vagy novemberre 9.47, deczemberre 9.52 márka 50 ki- 
logrammonkint.

Hamburg, márcz. 20. Kávé márcziusra 29, májusra 
29V, szeptemberre 30V4, deczembrre 30fillér fon- 
tonkint.

Boroszló, márcz. 20. Búza 16.—, 15.90, rozs 14.—, 
zab 13.—, repcze 20.—, szesz (50-es) márcziusra 56.--T* 
(70-es) 36.50, tengeri 12.75.

Berlin, márcz. 20. Szesz 39 10.
Stettin, márcz. 20 Szesz 37.90.
Köln, márcz. 20. Olaj 53.—.
Havre, márcz. 20. Kávé folyó hóra 35, négy hóra 

36 frank.
Paris, márcz. 20. Búza folyó hóra 20.35, áprilisra 

20 65, május—júniusra 20.85, májustól 4 hóra 20.80, 
szilárd; rozs folyó hóra 13 85, áprilisra 13.85, 
május—júniusra 13.85, májustól 4 hóra 13.75, nyugodt; 
liszt folyó hóra 43 8b, áprilisra 43.25, május—júniusra 
43.65, májustól 4 hóra 43.55, szilárd; repezeolaj 
folyó hóra 49.75, áprilisra 49.75, májustól négy hóra
50.25, négy utolsó hóra 51.75, nyugodt ; szesz folyó 
hóra 44.50, áprilisra 44.77, májustól négy hóra 43.75, 
négy utolsó hóra 39.75, nyugodt. Idő : esős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
— A központi vásárcsarnok árai. (Magán­

jelentés.) A mai hétfői forgalom igen gyenge volt. A 
húsféle, különösen pedig a borjú- és a bárányhus igen 
olcsó volt s alig akadt vevőre. Kifejtett bárányt 1 frt 
80 krlól 2 frt 30 krig lehetett v nni. A borjúhús eleje 
48, hátulja 56 kr. A baromfi valamivel drágább és 
szép friss tojásból ma csak 45 darabot olvastak 1 
forintért.

Bécsi vágómarhavásár.
Bécs (St. Marx), márcz. 20. (Az Egyetértés távirata.) 

Felhajtatott 3782 magyar. 869 galicziai, 98 bukovinai 
és 724 német, összesen 5473 vágómarha, közte 930 
sovány. Az árak a nagy felhajtás mialt 1—2 fo­
rinttal hanyatlottak 100 kilónkint. Jegyeznek: első­
rendű magyar hizott ökrök 32—35 frt, másodrendüek 
27—31 frt, harmadrendűik 23- 26 frt, galicziai első- 
rendüt-k 33—35 forint, másodrendüek 28—32 forint, 
harmadrendüek 24—27 frton, német elsőrendüek 35— 
38 forint, kivételesen 39 frt, másodrendüek 30—34 
forint, harmadrendüek 26—29 frt. Bikák és tehenek 
19—32 forint. — A legközelebbi vásár a szombatra eső 
ünnep miatt 24-én lesz.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bőcs, márcz. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irati.) Piaczunkat sem a hideg idő, sem az amerikai 
magasabb gabonaárak nem befolyásolták s az itteni 
arak a szombatiakhoz képest alig változtak. — Kötte­
tett : Búza tavaszra 9.73, 9.69 frton, búza május 
júniusra 9.38, 9.36 írton, rozs tavaszra 8.08, 8.U6 
frton, zab tavaszra jegyez: 6.03—6.05 frtig, tengeri 
május—júniusra 4.84 — 4.85 frtig, repcze augusztus- 
szeptemberre 12.20—12.30 frtig.

Délután búza és rozs arra, hogy kedvezőbb berlini 
és párisi jelentések vásárlásokra ösztönöztek, valamivel 
javultak és elérték múlt heti zárlati árfolyamukat. Zdb 
és tengeri üzlettelen és változatlan. Köttetett: Búza ta­
vaszra 9.72—9.73 frton, rozs tavaszra 8.08 frton. Je­
gyeztek továbbá: búza május—júniusra 9.38—9.39 
frton, zab tavaszra 6.03—6.05 frtra, tengeri május— 
júniusra 4.84—4.85 frton, repcze augusztus—szeptem­
berre 12.20—12 30 frton. A készárupiaczon az üzlet 
vásárlási kedv és kínálat hiányában majdnem teljesen 
stagnált.

Magánbaj ók forgalma.
— Márczius 17—19. —

Budapestre érkezett: «Alajos» Dunaföldvárról 541 
mm. búzával és 1011 mm. árpával, «Nábob» Hartá* 
ról 1302 mm. búzával, 321 árpával, «Flora» Dunaföldvár­
ról 1588 mm. búzával, 2. sz. u. Mohácsról 2232 mm. búzá­
val, 18. sz. u. Ó-Becséről 3602 mm. búzával, 8. sz. u. 
B.-Kereszturról 577 mm. búzával, 112 mm. árpával és 
2677 mm. zabbal, «Kincsem» Mohácsról 1597 mm. bú­
zával, «Pancsova» Pancsováról 4700 mm. tengerivel, 
2. sz. u. Újvidékről 3000 mm. tengerivel, «Szt-ístván» 
H. M.-Vásárhelyről 4700 mm. búzával, «Ferencz» 
H.-M -Vásárhelyről 4681 mm. búzával, «Olga» Petrova- 
szeloról 1900 mm. búzával, 4. sz. u. Sósvárról 1800 
mm. tengerivel, «Gambetta» Dunaföfdvárról 1800 mm. 
búzával es 250 mm. •' val, «Antal» Párkányból 3300 

, mm. búzával.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márczius 20. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A mai tőzsde forgalma korlátolt volt. A spe- 
kuláczió a pénzviszonyok miatt tartózkodó volt. Bánya- 
részvények közül Laura-kohó és dortmundi részvény 
szilárd volt fedezeti vásárlásokra. Vasutak nagyobbrészt 
renyhék. Olasz értékek kissé javultak. Államérlékek vál­
tozatlanok. Magánkamatláb 4y2°/0. Az utótőzsde tar­
olt volt.

Berlin, márcz. 30. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
230.40, osztrák-magyar államvasut 155.—, osztrák déli 
vasút 29.40. Tartott.

Frankfurt, márcz. 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 229.70, osztrák-magyar államvasut 154.60, 
osztrák déli vasút 29.20. Gyenge.

Hamburg, márcz. 20. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
100.50, osztrák aranyjáradék 101.65, osztrák ezüstjára- 
dék 100.50, osztrák hitelrészvény 230.20, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 146.25, osztrák-magyar állam­
vasut 154.90, osztrák déli vasút 29.20, olasz járadék 
94.25. Csendes.

Hamburg, márcz. 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 229.75. Gyenge.

Paris, márcz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Szilárd indulás után a tőzsde elbágyadt, mert a 
realizálások szaporodtak. Török értékek közül Ottoman 
bank 6, dohányrészvény 5, török sorsjegy 2 frankkal 
esett, spanyol járadék 5/s%*a^ hanyatlott. Osztrák érté­
kek közül alpesi bánya hanyatlott 5 frankkal.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3°/0-os franczia já­
radék 102.17, 3V2%-os járadék 103.67, törleszthető já- 
radék 101.22, magyar aíaniiáradék 101.30, osztrák

Szerkesztői üzenetek.
Kéziratokról. „A nemes löszül Hihetetlen történet, s 

ennek folytán nem is érdekes. El nem képzelhető a társa­
ságban olyan asszony, a ki egy bálból kihaj illatja a férjét 
ország-világ szemeláttára. Ezzel önmagát is teljesen lehetet­
lenné tenné és a társaság ölökre elfordulna tőle. De ha ez 
el nem képzelhető, mennyivel valószínűtlenebb az, hogy a 
kidobott és meggy alázott férj, a kit daliásnak, férfiasnak ír 
le, előbb odaáll az utczasarokra a bérkocsisok elé pitye- 
regni, azután pedig szerenádot adat a hitvány asszonynak s 

gül vízbe ugrik. Ezt azután a szerző „nemes boszu"-nak 
nevezi. Nem nemes boszu ez, nem is boszu, hanem olyan 
lágy, férfiatlan eljárás, hogy az olvasó csak vállvonogatva 
tenné le az olvasmányt. A kéziratot néhány napig megőriz­
zük. — rA szerelem élettana“. Humoros modern rajznak ne­
vezi ezt a dolgozatot, pedig voltaképen nem más, mint az 
ízléstelenségek olyan mennyisége, a mely ugyancsak elvenné 

kedvét bárkinek is az olvasástól. Komolyan nem képzel­
hette el, hogy egy színvonalon álló napilap közölhet ilyen 
dolgot. Vagy csakugyan aesthetikai hatásúnak tartja azt, 
hogy a szerelemből azzal ábrándittatja ki a leányt, hogy a 
kérőnek hánytatót adat és a lavoirt épen az ideáljával tar­
tatja? Ezt ön humornak nevezi. A többi mind ebhez ha­
sonló, ezzel egyenrangú. Hiába spékeli meg Schoppenhauer- 
rel és más idézetfélével. Széppé át nem változtatja azt, a 
mi rút. — „Anyai szeretet(Diomedes.) Az anya nagyon 
szereti a gyermekét, a kis Illés azonban egy napon meg­
betegszik és hosszú szenvedés után meghal. Az anya siratja 

gyermekét, mert szivetrázó fájdalmat érez a gyermek 
halála miatt Ez a tárgya. De hát a történet? Az esemény 
kezdete, bonyodalma, kifejlődése? Hol marad mindez? 
Az olvasó okvetlenül azt kérdi, hogy tulajdonképen minek 
is Íródott az egész? Minek íródott meg olyan dolog, a mi 
ősidők óta mindennap előfordul; sajnálatos, de megszokott 
jelenség és sem meglepetést, sem várakozást nem kelt. Egy 
haszna talán mégis volna, ha kiadnék. Íróknak készülő em­
berek ugyanis megtanulnák belőle, hogyan nem kell novel­
lát imi. - rA rossz kölyökSok Írói kvalifikáczió mutat­
kozik a dolgozatban. Tud megindulásokat, hangulatot festeni, 
s némely pszichológia vonása is ügyiemre méltó. Azonban a 
tárgya nagyon visszataszító és nem tud igazán szép halast 
tenni. A meséje sem tud kibontakozni sehogy sem, a vége 
meg épen olyan disszonáns, hogy a közlésre lehetetlenné 
teszi. Ha uj kísérletet tesz, kérjük a papírnak csak egjik 
oldalára Írni. — TAz elvetemült.“ Mindenesetre jó lesz, ha 
előbb megismerkedik a helyesírás rejtelmeivel. — Nem 
közölhetők. rA majmok beszéde^, „Az utitárs“, „A mély­
ségben14.

B. J. Marosvásárhely. A kérdezett szó értelmét nem 
tudjuk.

H. M. Budapest. Ha nem találta meg az illemszabályok­
ban, úgy azokból bizonyára azért maradt ki. mert magától 
értetődik. Az köteles köszönni, a ki a szobába belép. Ez any- 
nyira általános szabály, hogy még nőknek is kötelessége 
köszönni férfiaknak, ha ez utóbbiak előbb voltak a szobá­
ban. A rangfokozat itt, ha illemről van szó, nem számit. 
Még hivatali főnökök is köszöntik alárendeltjeiket, ha be­
lépnek a hivatalszobába. Az illemszabály kötelező volta ter­
mészetesen a társaságokban meglehetősen szigorú. Nincs 
igaza tehát annak, a ki szemrehányást tett önnek az emlí­
tett dologért.

J. D. M. Rétfalu. Berté Henrik nem álnév, hanem valódi.
D. Qy. Sz. Bármelyik könyvkereskedőnél megkapja a 

következő müveket: Alm-Nagy: „Praktischer Lehr.'.ing der 
ungarischen Sprache.“ Ára, 80 kr. — Nagy-Oilendorf:

Ungarische Sprachlehre.“ Ára l frt 80 kr. — Ney-Ollen- 
dorf: „Ungarische Sprachlehre.“ Ára 2 frt 20 kr. — Roder 
Adolf: „Ungarische Sprache für das Selbst-Studium, mich 
der Methode Toussaint-Langenscheidt.“ (30 levél.) Ara 7 frt 
20 kr. - Van még több is. Kérjen árjegyzéket valamelyik 
budapesti könyvkereskedőtől.

Felelős szerkesztő: DiCHCS JSlÚvtOíU
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Syomda-RészY.-társaság.
Kivonat a hív. lap márcz. 19. számából.

Árverések a fővárosban. Mautner Pál 3968 frtra becs. 
ingós. márczius 21. V. kér*. Ferencz József-tér G. szám. Gerö 
Albertné 501 frtra becs. ingós. márczius 22. Vili. kér. Kere- 
pesi-ut 65. szám. Moretti L. Rezső 413 frtra becs. ingó-, 
márczius 22. VII. kér. csömöri-ut 56. szám. Palásthy Géx 
332 frtra becs. ingós. márczius 22. VII. kér. dob-uteza *S4. 
szám. Beöthy Algernon 1171 frtra becs. ingós. márczius 21. 
IX. kér Ferencz-körút 24. szám. Özv. Mákoviwyi Ernóne 
227 frtra hp.es. ingós. márczius 22 VIII. kér. Főherczeg

I89íf

Sándor-utcza 2. szám. Lolriri 
Ídüós. márczi -s 30. IV. kér. 
József 877 frtra becs. ingós. . 
Martine éli Antal 621 írtra bed 
védsát-uteza 21. szám. Grübt if 
m-r. zius 2 . VII kér. kül-ö J 
l>:miel 750 frtra becs. ingós. 
6»-í szám. Sasvári Ármin 118| 
YI tér. Teréz-körut 36. szán., 
jnsös. márczius 21. VII. kér. 
Km:l 5417 frtra becs. ingatl. . 
uícza 8. sz. Németh János 51a 
§i. VIII. kér. Kerej.esi-ut lü 1 
ineós. márczius 22. VIII. 
Bacholek Károly 7130 frtra btj 
fcev. üllői ut 46. szán,.

Árverések a vidéken.
ingós. márczius 2b. Besztercztj 
frtra becs. ingatl. április 12. r
o. ő6$ frtra becs. ingatl. május 
hala 5474 frtra becs. ingat!.I 
Jakab 776 írtra becs. ingatl 
Juliánná 1740 írtra becs. inj 
János 3874 becs. becs. ingat!! 
Jxlee Száva 1705 frtra becs. il 
Steiner Salamon 3078 frtra bl 
Szent-Gróth. Ohíh Mária 2* ' 
Nagyvárad Tóth Mária 7b2 
Csáford. Makád.i Pálné 359 
Csömör. Erdős József 550 frtj 
Csepel. Schönberger Soma 2| 
23. Mosony. Ssarcadi Miháld
10. Marosvásárhely Özv. A| 
ingatl. április 13. Czegiéd. Pl 
becs. ingatl. április 14. Ipol-. J 
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Mapirend 189
Jíaptár: Kedd. márczius 
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h‘9 trs-, „A mély-

I szó értelmét nem

c az iilemszabályok- 
I. ki. mert magától 
Lába belép. Ez any- 
Lek is kötelessége 
Lb voltak a szobá- 
I szó. nem számit, 
■delijeiket, ha be* 
r kötelező volta tér­
ién szigorú. Nincs 
I tett önnek az emli-

kinév. hanem valódi, 
fedőnél megkapja a 
psci;er Lei ír .rang der 
— Nagy-Öilendorf: 

!•; kr. - - Ney-Ollen- 
Ifrt 20 kr. — Roder 
Beli)st-.Stadium, nach 
|i3U levél.) Ára 7 frt 
hegyzéket valamelyik

Márton.

liüa-Részv.-társaság.

19. szamából.
■ Pál 3965 írtra becs. 
se;-tér 0. szám. Gerö 

22. Vili. kér. Kere- 
I írtra becs. ingó-, 
tzám. Palásthy Géz; 

kér. dob-uteza 84. 
ingós. inárczius 21. 

r. Makovinyi Ernóné 
Ili. kér. Fuherezeg

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRCZIUS 21.
Sándor-utcza 2. szám. Dobrin Tivadar 1159 frtra becs. 
ingós. márczies 30. IV. kér. Gizella-tér 2. szám. Ifj. Szlávy 
József S77 Írtra becs. ingós. április 6. X. kér. Kőbányán. 
Martiné it Antal 621 frtra becs ingós. márczius 21. IX. kér. 
vedsít-utcza 21. szám. Grober Miksa 1903 frtra becs. ingós. 
Lr, zius_2 . \ II kér. külső Kerepesi-ut 36. számi. Műnk 
lm. el 750 frtra becs. ingós. márcz. 21. VII. kér. dob-uteza- 
22 szám. Sasvári Ármin 1183 frtra becs. ingós. április 10. 
VI kér. Teréz-körut 36. szám. Gábor József 1245 frtra becs. 
jníAs. márczius 21. VII. kér. telep-uteza 63. szám. Propper 
Küld 5417 írtra becs. ingatl. április 28. IV. kér. ujvilág- 
ufcza 8. sz. Németh János 512 frtra becs. ingós. márczius 
g; VIII. kér. Kerepesi-ut 15* Neiser Ferencz 370 frtra becs. 
inffós. márczius 22. VIII. kér. Eszterházy-uteza 4. szám. 
picholek Károly 7130 frtra becs. ingós. márczius 22. Vili. 
kei. üllői ut 46. szám.

Árveresek a vidéken. Kohn Ignácz 2787 frtra becs. 
jngus. márczius 28. Eeszterczebánya. Buhmann Amália 329 
I; a becs. ingatl. április 12. Resiczabánya. Szlácik János 
e.óöS frtra becs. ingatl. május 17. Billéd. özv. Velter Bor- 
hala 5474 frtra becs. iugatl. junius 19. Billéd. Gottlieb 
Jakab 776 Írtra becs. ingatl. junius 8. Alsó-Nána. Pesti 
Juliánná 1740 írtra becs. ingatl. április 5. Sárvár. Nagy 
Juno* 3874 becs. becs. ingatl. márczius 30. Gattaja (Delta). 
hles Száva 1705 frtra becs. ingatl. április 13. Nagybecskerek. 
Steiner Salamon 3078 frtra becs ingatl. április 5. Zala- 
Szent-Gróth. Oláh Mária 2268 frtra becs. ingatl. április 8. 
Nagyvárad Tóth Mária 782 frtra becs. ingatl. május 1. 
Csaford. Makádi Félné 359 frtra becs. ingatl. április 19. 
Csömör. Erdős József 550 frtra becs. ingós. márczius 21. 
Csepel. Schönberger Soma 2243 ftra becs. ingatl. márczius 
23. Mosonv. Szarvadi Mihály 5*58 frtra becs. ingatl. április 
10. Marosvásárhely, özv. Kohn Blésné 2056 írtra becs. 
ingatl. április 13. Czegiéd. Prisender Márkus Lina 649 írtra 
f ees, ingatl. április 14. Ipohság.

Csödmegnvitás. A miskolezi kir. törvényszék részéről 
Éried Mór miskolezi kereskedő ellen. CsŐdbiztcsul tíeőcze 
F-ertalan kir- törvényszéki biró. tömeggondnokul Vadnay 
József, helyetteséül dr. Koncz Miklós miskolezi ügyvédek ne­
veztettek ki. Bejelentési határidő május 7.

Cscdmegsznntetóe. A fehértemplomi kir. törvényszék 
részéről Joanovics A. Zorka verseczi volt kereskedő ellen, 
— a beregszászi kir. törvényszék részéről Kacz és Bosenberg 
munkácsi kereskedöczég ellen, — a temesvári kir. törvény­
szék részéről Franki Regina ellen a csőd megszüntettetett

Napirend 1899. márczius 21.
Haptár: Kedd. márczius 21 Ró in. kath. Benedek. —

Prot. Benedek. — Görög-orosz : (márczius 9.) Szeb. 80 vL 
— Zsidó: Nisan 10. — Nap kél 5 óra 46 perczkor 
recgel, nyugszik 5 óra 53 perczkor délután, Hold kél: 
12 óra 5 perczkor délelőlt, nyugszik: 2 óra 54 perczkor 
éjjel.

A földíriveiési miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A budapesti kamarazene-egyesület utolsó hangversenye 

este fél 8 órakor, a vigadóban.
Az osztály sorsjáték hatodik oszt. «ázása délelőtt 9

órakor.
A nemzeti múzeum: régiségtára nyitva d. e. 9 tői 

d. n 1 óráig. — lobbi tarai megtekinti.etők 50 Kr. díj 
mellett

A nemzeti mnzeum néprajzi osztálya nyitva 9—1-ig. 
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—S-ig. 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Nemzeti szalon kiállítása (Ferencziek-tér 9. sz.) nyitva 

reggel 9-től. esti 9-ig. Belépődíj 20 kr.
Teli kiállítás a képzőművészeti társulat városligeti mű­

csarnokában.
Szabadalmi levéltár (Erzséhet-körut 19.) nyitva 9—1-ig. 
A ej kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gvüjteménye nyitva 10—1-ig.
Deák-mausoleum a kerepesi-uti temetőben nyitva 4. a 3

órától 5-ig.
A kereskedelmi mnzeum a városligeti iparcsamokban, 

nyitva d. e. 9-től d. u. 2-is.
A „Hodoló diszfelvonulás“ Eisenhut Ferencz óriási kör­

képe látható Városliget. Andrássy-ut végén, reggel 9-től 
este 6 óráig. Belépő dij 5U kr., gyermekjegy 30 kr. 

Iparművészeti mnzeum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Az 1848—43-lki ceabadsagharcsi emlék-gyűjtemény 
ee Kosenth-mnseum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt
£—11-ig.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti mnzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 2—5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
80. sz., 1. em. d. e. 9—12-ig és d. o. 3—6-ig.

IDEGENEK NÉVSORA.
Hungária szállód«. Gr. Batthyány 5., neje és kísérete. Vág-Sellye. 

Hamos L. es neje. Berzéte. — Lőcs L. es csal . Arad. — Vandenbule F.,
Anwere. — Schaffers L . Anvers. — Friss N.. Christiánia. _ Bothureau
P., Konstantinápoly — Holter C., Amsterdam. — Hammond K.. London. 
Moiling B., Hannover. — Plowight R., London. — Savage A., Rouen. 
Rappolt O., Hamburg. — Grosser E . Varsó — Dr. Eggersdorfer C., 
Zágráb — Mnuddik 0., Kolin. — Münch M. és neje, Lipcse. — Rényi 
R„ Pozsony. — Cnruh A.. Berlin. — Üchappler V , Lipcse — Rátkay L.. 
Dunaföldvár. — Kvonberg E.. Nórinberg — Riese V., Hamburg. — Joób 
B . Arad. — Portmann S.. Kreefeld. — Ormódy B., Szeg-d. — Backes 0., 
Hannau — Porák R., Kienberg. — Hámor L , Arad. — Glück I,, Újvidék. 
Mayer C„ New-York. — Timmermanns I., Brüsszel. — E’ser V., Belgrad. 
Rosenthal L., Csernovicz. — Tóth G., Nádaeka. — Pollák P.. Laibach. 
Lőwy D M„ Sziszek. — Kaszanyiczky A., Debreczen. — Laczay E.. 
S -A -Ujhely. — Dr. König H., Lipcse. — Krantz I., Becs. — Schweber 
L.. Becs — Prinz C., Becs. — Kohn A., Becs. — Schnitzer M., Bécs. 
Frühling C., Bécs, — Kallmann R., Becs. — Pollák R., Bécs. — Lnstig 
S. B-cs. — Baumann M Becs

Ifj- Máyer József Erzsébet királyné szállodába. Dr. Bartha
J , Baranya. — Dr. Elfsr Z. Dombóvár — Felsenburg A., Bécs. — Kohn 
D., Pozsony. — Jánoséi G-, Kassa. — Oneniter ó., Győr. — Rout F , 
Aszód. — Bekr-nstein G.. Poroszló. — Luszáti M., Réhte. — Schönfeld Ml, 
Torony, — Tóth J , Bazin. — Horváth S , Grénad. — Auerbach V., 
Sveizbach — Hartmann A., Devecser. — Frezzinger K„ Veszprém. 
Körössy Z.. Sátor-Alja-Ujhely. — Dr. Veisz E., Dömiöd. — Dr. Dick H., 
Mi-kulcz. — Petro vies D., Uj szász. — Baron D., Bal-Gyarmat. — Adám 
I , B in-

Orient szálloda. Fiath J., Kajtor. — Geczy J., B.-Sz^nt-Viklós. 
Pskorny tí.. jopron. — Zeienka S., Debreczen. — Berecztv L , Szeged. 
Popovits V.. Orsóvá. —- Wechsler £ , Árad. — Gárdonyi J., Kolozsvár. 
Ehrenfeld M.. Vértes. — Szrenácz L.. Szeged. — Gasztonyi F., Szeved. 
Berger A., Baja. — Winz G -né. B.-Gyarmat — Goldschmidt 4., Szatmár. 
Czeiler L.. Arad. — Klein L.. X.-Várad. — Szabó G.. Bozovics. -- Ben rád 
Ö., Szászváros. — Keleoyey ö.. Hont. — Neuburg B., Becs. — Sternberg 
V.. Bécs.

Pannónia szálloda Havas Z.. — Paskny I.. Szatmar. — Weisz A. 
Kolozsvár. Kat«a H.. Temesvár. — Rimler L.. Miklós — Nagy Gy., 
N.-‘Jajom. — Zacobi F., Pécs. — Vaszary B.. Ers.-Újvár. — Máthe E., 
Vpcse — Dr. Belrznay A., Kunhegyes — Lőwy A.. Bécs. — Dunjén A., 
Kolozsvár. — Reviczky Gr. Esztergom — Endre A.. Arad. — Dr. Abonyi 
I. X -Körös — Dr. Matisz A . Duna-Földvár — Kassovics K.. Bécs — 
Aener K.. Szopsi. — Diosy I.., X.-Várad. — Vajda P„ N.-Enyed. — Dr., 
Úber.-chal P,. Pozsony. — Juhász. V. Csákva.

Vedászhtirt szar oda. Gr. Neipperg S. Abbázia. — Gr. Starzensky 
N , Bécs. — Boxberg N. Brnő Klagenfurt — Sándor B. Znmbor. Kallab 
A Brünn. — Bobus X. Lem béig. — Hire P. Bécs. — Wohlrauth Zs. 
Brcun. — Bankéin P., Paris.

Elhaltak névsora 1899. márcz. 20-án.
Soil ka S., 28 é. Erzeebetfalva.
Szabó D.. 50 ó Koronaherczeg-u. 2, 
özv. Wülner L.-nó 73 6. 0 u 8 az.
Adler Teiéz 34 é Eötvös-u. 23 b.
Fenyő L. 57 e. Nádor-n. 8 
Rózsavölgyi J. 61 é Kerepesi-ut 6*
Hupett S 57 é. Driethoma.
Bien M. 33 é. Muzcum-körut 29.
Höitzel K.. 63 é dzoudy-u. 9.
Hartl F. 50 é. Alsóhe/y-u. 92.
Czetboffer E. 61 é. Bécs.
Siegl 80 ó- Bérez-u. 5.
Kiima M. 20 é. Bethlen-tér 1.
Hegyi M., 22 é baka 52. sz gy. «
Fábián L., 50 é. Prater-u, 74.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1899 márcz. 21 ón. 

Hópehely.
Vig opera 1 felv. Szöv. irta 
Wülner A. M. Ford. Badó 
A. Zenéjét szerzó Berte H.

Személyek: 
Burgundi herezeg Beck 
Udvari bolondja Hegedűs 
Gáston Arányi
Jeannette Ábrányinó
Anasztázia VáJent
Egy paraszt Zolnay

Utána:
Parasztbecsület.

Melodráma 1 felv. Zenéjét 
szerzé Mascagni. Szövegét 
írták Targioni-Tozetti és 
MenascL Ford. Radó Antal.

Személyek:
Santuzza Dióesyné
Lola Payer M.
Turidda Larizza
Alfio Mihályi
Lucia Semsey

Végül:
ROCOCO*

Ballet 1 felv. 
Kezdete 7 órakor.

«EM2ETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 márcz. 21-én.

Essex gróf.
Szomorujáték 5 felvonásban. 
Irta Laube Henrik. Fordí­

totta Szigligeti. 
Személyek:

népszínház.
Budapest, 1899 márcz. 21-én.

II L I.
Énekes színmű 3 felvonás­
ban. írták Hennequin és 
Millaud. Fordították Evva 
Lajos és Fái J. Béla. Zenéjét 

szerzetté Hervé. 
Személyek:

Plinchard Szirmai 
De la Grange 
Sainte 
Bom pan

Bouzincourt 
Bouzincourtnó 
Amelie )
Antonine)
Victorine 
Mme Vieubois 
Mme Grandsec 
Mme Anderson Baán M. 
Jerome Várnai

Kezdete 7 órakor.

Lubinszky
Németh
Horváth
Raskó
Szabó A.
Siposné
Küry K.
Vidorné 
Makkos 
Harmath L

Erzsébet 
Essex gróf 
Burleigh 
Nottingham 
Walter 
Southampton 
Nottinghamné 
Rutland 
Ralph 
North 
Derby gróf 
Cuff
Jonathán

Jászay 
Páifl 
Gyen es 
Egressy 
Somló

Maróthy
Márkus
Szigeti
Mészáros
Magas
Dezső
Gabányi

Kezdete 7 órakor

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 márcz. 21-én. 
Miss Mary Halton vendég­

felléptével :
A GÉSÁK

„ . vagy
Egy japán teaház történeté. 
Énekes játék 3 felv. Irta Owen 
Hail. Pord. Fái J. B. és Makai 
E. Zenéjét szerzé Sidney J. 

Személyek:
Reginaid Kemény
Bron vilié Paláathy
Cunningham Odry 
Grimston Kardos
Downey Simon
Bolton Béres
V un-Csi Sziklai
Imári márki Boros* 
Mimóza Mary Halton
Juliette Rózsa
Ladi Constance Szilasi 
Molly Seamore Szalóczy 

Kezdete 71/* órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 márcz. 21-én.

P&pageno.
Bohózat.

Kezdete 7*/a órakor.

Somossy Mulató
(Nag.vinez5.«togal. 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
V Kezdete 8, vége 12 órakor. "Hl

Heclam-asszony.
•r utolsó íiót! 'Mi

Mr. Staley és Miss Birbeclt
Zene-kovácsmühely vagy Szalon és műhely.
Fellépnek Barnum az ő világhírű óriási dogg-kutyái­
val, továbbá Hiláris és Tordants franczia duett isták a 

mechanikus disznóval.
Aae összes miierők: fellépése. 

Minden ünnep» és vasárnap két előadás.__

F0L1É3 ~GäPRiG&.
VI., Róvay-utcza 18. sz.

Ma

Anyja vére.
Megelőzőleg

Végrehajtás akadályokkal.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai köznontí Intézet táe 
irati jelentése 1899 márcz. SO án reggel 7 órakor.

Bohózat.
spanyol és nemzetközi ének­

és tánezduettisták.LOS-ABBX
Inbognitó.pálaoly.

Ma SCHÖNBEE.G jutalom játéka
Előadásra kerülnek a programs legjobb számai.

Tisztelettel meghívja
Schönberg R. A

HyisGÄFiiÄ “a,s;e “8,t—n

Berkes Béla2080

SZÁLLÓOÄ ismert s kedvelt zenekaraj itszik
Kezdetei 9 órakor«

Vis állás, 1899. márczius 20-án.
Sega: Czeell-s6t

vígszínház.
Budapest, 1899 márcz. 21-én. 

Doktor Pepi.
Vígjáték 3 felv. Irta Albert 
Carré. Ford. Zilahi Kiss B.

Személyek:
Job. Bichard Góth
Eugénie Kalmár
Cocherel Gyöngyi
Hermance Haraszthy
Adrién Szerémy
Corn-telin Balassa
Courtelinné Nikó L.
Blanche Courtelin Pécsi 
Dutilleul Tapelczai
Ida Hettyey
Virginia Aiakróczyné
Liza Boros

Utána:
Hejnali vendég.

Vígjáték 1 felvonásban. Irta 
Sirandin. Fordította Sz. F. 

Személyek:
Tarlac Henriette Dolli E. 
Bavian Tankréd Hegedűs 
Egy hang Hagy ári

Kezdete 77a órakor.

vár-színház.
Budapest, 1899 márcz. 21-én. 
Az orsz. m. kir. Színművészeti 
Akadémia bemutató estélye. 

Tanár Császár Imre.
A velenczei kalmár.

rjáték 5 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Vigjál
Ke:

Szmh.áai játékrendek.
A magy. kir. operaház játékrendje: Szerdán Tann­

häuser. Csütörtökön Ninon. — A piros czipő. Pénteken Jancsi 
és Juliska. — Babatündér. Szombaton A próféta. Vasárnap A 
varázs fuvola.

A nemzeti színház játékrendje: Szerdán Folt, amely 
tisztit. Csütörtökön Házi béke. Pénteken Bűnös szerelem 1-ször. 
Szombaton Bűnös szerelem. Vasárnap délután Sok hűhó 
semmiért, este Bűnös szerelem.

A népszínház játékrendje: Szerdán Bibliás asszony. 
Csütörtökön Görög rabszolga. Pénteken Görög rabszolga. 
Szombaton délután Czigánybáró, este Falu rossza. Vasárnap 
délután Kis alamuszi, este Gyimesi vadvirág.

A vígszínház játékrendje: Szerdán Dr. Pepi. Hajnali 
vendég. Csütörtökön Helyet a nőknek 1-ször. Pénteken He­
lyet a nőknek. Szombaton délután Szőke Katalin, este Helyet 
a nőknek. Vasárnap délután Dr. Pepi. este Helyet a nőknek.

A magyar színház játékrendje : Szerdán, Cütörtökön 
és Pénteken A Gyurkovics-lányok. Szombaton délután A 
Gésák, este A liliputi herczegnő. Vasárnap délután A bo­
lond, este A liliputi herczegnő

A Kisfaludy-színház játékrendje : Szerdán II, Rákóczy 
Ferencz fogsága. (Ingyen előadás.) Csütörtökön Nagymama. 
Péntekén Ármány és szerelem. Szombaton és Vasárnap 
Dalma.
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Lesma — 50*0 4-13.6 E 3 4 18 12
Sarajevo — 52 7 -r Cl SW 1 4 15 —2

52-4 + 2.6 4 2 18
Flórencz — ■ 9 0 + 10.1 S 1 4 19 9

51-2 + li 9 s 3 4
Nápoly — 52 1 4- 12.7 w 4 4
Brindisi — 54'£ + 13.2 s 4
Palermo — + 168 sw
Malta— — + 15.6 s 3 1
Zürich — 54-8 — 1.4 2 1
Biarritz — 58 7 + 38 NE 4

47-g + 7.0 NW 3 2
56 3 — 12.4 E

Kopennága 4Ü-U — 1.3 SW 1 lr 1 1
Hamburg — 47-9 — 22 E 3 l
Berlin — 48 0 — 0.8 w 2 * ; 2Christi ansunc • 7.6 sw 3
Stockfioim— E
Szent-Pétervár_ 48-8 — 17.2 1
Moszkva — .29 w 2 0

w

Konstantinápoly

|?6-0 
156 7
j 56-4 
65 0

+ 4.2 
+ 1.0 
4-140

E
SE
SW

3
(:
3

*
4
0
U

1
- -

ámen — j 5 l'i + 13.6 S c
!

Körös:
SebesrN.-Várad + G < 1 
Fekete: Tonka. + 20
Fehér: B.-Jenő 
Keltés: Békos. -f 86 
Hánna8:Gyoiua -t- 89

. . . . + 5S >
Jegyek magyarázata : -f- nnil fölött, — null alatt. > áradat 

< apadat

A szélirányok jelölése: N = észak, E «=» kelet, S =• dél 
= W nyugodt — Felhőzet; 0 — egészen derült, 1 *= töb!>- 
nvire derült 2 ■= részben felhős, 3 = többnyire borult, 
0 — egészen borult, © = eső, ^ = hó, ss = kőd. 
K zivatar.

A másodrendű depresszió Felső-Olaszország fölött önálK 
depresszióvá fejlődött s az Adria keleti partvidékén és ann;) 
szomszédságában általános esőzést (havazást) okoz. A fó 
depresszió Finnország fölött van. a maximum pedig ír 
ország táján, északnyugaton tartózkodik.

A hőmérséklet a kontinensen többnyire a fagypont ah 
sülyedt. Csapadék szórványosán északon, északnyugton é« 
délekeleten egyaránt, Adria keleti partjai közelében leg 
bővebben esett.

Hazánkban már tegnap megindult az eső (hó) a délvidé 
ken s ma reggel is havazik. Az ország felső felében fagyok

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. márczius 20.

Időjárás borult Vízállás reggel 7 órakor 127 em. Hőmérő reggel 7 órakor -b 1°C. | l.egsiilviurró reg 7 6. 7oá fu.’Oir

Á) Árutőzsde.
L Gabonanemtiek. 

al Kész áru.

F aj

icöségri súly h t k t o 1 I ! i r e n k i n t

78 kg.
100 kilogrr&toinnak

frttól írtig írttól írtig frttói írtig frttól írtig frttól j írtig | frttól | írtig | frttól írtig

9 70 9 85 9.90 10.— 10.05 10.10 10.15 10.20 10.30 10.35 10.40 10.45
tbzavi-Iéki 9.90 10 05 10.10 10.20 10.20 10.25 10.25 10 35 10.35 10.45 10.45 10.55
pestvidéki 9.SS 10.- 10.05 10.15 10.15 10.20 10.20 10.30 10.30 10.40 10.40 10.50
fehérmegyei 9 90 10.05 10.10 10.15 10.15 10.20 10.25 10.50 10.30 10.40 1C.40 10.50

10 15 10.20 10.20 10.25 10.30 10.35 1C 35 10.40
román átm. 7 45 7.50 7.65 7 70

bolgár .

1 Faj
Minőségi

hekt.-kint
Frttól Írtig

ó
II-rend ü

70-72 7.85
7.75

7.95
7 85

Árpa ó takarmány 60-62 6 20 6.55
ó égetni való 62—64 6.60 7.40

» — Ó sörfőzésre 64-66 7.60 8.40

Zab __ ó - 39-41 5.80 6.15

Tengeri ó bánsági - 4 65 4.70
Ó másnemű — 4.60 4.65

F.epcze uj káposzta - 11.25 12.—
uj

Kőle. _ ó - - 4.15 4.30

b) Határidőre.
Ueance-min/íségü 100 kilugrammonkint.

A haJOszálIltáa fnvnrdlj- 
tóteiel Budapestre.

Határidő Pénz Áru
frt frt

1899 márcz._
• ápr. «.

„ október_

1C 48 
9.91 
9.57
S 69

10.50
9.93
9.59
3.6,

RO-z,~ 2 2 1899 uiarcz._
„ szept. _ 

1898 okt....... ..

7.88 7.90

Tengeri------ 1899 április_
„ május _

1898 julius _
, okt. 

4Í55 4 56

Zab ______ 1899 márcz._ 5.72 5.73

1898 okt....... ..
Káp.-Repce 1899 auguszt. 12 10 12 29

I
Száva I 

Eéjra ^

Honnan Kr.

Újvidék —
Bezdán . 18
Kalocsa_ 15
D.-Földvár 14
Szentes _ ÍS
Szeged _ Ztí

Uó
Titel____ 28
Miírovici 32
Temesvár 36
N.-Becsk. 25

Gyérbe a fuvardíj letel 10 krval
magasabb a budapestinél.

A hajóciijtetelek 100 k(j.-kint 
szállítási adóval óa a biztomtaai 
díjjal érteinek. A Béga-állumá- 
aukrul a burcaellazást beleértve.

4*/>°.

4»/,e/e4V„
4'/,;/ó 
6 e/. 
6 e/. 
4*/.#44 */, 
«•/,%
4 #/. 4 */#
3'/,°/.
4 */*
4*/«°/. 4 */» 
* */, 
6 */. 
4*/,°/.

4 '/,•/.

4»/,°.; 
4 >/,% 
4 e/6 
4*/,;/o
4V/A

4*/i®/*
4 »/,•/«
4 */.

Leszámoló árfolyamok
márczius 20-áról

II. Különféle termények,

Zab________

Kap.-Kepcze____ decz..
Szilva boszniai 120 db.

szerbiai szokvány nov.___
„ lUOdb. I nov--------
» 85 , 1 nov.

márczius

okíl"Z Z

márczius
junius

október _

aug. . 
okt.  I

márczius 
junius _

október

Ezilvaiz szlavóniai_ nov.__
____» szerbiai_ nov. .

Pénz Áru

frt frt

Ingyen hordó Disznózsír
Sfü““ ::::::::: 54.50 55 -

- Szalonna —
magyar la légenszúritott vidéki----------
városi légenszúritott, 4 darabos------ —.
mVit * 8 •-----------

45Í5C
48.50
51

46Í-
40.—
52.-

Zsákkal együtt

göngyauly tisztás oly

helyetti

Szilva — — 
Kész áru

boszniai, 1898 évi, usance-minóseg —
„ , , 120 darabos -------
. . . lüü ,------
. . . S5 ----------------

szerbiai, , , usance-minőség--------
„ » * 1UU darabos -------

9 50 
10.- 
3.25 
8.60 
9.50 

13 -

9Í 75 
IC 25 
13.50
8.75
9.75 

13.25

Minőség

500 grammönkint
Szilva------
Határidőre —

boszniai,     usance-mm.
.    120 darabos
» -------------------100 .
„  85 „

szerbiai,____________ usance-min.
e     100 darabos

2-2

Ingyen hordó
Szilvái* —
Kész áru

szlavóniai 1898 — — —- — — — — —
szerbiai 1898----------—--------— — —

13.50
2.—

2

Szilvái* —
Határidőre —

szlavóniai 1898 -------------------— — —
szerbiai 1898-----------------------------------

- Her«,« -

luczerua magyar, 1898 -------------------
lóhere aprószemü 1898 ---------------—

, középszerű 1898 —-----------—
 nagy szemű 1898 — — —-------

m
i 58.-

42.-
47.—
52.-

B) £ téktőzsde.

kia,at- j Értékpapírok

I. Állam adósság, 
a) Magyar Államadósság.

Arany], 100.500. 1000 frt névért, dr bókban, adóm.
„ 10.000 frt névért, darabokban adóm. —

Koronaértek ü járadék, adómentes-------------------

1876. keleti vasúti államk. aranyb., adólev. 10*/, 
18b9. évi államvasuti aranykölcsön, adómentes—
1889. , „ ezüstkölcsön— —  -----------
Államk. vask. czélj. arany adóm., 200 K. névért. 
1870. évi nyeremenykölcsőn, 100 frtos darab — 
1870. „ . 50 . , —
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes — —
Horvat-szlavon , „ . ------
Magyar földteberroentesitési kötvény, adómentes 
Hor/át-szlavon „ »_ »
Tiszai és szegedi nyeremenykölcsőn —-----------
Horvát-szlavon jelz. iöldv. kötv. adólev. 7°/0

Utolsó árfolyam
pénz áru

119.80 120.20
119.30 120.30
97.85 98.35
87.80 88.3,.

120.75 121.75
121." 122.-
101.— 102.-
87.- 88.-

163.25 164.25
163.— 164.-
100.60 101.50
101.- 101.75
96.75 97.75
96.75 97.75

141.— 142.—

HM

4*/io /• 
4*/»°/.
4V4 \ 
4 % 
4 '/. 
6 •/.
6 •/.

Érté kp «pírok
Utolsó árfolyam

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

w , május—november—
Egyesített járadék ezüstben január—julius _ — 
^ „ , április—október —
Ariaiyjáradék, adómentes------ ------------— —
Koronaértékü járadék-------------------------------
Ailamsorsj. 1854. évb. 260 frt. p. p. adólev. 20»/,

. 1860. „ 500 , o. e. , .
1860. s 100 „ a s • »

_ 1864. . 100 ------------------
e 1864. . 60 „ . .---------------

e) Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön----- - --
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar--------------------

100 . , (osztr. felülb

101.- 101.50 ti.—
101.— 101.se 10.—
100.75 101.25
100.75 101.25
120.- 120.5C 60.-
101.40 101.9C 6.—
171.50 173.5C
140.- 141.-
158.- 159.—
194.50 19S.6C
194.50 195.50

fr.-l—

112. - 113.-
33.75 34.75
35.— 36.-

6 •/, 
6 */. 
6 '/. 
6'/,% 
4•/»•;. 
6 '/. 
4*/,'/. 
6 '/. 
4'/,% 
4'/i7» 
4*/,7. 
6 •/. 
6 % 
6 % 
4'/,7. 
6 7e 
6'/,7. 
6 7.
47.7. 
*_7.
6 7«
47.7.

47,7.
4 V. 
4 7. 
4 7. 
« 7. 
4 7. 
4 7. 
4 7. 
4 7.
4 7. 
47,7.
5 7.
6 7. 
4 7. 
6 7. 
6 7. 
47,7. 
4 7. 
8 7. 
47,7.

Értékpapírok

n Áfás kölcsönök.
Boanyák-hercLJgovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Bo.suyák-hiTczegov. orsz. vasúti köles. 18iH. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes _
Temes-bégavölgyi vizszab. társ. kölcsöne ___

III. Záloglevelek és köloeönkötv.
a) Budapesti Intésetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t.------ ----------------
Egyesüli bpesti fővárosi takarékpénzt ár----------

„ „ „ * koronáért.
Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos földhitel int.......................

e , „ 507, évre kor. ért.
... 607, évre------ —

M. agr.- ée járadékbank r.-t. szölőkötv. kor. ért. 
„ • . . járadókjegy visszafiz. 102*/, „

Magyar földhitelint. o. é._________________

. , koronaértékben 50 évre _
a a koronaértékben 63 évre _
, a szabály, és talajjav. ____

Magyar belyiórd. vasutak kötv. 60*/, evre___ _
a • a • 60 évre kor. ért.
. , . . 60 évre 1057.—

Magyar jelzáloghitelbank _________________

. e 60 évre koronaértékben —
e m közs. k. 50 é.. vf. 110 frt.
e e közti. kötv. 60 évre _ __
e • közs. kötv. 50 évre __—
• e nyer.-kötv— -------------- -
e , , osztr. felülb. _
• s nyer.-jegy-------------------
. , , osztr. felülb. —
. , nyer.-ktitv. . , —

Magyar országos kőzp. takarékpénztár____^—

: Magyar takarókpónzt. közp. zálogbankja-----------
Magyar takarék pénzt közp. zálogb. kor. ért. _

Osztrák.magyar bank 40*,, évre *____________

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv._______
• • • a zálogl. kor. ért.____

Pesti m. keresk. bank____ ________________

• • • a kills, k. vissz. 110 frt —
... • köze. k. vissz. 210 k. —

b) Vidéki és kfllföldl int. kibocsátását
Albina takarék- és hitelintézet_________ ____ _
Aradi polgári takarékp. 40 evre___________

• a • 40 é. visszafiz. 110 frt.
, a 40 évre_________ __  _

A rád megyei takarékpénztár.............................. .....
Bosryák-herczegovinai szabad, országos bank —
Debreczeni első takarékpénztár ___ _____ __
Lrdelyr. m. j^izáloghitelb. 40 évié _________

* , a 40 évre visszafiz. _
Horvát-szlavon országos jelzálogbank_________

a * a a közs. kötv.
Nagyszeb. ált. takp. 817, é., vissz, no frt____

. . , 40 évre, viasz. 106 frt____
, a • 40 évre, III. fcib.      
. , * 35 évre, IV. kib. _ _ _

Nagyszebeni földhitelintézet-_____ __ __ __ __

U tulso árfolyai

95.
101.jO 
99.75 
3 ..50 
96.50

„ , VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer .-kötv. _______
„ » . oyer.-jegy-------------
Temesvár első takarékpénztár___ __ __ — .

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt__ __  .
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. _ -
Budapest villamos városi vasút r.-t._ _ __
bud apes t-pécsi vasút___ ___ __________ ____
Deli vasút____ ____ ___________ __________
Első cs. kir. szab. dunagözhajózási társ. __
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst™.________

. . 1889, arany_________

. a 1891, ezüst___________

. * 1891, arany___  _ _
, „ (oszt. von.) 1889. ex. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.____ _
Magyar-gácsoreági vasút I. kib. ___________

. . n. kib--------------------

Magyar ny. ▼. (székeef.-györ-grácri vonal) .
, . „ 1874. kib.-----------------------

Magyar v. ele. kölcsön beruh, czélra, arany 
Osztrák-magyar állam vasút 1883.— .

V. Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank —
Budapesti bankegvestilet —_________
Első magyar iparbank— —---------------
Fiumei hitelbank____ __________ __
Fővárosi bank-részvénytársaság    —
Budapesti giro- és pénztár-egylet____
Hazai bank-részvény-tarsaság —____
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt. —
Horvát kereskedelmi bank --------------
Horvát. leszámítoló bank____ —_____
Horvát-szlavon országos jelzálogbank_
Magyar általános hitelbank —------ —
Magyar ipar- és kereskedelmi bank _
Magyar jelzáloghitelbank_____
Magyar kereskedelmi r.-t.-----
Magyar leszámítoló e# pénzváltó bank_
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankj; 
Osztrák hitelintézet— — — — —

100.
100.25
97.50 

100.25 
101.50
101.50
100.-
93.—
99.75

100.50
96.50 
98.5C
83.50
96.25 
98.7b 
93.- 
9z.75

100.-
100.05
98.—

100I-
98. ZS 

100.- 
121. 
122.-

17 
18.—

103.50 
100.-j 
100. — I
97.50

100.25 
98.25
99. - 
96.-I

100.10
100.10
95.50 
98.25

100. -
98.—

103.75 
99 -

96.
102.-
100.75
97.50
97.

101.
101.25
98.50 

10-.25 
102.50 
102.50 
101.-
99.-

100.75
101.5
97. Cl
97.50
89.50
97.25
99.75
94.-
98.75 

102.- 
101. -
99.—

100.50 
99.25

101. 
122 - 
123.- 
18.- 
19.-

104.50 
101. 
101.
98.50 

101.25 
99.25 

100. 
97.- 

101.10 
101.10 
9' .1 
99.25 

101.- 
99.

104.75
100.—

99.50
101.
99.50

101.25
100.50

99.-!
100. —;
98.50

100.50 
100. - 
102.- 
102.- 
101.75 
100.25' 101.25
102.50 103.50
102. -I
103.

102.25

100 - 
120.50 
16.— 

100.— 
99.2*

100.50
99.50
98.50 
97.

98.-
118.-
98. - 

118.—
99. - 

100.— 
108.- 
108.—
98.50

108.-
108.—
118.50

—

_ ISO 155.- 156.-
_ 100 100.óC 101.-
— 160 171.— 17d.—
___ 80 97.- 99.-
_ 100 78.- 80.-
8000 K.

800 K. 113.50 114.-
800 K. 117.— 122.-
240 K.
400 K.

— 100 115.- 117.-
_ 800
_ 100
100 ar.
— 800 200 — 210.-
400 K.

600 518.- 528.-

101 
121.50 
17.- 

101. 
100 -

101.50
1CC.50
99.50
98.-

S9.
119.
99.

119.— 
100- — 
101.— 
109.- 
109.— 
99.50 

109.- 
109.- 
119.50

44.10
70.—

Értékpapírok

Osztrák-magyar bank —
Pesti magyar kereskedelmi bank--------------500
Unionbank —__________ XUO

VI. Takarékpénztárak részvényei
Belvárosi takarékpénztár____ _________ 100
Budapest III. kerületi takarékpénztár___  50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp.____ 300
Magyar általános takarékpénztár____ 500 K.
Magyar országos központi takarékpénzt. — 300 
Pesti hazai eísö takarékpénztár____ — — 1000

VII. Biztosító-társaságok résav.
Bécsi biztositó társaság_________________200
Bécsi élet- és járadék-hiztositó intézet____200
Első magyar általános biztosító társaság_1000
Fonciére, pesti biztosi tó intézet____________100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. _ _ 100
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.______ 100
Nemzeti baleset-biztosi :ó r.-t._______ 200 K.
Pannónia viszont biztosi tó intézet_________300

VIII. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalora r.-t_________ _ _ 400

» » n elsőbbségi reszv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t.
Erzsébet-gőzmalom-tars. ___
Lujza-gőzmalom r.-t.____________ __
Pesti hengermalom-társ.___________ _
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t.
Pesti Viktória-gőzmaloin____ __

IX. Bányák és téglagyárak reszv.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____ 200 K.
Budapcst-szentlőrinczi téglagyár______ 100
Egyesült tégla- és czemenígyar r.t_______  100
Eszakm. egyesült kőszónb. és iparv.____ 100
Felsömagyarorsz. bánya és kohóm. r.-t. _ 100
István téglaipar r.-t. ... __________ joO
Kassa-somodi kőszénbánya r.-t. id. elism. 30

granitbanya r.-t.----------  200 K.
gőztéglagyar r.-t.----------------------160

inya és téglagyár r.-t________20 K.
j Lechner rák ősi téglagyár r.-t.___ _____

Magyar asphalt r.-t. ... _____________  100
j Magyar ált. kószenbanya r.t......... ..... ..........

, „ 1898. kib. _
I Nagy. gőztógla-, czem.- és gypszgyár r.-t. 100
! Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. ^ 100
: Peterhegjn téglaipar r.-t__________ __ 800 K.
' Salgótarjáni kószenbanya r.-t. 

tégla- ée a...................Újlaki t 1 r.-t. előv. jog. n. 150

- ! jg;
... 200 
200 K. 

— 100

X. Vasművek és gépgyárak reszv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. — 
.Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t—
Ganz es tarsa vasöntöde és gépgyár 
Magyar belga féraipargyár r.-t. elsőbbs.
Naurági vasipar társulat____ _____ __

Nicholsoir-gepgyár reszv.-társ.____
imamurany-salgótarjáni vasmű r.-t._

Schlick-féle vasöntöde és gépgyár _______ ____
Teudloff k Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. 
Weitzer János gép-, waggongyár r.-t. ._ 400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényei.
.Athenaeum* irodalmi ée nyomdai r.-t. 10(
rranklin-társulat____________ — — — lo<
„Kosmos“ müintézet --------------------------- HM
„Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t.___  — 201
resti könyvnyomda r.-t._________ — óo

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönxö-társulat _ 400 A. 
„Apollo“ köolajfinomitó-gyár r.-t. _ 200 K.
Ban ti in-féle vegyi gyárak r.-t. — —. — 500 K.
Bihar-Szilugyi olajipar r.-t--------— — 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t.--------------- 200 K.
Budapesti általános villámossigi r.-t.— 200 K. 
Bpesti Zsulnav-féle porcz.-layenczegy.r.-t.20<"‘ 
Első magyar betűöntődé r.-t. _ — — _
Első magyar gyapjumosó- ée bízom. r.-t.—
Első magyar óragyár r.-t.---------------6C
Első rnagjar részvény serföződe_ —------
Első magyar sertéshizlaló r.-t.---------------
Első magyar szállítási vállalat r.-t. — _.
Első magyar szálloda r.-t. ...------ — —
Első pesti spódium és csontliszt gyár — _
Fiumei rizshántoló- és rizskeményitő gyár 
Gschwindt-féle szeszgyár------------- ----------

Kábelgyár
Kőbányai király serfőző r.-t.— — — — 200 K. 
Kőbányai polgári serfőző részvény-tár. 800 K.
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor-----------— 100

„ , „ B. sor---------------100
Magyar fém-" és lámpaáru-gyár r.-t.____ 100
Magyar ruggyantaarugyár r.-t.---------------100
Magyar vasúti foggalmi r.-t. előv. jog, n. 200 K.

Utolsó árfolyam
pénz áru

912.- 917.-
1410.- 1414.-
327.- 328.—

104.- 105.-
121.— 123.—
81.— 82.-

227.- 229.-
.loO.— 1133.-
306.- 305..0
782.— 787.-

7950.- 80C0.-

21C.- 220.-
270.— 230.-

3230.- 3í00.—
98.- 100.-
87.- 89.-

109.- 111.-
125.- 128.—
845 - 8^5.-

250.- 260.-
400.—
720.— 725.—

: 269.— 2/1.—
1 184.— 185.-

595.— 600.—
! 253.— 2^5.—
I 145.- 147.-

109.- ii2.—
205.- 215.-
3d.- 8.'.-

U3.~ 139.-
i tu3.— 10*.—
I 74.— 76.—

21.— 22.-
! 25.- 130.-

7-r- .— 745.-
;-i9.- 320.-
10c.- 103 -
220.- 22/. -
115.- ÜS. -
116.- 117.-
80.- 85.-

157.- 158 -
604.* 606.—
222.— 224.-

145.- 150.-
87.- 83.-

2225.- 221C. -

m!- 115.*-

2,0^51 211.*-
110.— 114.—
260.- 264. -

■ 330.- 390.-
I 270.— 230.-

90.- 95.-
190.— 195.-

1420.- 1450.-

595.— 6CU.-
80.-

520.— 540.-
142Í- 14SÍ-
I15.5C 116.—

1300.- 1350.-
US.— 138.—

1300.— 1310.*-
270.-

235.- 245.-
129.— 133.-

1600.— 1650.-
490.- 50v. -

20.- 25.-
45.—

300.- 32C.-
46.- 48.-
87." 88.-

1.8.75 139.50
174.50 175.50
133.- 135.-
159.-
257.- 260. —

Ertékpapt

I Magyar rillamossági r.-t..« _______ _ ..
Nagj-szebeni villainosmü r.-t. ______
Nemzetközi villámossigi társaság _ ..
Nemzetközi watrgonkölcsőnző r.-t.___
Popper Lipói faipar r.-t........ ....... ..... _
Quarnero részvénytársaság . ________
Royal nagyszállója rész vény társaság ..
Szegedi kenderfonógyár r. t.______ __
Sziszeki tarházak r.-t. _____ __  __

I Telefon-Hírmondó r.-t.___ ...___
■ Törökbirodalmi dohányegyedárusagi r.-

XIII. Köslekedési váll, rószv.

Baja-Zului.
r.-L tői

Budapesti villamos városi vasút i

Első cs. kir. szab. dunagözhajó-társ. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsübos. részv.

1 Kassai közúti vasat____________ __
Kassa-oderbergi vasút______ _______
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. i 
Mag>-ar folyam- és tengerhajózási r.-t.

■ Magyar-gáesorszagi vasút____ _______
Magyar helyi erdekü vasutak r.-t..«
Magyar nyugoti vasút...____ ________
Máramn.rosi sóvasut els. részvény ... 
Mara .rosi sóvasut törzsrészvényei

Marosvásárh.-szászrég. vasút els. részv. 
Nagykikinda-nagybecskor, vasút els. r. 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t.
Oaztrak-rnagyar államvasut____ — —
Pécs-baicsai vasút___ ____ ___. _
bzlavomai h. ó. vasút els. részvény —

&
Utolsó árfilyam

pénz áru

200 K. í 50. — 152.-
__ 500 4»0.- 510.-

200 525.- 33J. -
400 K. 570.- 573.-

__ 20U0
«. 100
200 K. 42. — 4i.-

300.- 310.-

t. 200 ír. 135.- 136.-

• «V.
244.— 245. -

_ 100 110.- 112.-

_ 200 205.- 207.-
— JUJ 382Í50 383Í50

265.- 270.-
236.25 237.25
96.- 100.-

85.- ÍO.-
102.- 103.-

300 p. o. 453.- 457.-
200 K.

189.- 190.-
197.50 198.50

200 K.
.« 200 214.- 215.-
— 200
_« 200 213.50 214.50
— 100 96.- 97.-
— 100 62.- 67.-
_- 100 62.- 67.-

1UO 100.- 101.-
... 100 100.-
1U0U K.

— 200 215.- 220.-
— 200 170.- ,75.-

drbkint ;

40 p. p.

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ______ ... _______

. , osztr. felülbélyegzéssel.« _ .«
„ „ nyeremény-jegy... .« .« .« .«

Bécsvárosi n>"eremenykölcsŐn 1874. évről .« ^
Budavarosi sorsjegy________ ____ _ .« .«

„ „ osztr. felülbélyegzéssel__
„Jó szív* egyesületi sorsjegy ___ __ ______

• „ „ osztr. íelülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy______ ______
,»w , osztr. felülbólyegz.
„ w e e nyeremény-jegy —

Olasz vörös-keresz «orsjegy ........ ..........  ... .«
,«* * osztr. felülbólyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_     .«.— «.
Osztrák hitelintézeti sorsjegy___________ _ _«
PáliTy sorsjegy___________ _______ « _ — ^

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert________

. * * * * kör. ...------ --------—
, osztrák vagy magyar 8 frtos _«.«.«.

6.8»,
7.30
1.70

176.50
63.iO
65.50 
3.o0 
3.90 
9.25

11.50 
2.8C

11.—
11.75
20.50 

199.-
64.50

. .. török aranylira........ ................ ..... ..... ...
Német bírod, vagy eirvenórt. bankj. (100 m.irka)
Franczia bankjegy (ívO frank)____ __ __ ____«
Olasz bankjegy (100 liraj _____ __  .« .« —
Papirrubel darabonkint______ _ «. «.
Roman bankjegy (100 lei) ...-----------------------
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)------ - -------—

XVI. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam        __

London______ __ .«
Német bankpiaczok____
Olasz baniipiaczuk «. _
Páiis........... ..................
Svájczi bankpiaczok _
Szentpétervár______

100 hollandi frtert _ 
100 frankért .« _ _
10 sterlingért   .«

100 márkáért___ _
100 líráért ... .«
100 trau kert   —

100 rubelért_____ _

XVII. Határidőre kötött értélig.
Márczius hó végére.

Magvar aranyjáradék........... ....... ......... . _
Magyar koronajaradek__________  «.ZT —
Magjar általános hitelbank___________ __ _
Magyar ipar- és kereskedelmi bank _______ _«
Magyar íelzuioghitelbank ________ __ _ _
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank___
Rimamuranyi vasmű................................... .....
Budapesti közúti vaspálya-tarsasag_______ __

Osztrák 1
Déli vasút------ —----------------------
Osztrák-magyar államvasut

7.20 
7.6 0 
1.90 

178.-0
65.50
67.50 
3.80 
4.30 
9.7:

12.-
3.2G

11.50
12.23
21.

201.
65.50

5.69 5.74
5.66 5.71
9.56 9.6C
9.56 9.6 •

11.79 11.83
59! — 59*20
47.89 48.-
44. 0 44-FI

1.27*/» 1.281;

99.40 99.80

120.45 120*85
59.05 59.2a
44 :0 44.33
47.80 43.-
47.45 47.65

127.- 128.-

119.80 120.10
97.85 98. C5

396.2. 395.75
105.50 103.Su
251.50 251.75
263.50 263.75
G14.50 315. *
393.- -93.50

367.75 :68.-
64.75

363.60 -6 v.»_I

Magyar ált. hitelbank — «.
Osztrák hitelintézet------ —
Magyar aranyjaradék — — 
Magyar koronajáradók _ — 

keresk. bank.Magyar ip. i
Magyar ielzáloghitelbank _
Magyar leszámítoló bank — . 
Rima-Murányi vasmű r.-L . 
Bpesti közúti vaspálya L — .
Déli vasút---------- ------------ --
Osztr .-magyar államvasut— . 
Budapesti nankegyesillet — .
Első magyar iparoank------ --
Hazai bank r.-t....

Az Osztrák-Magyar bank ka

bank._______

397.- 
368 -

Leuámitoló árfolyamok márczius 18-
1414.

áróL
Pesti m. keresk. iiauí  ---------- —
K.is»a-so:uuJi sószénb. r.-t. —------
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor — — 
Magyar ezukoripar r.-t. B. sor — —
Magyar asphalt r.-t —---------------
Belvárosi takarékpénztár r.-L — —.
Magy. ált. kőszénb. r.-L — _ _ —
Magy. ált. kőszén r.-t. 1898. kib__
Bp. közúti vasp. id. r. jegy_______
Bantliu-féle vegyi gyárak---------------
Brassói cellulose-gyár------ --------—
Fiumei hitelbank r.-t---------------------
Ganz-féle vasöntöde r.-t.--------------
Magyar villamossági r.-l

140.-
175.-
22,.-

518.-
143.-

Salgó Tarján! kőszénb. t. .
Lujza gőzmalom r.-t. ______
Danubius-Sclioen. hajógyár «. - 
Schlick-féle vasöntöde r.-t. _
Bpesti takp. és záloglc. r.-L «. -
Budapesti vili. városi vasút _ .
M. orsz. közp. takarékp. __ __ _ 
Kőszéubánya és téglagyár r. L -
Első Pesti 5uudiuingvar______
Weitzer-féle waggongyár _ _ _
Egyes. Bp. fÖv. takarékp._ _ .
Pesti iiaz.ii első ta<a;-é.;i»enzt.ir .
Bp.-ujpest-r. villám, vasút __ _
Budapesti villáulussági - .-t. -

. nó)„---------------------
1 váltóié z imitoliisnál  — .

Járadékok e» Uaukz-ilosbiveiek elzalogo-it..»
érték na pirók elzá'ogositdsánál........

£06.-
J35.-

22.%-
235.»-



EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁBCZIPS 21. 1899

Ssen hirdetési rovatban minden es* 
eeyererl beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral. s compact betűk­
ből szedve * kralczárral fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel
alattoekuldetiKlevelezölanlevelbelyeg

Winden hirdetésre fesviiagoercas 3d
S kiadóhivatal ingyen. Czlmmel eélA- 
t»tt hirdetések minden közlése utAl 
mf 30 kr. bélyegllleték lsflzeteneBS,

közöltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
tifogad az Egyetértés számára
a központi hivatal Papnővelde- 
lltczn 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohánytözsdéje VI. kér., Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosné
üohánvtőzsdéje Andrássy-nt 51. 

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytözsdéje József-körut 
50. szó (Baross-ntcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytözsdéje IV. Petöfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
tönvvkereskedése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szám, 
-alamint minden hirdetési

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Baronesse N. N.
ismert czimen levél ment.

7443

Eladás.
Használt és aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron Kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában, Budapest, V., Bál» 
eány-utcza 6. sz. 31885

Kitüntetett oitóviasz
kapható Varga Sándornál
Turkevén, dobozonként 1 írtért.

7396

Tölgyfából
kerítést és b atárj elző oszlopokat, 
deszkát, tűzifát, gönczi hordót, 
ántalagot és III. rangú talpfát 
jutányos árban szállít Boga 
Ferencz, Olasz-Liszkán. 7428

Gyümölcsfák
ésszöUövesszök legnemesebb 
fajokban megrendelhetők Teleki 
János faiskolájából Balaton- 
Henye, posta Köves-Kálla. 
Tessék árjegyzéket kérni. 7423

Élénk forgalmú,
vidéki rendezett tanácsú város­
ban. Közvetlen a piacz mellett, 
a város legélénkebb helyén 
mindenféle üzletre nagyon al­
kalmas sarokház örök áron, 
kedvező feltételek mellett eladó. 
Csak komoly vevők ajánlatáb a 
válaszolok, melyeket e lap 
kiadóhivatalába „Alföldi vá­
ros1- czim alatt kérek, ügy­
nökök kizárva. 11086

Vétel.
Két járatú

malomszerkezet megvételre ke­
restetik. Ajánlatok „Malom“ 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 7441

Alkalmazási keres.
Házi kisasszonynak,

gyermekek mellé, vagy komor- 
nának egy úrnőhöz ajánlkozik 
jó családból való 23 éves árva 
leány. Czim a kiadóba. 7417
Egy fiatal ember

ki több ideig egy heti lapnál 
működött, kitűnő* „Adminisz­
trátor“ és a kiadásban teljesen 
jártas, ajánlja magát valamely 
kiadóhivatalba, esetleg pénz- 
beszedői vagy raktámoki állást 
is elfogad, óvadékkal rendel­
kezik. Szives megkereséseket 
„H. L.“ jelige alatt továbbit a 
kiadóhivatal. 11101

Okleveles gépész,
a ki teljesen szakértő kemé­
nyítőgyárak felszerelésében és 
üzem vezetésében, szakszerű 
állást keres, vagy elvállal a 
gépvezetéssel együtt gazdaság 
vezetését is, vagy más ehhez 
hasonló bizalmi állást, a leendő 
állásnak javadalmazásához mér­
ten 8—10.000 koronát mint 
ovadékot is képes letenni. 
Ajánlatokat „Szakember“ jelige 
alatt kérek a kiadóhivatalba.

11105
Könyvelésben

teljesen jártas hivatalnok, 
esti órakra foglalkozást keres. 
Czim e lap kiadóhivatalában.

11100

Oktatás.
Angolul

tanít egy londoni müveit fiatal 
ember, "a ki nagy sikerrel 
legelső házakban működik és 
a "legjobb referencziákkal bir. 
Czime a kiadóhivatalban. 7432

Különféle.
Legolcsóbb

Kávé
bevásárlási hely

41/2 kgr. Honduras kávé G.30
41/, „ Java-kávé.........6.25
4!/2 „ afr. mocca-kávé 6.25 
47$ „ gyöngy-kávé ... 6.30 
41/2 „ portorico-kávé 5.80
Szétküldés bárhova bérmentve 
utánvéttel, vagy a pénz elö- 
leges beküldése mellett. Postán 
naponként, vasúton hetenként 
kétszer. A posta-csomag vegye~ 

fajokból is összeállítható.

Németh Viktor
Budapest, 35598

Vili, Józsaí-körut 44. sz.

Olcsó
kölcsönt eszközlök földbirtokra 

budapesti házakra kiválóan 
előnyös feltételek mellett gyor­
san díjelőleg nélkül. Megkere­
séseket R. S. czimen a kiadó- 
hivatalba kérek. 7431

Hagy in

Kávé, Tea
Fiúméból

közvetlen a tengeri hajó 
ról szótküldve,

1 isik 4 k. Kuba kávé nagvszemü . . 5 76 
1 zsák 4 k. Poríorikó gyiíngykáré . . 612 
1 csinos doboz 1/i k. Császár kor. tea 1*60 
l csinos doboz ’/4k. Császár törni, tea —-Só 

más költség nincs.
A tea a kávéhoz csomagolható. Rész­
letes árjegyzéket kívánatra készséggel

Szentkiráiyi-utcza 35. 
számú grófi bérházban
augusztus 1-re, esetleg novem­
ber 1-re előnyös feltételek mel­
lett bérbe adatik. Felté­
telek ugyanott közöltéinek. 7440

A Mara:

küldünk.

FRÄTTELLI DEIS1HGER

Részvénytársaság

Budapest, Andrássy-ut 30. sz.
elvállalja jótállás mellett legolcsóbban
aszfalt burkolatok

éktetésél és 35774

nedve s lakások,
pinezék stb. gyökeres

szárazz át ót elét.
3GT "232

Kaiserbad |
toéeitiöMmevjlMM-mmntézetl

az összes temészetes gyógmódoM.1

München — Kuf­
stein —Salzburg 

— Bécsi vonal
Rosenheim

Xapv park. Pompás hegyi vidék. Fény-,
-----r —t. lég- és napfürdók; iszap-,

gyógy-, fjves , ho- | 
mok- és szénsavas tur­
duk stb. Aczélforrások. g

.. , Szigorúan individualizáló |
kezelés. Polgári arak. Prospectust ingyen és bérmentve küld a fürdő- | 
igazgatóság. Vezető orvos: Dr. Zimmermann M. (előbb Thalkirchenbeni. -

Eerékpárt

CHOCOLAT
Napi eladás 50,000 kilo

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Szolnoki m. k. pénzügyigazga­
tóságnál irodatiszt. Sárvári kir. 
adóhivatalnál pénztárnok. Vere- 
bélyi kir. jbiróságnál aljegyző. 
Budapesti m. k. posta- és táv- 
irda-igazgatóságnál több ideig­
lenes minőségű posta és távirda- 
szolga. Bártfai m. k. állami 
gimnáziumnál egy rendes tanár. 
Temesvári m. k. állami gim­
náziumnál két rendes tanár. 
Csíkszeredái kir. jbiróságnál 
végrehajtó. Magyar-láposi kir. 
jbiróságnál albiró. Dévai kir. 
tvszéknél biró. Szeredi kir. 
adóhivatalnál adó-tiszt. Lévai 
kir jbiróságnál segéd telek- 
könyvvezető. Szegszárdi m 
k. pénzügyigazgatóságnál szám­
gyakornok. Zalaegerszegi m 
k. állami főgymnásiumnál 
helyettes tanár. Aranyidkai 
kir. bányahivatalnál bánya- 
orvos. Nagybecskereki kir 
ügyészségnél ügyész. Buda­
pesti kir. büntető járásbíróság­
nál Írnok. Fehértemplorni kir

tvszéknél aljegyző. Kolozsvári 
kir. adóhivatalnál adótiszt. 
Szepsi-i kir. jbiróságnál a!- 
jegyző.Tasnádi kir. jbiróságr.; 1 
Írnok. Brassói kir. t\rszéknél 
tkkönyvi átalakító dijnok. Vajda- 
Hunyadi kir. vasgyári hivatal­
nál bánya orvos. Nagy-somkutl 
kir. jbiróságnál hivatalszolga. 
Nagy becskereki kir. tvszéknél 
aljegyző. Nyíregyházi kir. tvszi-k- 
nél aljegyző. Liptó-szentmiklósi 
kir. adóhivatalnál ellenőr. 
Szeredi kir. adóhivatalnál el­
lenőr. Szegszárdi áll. főgym- 
náziumnál két r. tanár Deési 
áll. főgymnáziumnál r. tanár. 
Németujvári kir, adóhivatalnál 
gyakornok. Nagybányai kir. adó­
hivatalnál ellenőr. Szabadkai 
kir. jbiróságnál aljegyző. Dévai 
m. k. pénzügyigazgatóságnal 
fogalmazó Budapesti m. k. 
központi statisztikai hivatalnál 
hivatalszolga. Nagyenyedi m. 
k. pénzügyigazgatúságnál szám- 
gyakornok. Verseczi m. k. adó­
hivatalnál adótiszt. Dunafdid- 
vári kir. jbiróságnál írnok.

Legnagyobb gyár 

a világon. 34755

Kapliató minden « 
csemege és füszer-

iizi etben.

aareewmn1 ...
59 t i

Leonhardi-féle tinta.

tette

ne tessék venm9
mielőtt a

Kayser -kerékpárokat
agy árjegyzéket nem kért

DEMENTI és A.KGTAL-téI
Buáapesi, Andríssj«iri 53. 55509

Olcsó árak; előnyös fizetési feltételek ! Nagy javítóműhely. 
Mindennemű alkatrészek. Kényelmes fcapekpaz-isStola.

m- Ismétel adóknak eredeti gyári árakat számítunk. TG

Köhögés és meübajok!
tüdöhnrutos megbetegedései,

kezdődő
minden fcja. valamint a légcső, gége és tüdöcurutos megD 
n?héz lázzés. szükmallüseg1. asthma, elnya.kasodas, 
hurut, görcsös köhögés, ingerlő érzés a torokban, kezdődő 
gümökor leggyorsabban és legjobban gyógyítható az evek óta legjobbnak 

■" rn< rt e-vedüf valódi orvosi rendelvény után készült es orvosok alL. 
alott. Szt.-G’-'örgy-tea. fogy csomag 50 kr.,) es a, hozzutartozo 
t.-Gvörary hurut-por jegy doboz őu kr.) segélyével, Fontos or <

már néhány nap után látható, két csomagnál 
•;in küldve és csomagolási dij és fuvarlevélért

ismert egvedül valódi orvosi rendelvény 
ajánlott. Szt.-György-ti 
Szt.-György hurut-po: 
utasítás mellékelve. A hate
kevesebb nem küldetik. Postán küldve es csórnag . . .
2u tol több (posta dij nélkül , Valód, nngfa«gben
Szt.-György gy egy szór tarban, Becs. V,2. wimmar0asso oá. , 

Ríiirtár Buclapeston: 34914

TŐRÖK JÓZSEF gyógyszertáréban Király-utsza 12. sz.
Szíveskedjék ezen hirdetést kivágni és megőrizni.

Magyar királyi állam vasutak«
ÜzletvezetÖség Szomoathaly.

;;4ő5/L szám.

Pályázati hirdetmény.
\ magv. kir. államvasutak Kis-Czell állomáson az álloir 

vendégló "üzletére kötött szerződés 1899. évi junms ho 14-en 
lejárván, nevezett vendéglői üzletnek ugyanazon iduponttol 
számit' tt háromévi időtartamra azaz 1899. évi június ho 
15-étől 1902. évi juníus hó 14-ig leendő bérbeadása iránt 
ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás hirdettetik.

Az 50-kros bélyeggel és „Ajánlat a tn. kir. államvasutak 
Kis-Czell állomásán levő vendéglő üzletének bérbevételere 
3455 99 számhoz“ felirattal ellátott, borítékba zárt és lepecsé­
telt nemkülönben a kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 
1899. évi ápril hó 30-án déli 12 Óráié a m. kir. állam­
vasutak szombathelyi üzletvezetősége titkári hivatalához posta 
utján, térti vevény mellett nyújtandók be, bánatpénz fejében 
pediCT 150 azaz: egyszázötven o. é. forint készpénzben vagy 
állami letétre alkalmas értékpapírokban a nevezett üzletveze­
tőség gyüjtöpénztárának 1899. évi április hó 19-én déli 12 
óráig leteendő.

Értékpapírok a budapesti illetőleg a bécsi tőzsdén legutóbb 
jegyzett 14 napnál nem régibb utolsó napi évfolyam szerinti 
értékben, de csak név értéken alól fognak számíttatni.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a nevezett üzlet­
vezetőség Dl. (forgalmi) osztályában és a kis-czelli állomás- 
íönöknél a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők miért 
is az ajánlatot tevőktől feltételeztetik, hogy a feltételeket is­
merik és azok it magokra nézve egész terjedelmükben kőtele­
zőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl érkezett 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A m. kir. államvasutak részéről fentartatik azon jog, hogy 
az ajánlattevők közül tekintet nélkül az ajánlott bérösszegre, 
szabadon választhasson.

Szombathely, 1899. évi február hóban.
Az fizletvezetőség.

(Utánnyomat nem dijaztatik.) 1H*

ták folyékony

c^ub-.VW

*6äe ÍAat*

Kávémagazin Budapesten

Különlegesség: egyedül valódi g

Ánthracen-tinta.
Konyvre, iro­

mányra éa I
dennemü aktákra

Továbbá midennemü
iró- és másoló-tinták.
Szineatinták, autograph
tinták, hektójjrraph-tin-

skotúk szamára :
tintapor és kivonat, hé-
lyopző-festék, máaoló-

fehémeinüek

:s g-q maii.
folyékony enyv

Syndetikon!

Eaa de Labarraque
(tintafolt eltávolítására.)

Pecsétviasz és ostya

LEONHARDI
Bodenbach a/E.

Kapható a legtöbb bel- és kül­
földi ii-ószer-üzletben.

Kitűnő
jó

minőség.

elvámolva, költségmentesen házhoz szállítva
41/. kg. Kuba kávé---------------frt 6.50
41/, kg. Mokka kávé — — — —. „ 6.50
41/, kg. Jáva kávé ___ __ __ , 6.50
4i/a kg. Gyöngy kávé____ — * 6.80
4*/a kg. Portorikó kávé   — „ 5.80

kg. CLiiiszárkeverék tea ___ 1.55
!/4 kg. Törmelék tea____ __ __ —.95

Postán utánvéttel, vagy a pénz elöleges beküldésére naponta s *t 
küldés bérmentve. Minden csomaghoz levelező-lap van mellékelve, 

melyen kérem megelégedésük nyilvánítását.
Egyes fajokat vegyesen le küld a budapesti kávémagazin:
belAk istvAw

Rottenbiller-utcza 4.
35642

Budapest, VII.,
Telefon 61—75.

GO

Legjobb eg 
I.eg zibb d 

tgoie»ób

Tiiier Mór csTsa
udvari szál

BUDAPEST
Károly-laktanya.

A Kőbányai Királysöríőzo
GÓLIÁT MALÁTASÖRE

gyógyhatása inellett a legkellemesebb üdítő ital.
Ajánlások: Dr. Korányi, Br Kétly budapesti, — és Dr. 
Benedikt bécsi egyetemi tanár uraktól. 3a72o

Bámula­
tos olcso

mm
é emlsersiek
a, Scline:der-féle

PÁFRÁNY-TOKOCSKÁK (galandóazelhajtá)
adták vissza teljes egeszségoket.

Eáiifiikagiíiszta
fejes ölapáfránytokocsk.ík által 
fájdalom nélkül, a legrövidebb 
idő (6 perez) alatt teljesen elkaj- 
tatik. E kitűnő gyógyszer nem­
csak a galandféregben, hanem 
gyomot bajban szenvedőket is biz­

tosan meggyógyítja.
A pántlikagiliszta tünetei 

 cezok: Az arcz hal­
bágyadt tekintet, kék 
lesoványodás, elnyál- 

íészthetlenség étvágy­
talanság, gyakori rosszullet. ájulá­
sok, egy gombolyag fölszáílása 
egész a nyakig, nválösszegyülem- 
lés, a test megdagudása, gyakori 
felböfögés, bélgi.rcs, szúró fájdal­
mak, szívdobogás, a vérkeringés 
rendetlenségei különösen nőknél, 

Védjegy. gyakori főfájás, stb. stb.

A náfráiT-tokocsMk nem ártanak, M a féreg nincs is jelen.
Törvényesen védve. Rendelésnél az életkor megjelölendő.

Számtalan elismerő és hálanyilatkozat.
Egy eredeti doboz használati utasítással a bel- és külföld részére 
postai utánvéttel 4 frt, a pénz elöleges beküldésével 3 frt 50 kr.

Eervedül va' .di kapható: 35463

gM «3?
kásodás, emé

lOjOIOFI.
bei minimalstem Risii

kann Jedermann jährlich erzielender einer Vereinigung zur|
Ausnutzung sicherer, in genz Oestarr.-Ungarn k

erlaubter Werthpapiers
als Mitglied betritt.

Monatsbeitrag 6.-

m
35761g

Fl. halber Antheil 3.= Fl. |ó‘ 
Mitgliedsbedingungen über diese etreng solide £in- 

richtung versendet gratis und franko
(Briefe 10, Karten 15 Krzr. Porto)

AMSTERDAM, Direction der
Nicolaas Witsenkade 13. Commerce & Creditbank,

Tüclitig’e Vertreter gesucht.

Kizárólag, szétküldés Budapestről. S

„Ideg- és nemi betegségek“
elnevezése alatt rejlő különféle legelhanyagoltabb bántalmak. at 
iniektionális l vtegsegui, valamint bármily nagyfokú gyengeség! 
állapotok fimpotonczia) ellen páratlan sikerű gyógy hatásai 

folytán legmelegebben ajánljak

iitZOBF
Hírneves hydro-ciektrotherapiai rendelő-intézetei

Budapest Teréz-kcrut 44., I. em.
modern Hyt

korszakalkotó
Az intézet, meiy a maga nemében páratlanul all, 

s orvosi technika t-lsöiendü vívmányai szerint a 
-Katapkorese1- gvógymőd alapján' nagyszabású gyógytermokkel 
van beren r.e és a legrövidebb idő alatt gyökeres, állandó es 
teljes gyógyulást biztosit.

Tapasztal; gyors és biztos eredmények folytán hono­
rárium leljes gyógyulás után fizethető.

Az intézet nyitva d. e. 8—l-ig- 4. u. 2—8-ig.
Levelekre díjmentesen válasxoltatik.
Külön váró- es gyógytermek, külön be- és kimenet. 356őo

Kataphoresz gyógymód. Ideg- és nemi betegségek 
vósryitása. Irta Dr. Mitzarer Tivadar. Ara 2 frt 50kr.

A nekünk bemutató t számtalan
köszönöirat folytán ezen negyedszá-----

delö-intézet a legmelegebben ajánlható.

megbízható hitele* | 
óta fennálló ren«

Titkos betegségeket,
hnavoBÖfolyásokat és sebeket, az önfertöztetés utóbajait. 
az elgyengult férfleröt, magömléseket, a bujakornak utó- 
következményeit, nőknél fehórfolyást, bármennyire is idültek. I 
valamint mindazon nöl betegségeket, melyeknek a magtalansag 
egyik RSokozója é* bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód szerint 

biztos sikerrel, gyorsan e» alaposan ,

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész, szfileez es szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-fuorvos.

Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. sz., | 
11. emelet, bejárat a lépcsőnél.

Rendel: naponta 10 órától d. e. egesz 4 óra délutánig, este 7 óratol ! 
fc óráié. ae~ Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel valaszoltatik j 
es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. Lr"

váróterem.
Ugyanott megjelent es a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nal meg­

rendelhető
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

imár a l$-:k kiadásban megjelent) a nemi betegségek es ezek észszerű I 
gyógy Kezeléséhez czimü könyv, volt ara Z frt 50 kr., 3o6Z4 |
"jksíjr most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bermentve küldetik meg. 
i A könyv tartalma: 1. A: ivarszervek leírása. — II. A nemi élet j 
I ébredésé. — 111. Az önfertözes es az ejjeli magömlések. — IV. A nugy- i 
1 v.-őtakar (tripper) es bagycsüszűkületek. — V. A bujakcr (»pnilu). —
! VI. Febérfoiyas. - VU. Elgyengült ferfierő.

IX. Az ivarszervek megbetegedesenev

valódi párisi gyártmány, jótállás mellett, orvosi toki 
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.^
umroi és halhólyag tuczatonkint------------------------------- !• —
apottes americans (rövid) — —-------------------------------------------- __
áriéi női szivacska ------------------ -- ------------------------

Eredeti peesarium oclusivum (Peliporus) Menzmgd tanár
szerinti vezetővel----------------------- ----------------------- í tS's Ü

Szab. havibaj elleni kötelék „Diana OV* — — 3.au—d.
minden hölgynek nélkülözhetien! _

Gyűjtemény uraknak------ ----------------------------—------- -
10 frtnyi megrendelésnél 10-l5e/e árkedvezmeny. Megrendelések pon­

tosan és diseréten eszközöltetnek. 3562b
TT-T^T TriPT T csasz. es királyi szab. kötszergyártó.
liJtiizJu 11 U. Budapest, IV., Koronaherozeg-u. 17. 
Külön bejárat az udvarból. Árjegyzék ingyen zárt borítékban.

A. ki tartós és

©fős
jutányos áron akar vásárolni, az szabómestere által csak a

Stikarovszky János, Budapest
(V., Erzsóbet-tér 16. szám)

ezégnek mintakártyáit hagyja előmutatni.
Ezen ezégnek szigorúan szolid üzletvezetése kezeskedik a kielégítő ki­

szolgáltatásért. Sem magas rabattok, sem másféle megvesztegetések által 
nem szereztetnek vevők. — Szaklap szabóknak ingyen. 855V.0

mely olyannyira ajánlva lett az orvosoktól,
mely olyannyira bevált,
mely olyannyira elismerve lett,
mely olyannyira be van vezetve,
meiy olyannyira malátatartalmu,

mely oly nagy elismerésben részesült császárok, 
királyok, herczegek részéről és ki lett tüntetve 
arany- és ezüst-érmekkel; mely olyannyira env- 
hitőleg és nyálkaoldólag hat és 50 év óta kitűnő 
tulajdonságainál fogva legjobb eredménynyel 
használta tik, miről ezrekre menő elismerő nyi­
latkozatok adnak tanúságot, köztük orvosi szak- 

tekintélyektől és mint

Vili. Női magtalansag. 
íóli-nvezóje a prostit*'.

Legjobb szabó
az Angol szabó.

1 felöltő.............. 9 frt
1 kerékpáröltöny 9 „
t f é r fi ü 11 ti n y ... 9 „ 

és feljebb.
Mii tiszta gyapinszöíetlil.

35773

Az Angol szabónál
Kohn Heilmann és fiai 

Budapest, Károly-körut 12.
földszint és I-sö emelet.

A.czimre ügyelni tessék.

Magyar királyi államvasutak.
18948/99. szám.Hirdetmény.
(Módosítások a iriagy. kir. államvasutak kezelése alatt álló h. 

é. vasutak helyi árudijszabásában.)
A fentebb említett árudijszabáshoz kiadott I. pótlékban a 

sopron-pozsonyi h. é. vasút I. és a magyar éjszaknyugati h. é. 
vasút IL kivételes díjszabásának a) pontja akként modositta- 
tik, hogy azon kivételes díjszabásokba csakis barnaszén, 
barnaszénsalak és barnaszénpor fognak tartozni, a többi ezen 
kivételes díjszabások a) pontja alatt felsorolt czikkek u. m. 
kőszén (ásványi, örülve is, fényszén, anthracit, szmiszap, szen- 
salak, széntégla (briquet) sajtolt szén) és koksz az I. illetve 
H kivételes díjszabásból kiküszöböltetvén, nevezett czikkek 
után az illető b é. vasutak árudijszabásában foglalt C kocsi- 
rakományi osztMv díjtételei fognak alkalmazást nyerni.

Ezen díjemelés 1899 ápril. 1-én a magy. kir. allamvasotak 
kezelése alatt áliö h. é. vazutak árndijszabasaboz kiadannó 
és ugyanazon napon hatályba lépő Vin. póüék utján fog ér- 
vénybe lépni.

Budapest, 1899 február hó 1*.
Az igazgatóság,

(Utánnyomás nam dijaztatik.)

Makulatúra 
papiros eladó. Böveb- 

" et a kiadóhivatalban.

Egy douoz árs 10 kr, egy zacskó ára 30 kr. 314 
Kapható az összes gyógyszertárakban, drogua-, csernepe- 
és füszerkereakedésekben. Magyarországi kizárólagos fő-

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára
BUDAPEST, Klraly-Ltcza 12 sz.

A ^

Az általánosan elismert legszolidabb, 
legnagyobb és

legolcsóbb bevásárlási forrás
az Első budapesti

férfi- és gyermekraha-különlegességiáruházban
8£ái*oly»láöx*sAt S£€5e sz.

Ajánlja dúsan fölszerelt raktárát a következő 
árak mellett:
Egy férfiöltözet, tiszta gyapjukeime 6.50 frt., 5 
Egy férfifeiöltő, finom kiállítással 8.50 ^
Egy férfi-Havelok (teveszőr) . . . 6.— „ 11® 
Egy férfinadrág (kamgarn) .... 3.— „ 42 

Nagy választék fia- es gyermek-kiilönleges- 
ségekben, úgyszintén Havelokokban a leg­
olcsóbbtól a leglinomabbig.

Egész elkülönített osztály-
angol módszer szerint mérték szerinti megren­
delésekre angol, franczia és skót szövetekben.

Posta-megrendelésnél mellbőség és nadrág 
hossza elegendő. Nem megfelelő esetén a 
pénz visszaadatik. 35775

pontos czimre ügyelni!

Magyar királyi államvasutak.
Bndapest-halparti nzletvezetősóg.

A budapesti asztalos ipartestület védnöksége alatt álló

hiit®iB@ssraü©Í€
Vili., József-körut és Bérkocsis-utcza szegletén levő Sváb-féle házban

nagy mintaraktárt és vállalati irodát nyitott, hol készleten tart, dús választékban
kiváló minőségű bútorokat,

ebédlő-, háld-, uriszoba és szalon berendezésekből.
Karácsonyi ajándékoknak alkalmas dísztárgyak nagyobb választékban.

készítő asztalos mesterektől jó 
megrendelni. Továbbá meg- 

35707
Ezzel mód van adva a n. é. közönségnek közvetlen :
bútorokat jutányos áron készen venni, esetié, .

tekintésre ajánlja a testületnek saját házában levő allamio kiállítást is.

Gyógyszertáp „az 
arany birodalmi 

almához“

I., Singer­
strasse 15. szám 

Bécs.PSERHOFER J.
vértisztitd labdacsai,

azelőtt eg^retemes labdacsoknak nevezve,
az utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mert tényleg nagyon sok betegség léte­
zik amelyekben ezen labdacsok valóban kitűnő hatásuaknak bizonyultak.

’ gok évtized óta általánosan el vannak terjedve ezen labdacsok és nagyon 
kevés család lehet, amelyben ezen kitűnő háziszerből egy kis készlet hiányoznék.

Sok orvos ajánlotta és ajánlja ezen labdacsokat házi szer gyanánt, legfokep 
minden baj ellen, amely ross« emésztés vagy dugulásból származik, mint az 
epeberingós «avarai, májbaj, a belek elsenyvedése, bz óik ölik a, vórtódu- 
lás az agyba, altesti bajok (aranyér), stb.

Vértisztitó tulajdonságuknál fogva különösen jó hatással bírnak, vérszegény­
ségnél és az ebből származó betegségeknél, mint sápkór, ideges fejfájás, stb. 
Ezen vértisztitó labdacsok ezenkívül oly enyhén hatnak, hogy legcsekélyebb fáj­
dalmat sem okoznak és ezért a leggyengébb személyek, sőt még gyermekek által is
aggodalom nélkül bevehetők. ..

Egy tekercsnél kevesebb nem küldetik. A pénz elöleges beküldése mellett 
Dortómentes küldéssel együtt egy tekercs labdacs ára 1 frt 25 kr., 2 tekercs 2 frt 
30 kr., 3 tekercs 3 frt 35 kr., 4 tekercs 4 frt 40 kr., 5 tekercs 5 frt 20 kr., 10 
tekercs 9 frt 20 kr.

Kérjük határozottan:
„PSERHOFER J. vértisztitó labdacsait66
kérni és arra ügyelni, hogy minden doboz fedélfelirata a használati utasításon álló 

Fserhofer J. névaláírást, és pedig vörös betűkkel viselje. 35715
PSERHOFER J. gyógyszertára, Singerstrasse 15. Bécs.
Raktár Budapest részére: Török József gyógyszerész urnái Klróly-utc.a 12.

Magyar kertészkünyv.
Irta: Dr. FARKAS MIHÁLY,

Ára 2 frt. Ára 2 frt.
ne kellene és ne lehetne.

1085

Kevés olyan talpalatnyi föld, a melyet felhasználni 
A szükség és a lehetőség rákényszeríti az embert arra, hogy a földiparnak minden ágát 
a legkisebb földbirtokon is haszonnal művelje, másrészt pedig feljogosítja a legkisebb 
gazdát is arra, hogy tisztességes jövedelemre szert téve, független létét megóvhassa.

A földiparnak kiváló, hasznos és biztos keresetmodot biztositó ága: a kert- 
gazdászat. A mezei gazda ugyanis 20, sőt 50 holdra terjedő földbirtok mellett is 
alig képes tengetni életét, mig az okszerűen berendezett kerti gazda 1 —2 holdnyi 
belsőségből is tisztességesen fontartja magát és családját, sőt egyéni jólétét is felvirá­
goztathatja. , , . „ . ,

A mezei gazda életét ugyanis elemi csapások zaklatják, a sérti gazda élete azonban 
a külső eshetőségeknek nincs annyira kitéve, kényelmesebb, kevesebb költséggel jár, 
csekélyebb tőkét igényel. A mezei gazda rendszerint egy aiatásba veti minden bizo­
dalmát, a kerti gazdászat ellenben háromszoros berendezés mellett kettős, sőt hármas 
terméssel fedezi a befektetett tőke kamatait.

Hogy a kertgazdászat mikor okszerű, a kertmivelésnek iránya mikor gyakorlati, 
hogy a kertgazdászatnak melyik ága kínálkozik egyik yagj másik vidéken nagyobb 
előnynyel, arról kellő felvilágosítást nyújt Dr. Farkas Mihálynak „Magyar kertész- 
könyvese, a mely általános részében a növények élettanával, a növények isméjévé», 
különös része pedig azon miveleti ágakkal foglalkozik, a melyek a gyakorlati kert­
gazdászatnak kiegészítő részét képezik. Nagy előnye Dr. Farkas Mihály „Magyar ker­
tészkönyvének“ az, hogy a konyhakertészet, virágkertészet s gyümölcstenyeszet es 
üzdészet kimerítő ismertetése mellett: magtermelésre, nemesítésre és különösen a 
növényhonositásra is megtanít, a hasznos és kártékony állatok s a .növények beteg­
ségének titkaiba is bevezet, miért a kertészet rnindenrendü ügybarátjának, különösen 
pedig a kisebb földbirtokosoknak és kisgazdásznak a legmelegebben ajánljuk art a 4d> 
oldalra terjedő, szám is metszettel, díszesen kiállított, a gazdaságnál nelkülózbetetlen 
Könyvet, a melynek 2 frt az ára.

Megrendelhető a« „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában.

Á O J

Kisgazdák számára rta Szívós Béla.
Magyarország első sorban földmivelö állam, a mi annyit 

jelent, hogy úgy a közterheket, mint azon összegeket, a 
melyet a magyar ember magára és családjára fordít: a 
földnek kell kiteremnie.

Igen ám, csakhogy a föld termékenysége a folytonos 
termelés következtében éppen annyira apadt, mint a 
mennyire a közterhek s a szükségletek fokozódtak, más 
szóval nagy ellentétek léteznek a bevételek és a kiadá­
suk között. Ez ellentéteket a jó gazda most már úgy 
igyekszik kiegyenlíteni, hogy nagy terméseket törekszik 
elérni.

A nagy termések eléréséhez a jó mivelésen kívül 
mindenek előtt kellő trágyázás szükséges s miután az 
istállótrágya egyrészt nem elégséges, mert ritka gazda 
az, a kinek elegendő trágyája volna, másrészt pedig 
igazi nagy terméseket magával az istállótrágyával, kivált 
némely földeknél nem is lehet elérni: ennek következ­
tében minden gazdának a műtrágyához kell folyamodnia, 
az istállótrágya hiányát műtrágyával kell pótolnia, s föld­
jének a termő erejét műtrágyával kell visszaadnia.

A műtrágyát tehát még a kisgazda sem nélkülözheti 
manap, s éppen azért nem nélkülözheti azt a kis köny­
vecskét sem, a melyet A műtrágyázás vezérfonala 
czim alatt Szívós Béla irt. Ebből a könyvecskéből ugyanis 
még a legegyszerűbb ember is megérti, bog}" mi az a 
műtrágya, mikép kell azt használni, kinek és mikor aján­
latos ; ezt a könyvecskét tehát minden kisgazdának annál 
is inkább meg kellene szereznie, mert hiszen arra a 
haszonra, a mely a műtrágyázással jár, mindenkinek szük­
sége van. A műtrágyázás vezérfonala megrendelhető 
az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában, Budapest, 
IV., Papnövelde-utcza 8. — Ara 50 kr.

5843 szám.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak Nyílra állomásán újonnan létesítendő 

vendéglő bérletére 1899. évi augusztus hú 1 -töl számítandó 
három évi időtartamra ezennel nyilvános pályázat hirdetted :

A vendéglő helyiségei lesznek az I. és II. oszt. étterem, Ili 
oszt. váró- és étterem, hat lakó szoba a vendéglős és személy­
zete részére, 1 konyha, előszoba és egyéb mellékhelyiségek.

A bérbe venni szándékozók felhivatnak, hogy szabályszerűen 
bélyegzett, s bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat t. évi 
ápril hó 20-án déli 12 óráig a m. á. v. budapest-balparti 
üztelvezetőség általános osztályához lepecsételt borítékban e 
:zim alatt nyújtsák be: „Ajánlat a nyitrai pálva-vendéglö bér­

letére 5843 számhoz.u
Az ajánlattevő köteles ugyanazon üzletvezetőség gyüjtőpénz- 

táránál f. é. ápril hó 19-én déli 12 óráig bánatpénzképen 150 
irtot készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapí­
rokban letétbe helyezni, vagy oda posta utján külön boríték­
ban beküldeni.

Bánatpénz letétele nélkül az ajánlat nem vétetik figyelembe, 
A bánatpénzről nyert pénztári-elismervény az ajánlathoz nem 
csatolandó.

A bérletre vonatkozó feltételek a nevezett üzletvezetőség 
általános osztályában (Teréz-kórut 62. sz. 1. 5.) a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattevőkről feltéte- 
leztetik, hogy a feltételeket ismerik s azokat kötelezőknek el­
fogadják.

A bérbeadó üzletx'ezetőség fenntartja azt a jogot, hogy :>z 
ajánlattevők közül — tekiniet nélkül a megajánlott bérös­
szegre — szabadon választhasson.

Budapest, 1899 inárczius hú 16.
112-2 Az üzletvezetőség.
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Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV.. Papnövelde-utcza 8. szám.
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* hóra Németországba e 

rrineti*-. Öles*-, Oroas-. Török-, Gtr g 
’‘stágokba, Svájc*-, Románia- sí 
Z^TaJint országokba, melye.;
^sftSdáSbss tartósnak, negyedévre .

Egy szám ára 6 kr.

Beliid
Gyors tempóban hJ 

tárgyalása. Hogy a kel 
nyíre élét vette mindé 
lemnek, az kitetszik d 
tési vitának egész mej 
ez. Csak afféle fonj 
Tűz és lendület nélkü] 
kérdések kerülnek sa 
most, hogy a belügyi 
tárgyalják. De kérdd 
meg; sőt eszmék 5 
szónokok elmondják 1 
gyatékos figyelem melj 
miniszterelnök válasd 
igen zajos helyeslése):] 
válaszokba azután ml 
akár van valami lénj 
nincs. Jobbára nine , 
délyek nagyon is léc 
menti hangulat nem I 
lemre. Lagymatag, fail 

Más, rendesebb visl 
zéki pártok nem elégi 
kijelentésekkel, a mik! 
elnök tesz a hozzáintl 
most nem vitáznak aj 
ség már nemcsak und 
ügyek szempcntjábólj 
lenni. Mert a közügyi 
hogy a képviselőház 
nagy kérdéseken, a n| 
viselő lelkiismeretes t 
vet ugyan, de azután 

Tegnap és ma a nj 
igazán jelentős kérded 
viselőházban. De a ni 
kélyebb vibrácziót 
pettyhüdt hangulatbaij 
csak egy fikarcnyira! 
Még mindig ott ül a | 
kormány iránt valói 
lusta szelleme. És sd 
elnök nagy bölcsesség 
a várakozást arra. fid 
nyelemmel térjen ki 
kérdés elől. Beszéd 
gyakrán és szapora 
mintái a semmit nen| 
vészeiének.

Soha magyar kora] 
ehhez az orátori kd 
Széli Kálmán. És a 
sebb, ő még sikerekd 
viselőházban zajosaid 
ezisztikában pedig máj 
Széli Kálmánban nerj 
lajdonság á személyi 
fölteszszük róla, hogj 
dései lehetnek a ked 
szertelenül dicsőitőj 
Hogy megcsinálta a 
létrehozta a komproj 
telemül érdem. De nj 
kormányelnöki állásíj 
ködhetnék. És nem 
tatásában és dicsőit«

Kossuth ul
Irta: >-i| 

Most van a szent űri 
dulőja. Kimentem a kc| 
megnézzem sírját. Magi 
hideg, kelletlen idő vl 
járkált a temetőben. Cl 
lak az utak sarkain, l] 
jánál. Csak később 
nő. Egy pillanatig med 
szőrük szalagjait s a 
tült s aztán tovább mj 

Eszembe jutottak ó-lj 
mondom, a hogy eszel 

Csávolszky Lajoshoz 
levél érkézéit Tur'mbó| 
ben é szavak voltak:

»Levelét Írtam Eölvl 
ha már itt volna. Hisl 
Legalább rendezhetnél 
ugyan vagyona, de bd 
utána, a melyekre néd 
tudják végakaratát.6

Csávolszky Lajos hj 
értesített engem és gri 
Ezt irta: „Ruttkaynétl 
sürgősen vár bénnetetl 

Szombati nap volt.] 
értesítését. Hozzám 
nem érkezett. Lehet, 
hivatkozott Csávolszk 

Még azon este távirl 
holnap: 18-án indulul 
Gáli azon kívül Kc| 
táviratotott.

Másnap vásámhp 
titán nézni. Tudtuk, 
vagyona. Sejtettük, hl 
Orvos, cseléd, házme| 
apró adósságok s tőt 

Azt gondoltam, ne 
a szent öreg örökös 
teái. Azt gondoltam:


